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A jövő kapuja.
Irta: Sexei Ernő,

Hajh, sötét verem mostanság a ma­
gyar parlamentárizmus! Valaki lesben 
áll körötte, valakinek bele is kell buk­
nia ! A kormány-c a leselkedő vadász 
és a parlamenti többség lesz a tőrbe- 
ejtett áldozat, vagy megfordítva áll-e a 
vásár ? Egyelőre azt látjuk, hogy mind­
két fél csak messziről kerülgeti és óva­
tosan kémleli egymást. De bármily 
messze legyenek álláspontjaik ezidősze- 
rint, bizonyos, hogy végül össze kell 
taláJkozniok a sötét veremben.

Csodás lelemenyességgel kitágítottuk 
hozzá a parlamentárizmus kerületét. Meg­
találtuk azt a parlamenti kormányzatot, 
amelynek lényege, hogy kormány és 
parlament lehetőleg messze távolodjanak 
el egymástól. A parlamentárizmus ama 
szerencsétlen flótásai ellenében, kiket a 
darabontság bélyegével hántolták el tör­
ténelmünk sirkertjében, pártjaink a több­
ségi kormányzatnak csak legszorosabb 
értelmezését fogadták el, tehát nyomban 
kitessékelték őket a parlamentárizmus 
szentélyéből. Wekerle nyilván vesztege- 
tőbb nótákat tud eljátszani. Noha koali- 
cziós többségi alapja felbomlott, uj kor­
mányzatával szemben elismerték a par­
lamentárizmus legtágabb értelmezését, 
minélfogva kinevcztetésének egész idejére 
a parlamentnek kellett a szintérről 
clkotródnia. Van egy meg nem határo­
zott, lebegő parlamenti kormányzatunk. 
Nem kevésbbé van egy meg nem hatá­
rozott, sőt névtelen parlamenti többsé­
günk. Idáig volt koalicziós kormány egy 
erős átmeneti programúi végrehajtására. 
Most ugyanaz van, de csak néhány hónapi 
programmtalan átmenetre beláthatatlan 
czél felé. Fegyverszüneti állapot volt idáig a 
korona és a parlament között súlyos 
teljesítések biztosításával. Most pedig a 
függetlenségi többség, amely azonban 
soha a parlamentben többségi erejét és 
jogczimét be nem mutatta, odázta el 
belső béka-egérharczait a maga külön 
fegyverszünetével, már ahogy Justli Gyula 
az ez irányban hozott klub-határozatot el­
nevezte. Mindezek az álláspontok persze 
csak a nyári orwadászat évadjára — 
hisz az úri szabad vadászat tilalmas 
ilyenkor — vannak berendezve. Végül 
is kormánynak és parlamentnek ott a 
sötét veremben találkozniok kell.

Azt bizony látnia kell látó szemmel 
mindenkinek, hogy az uj Wekerle-kor- 
mánynak nem lehet, nincs is más rendel­
tetése, mint a létező parlamenti viszo­
nyok megváltoztatása. Ennek a különös 
megoldásnak, a mely a koimány hajóját 
egyik válság Se.Hajából egyenest neki­
viszi a másik válság Clwibdisének, 
épen csak az időt kellett _ biztosítania 
arra, hogy a kormány magának uj, az

eddiginél szervezettebb és biztosabb több­
ségi alapot teremthessen. Hogy nevén 
nevezzük a gyermeket, a fúzió itt az 
igazi czél. Ezt a czélt önmagában véve 
parlamenti szempontból nem is lehet 
jogosulatlannak mondani. Mert valóban 
gyatra parlamentáris bujósdi az, a mit a 
függetlenségi ldubbhelyiségekben idáig 
többségi formákkal és formulákkal űztek. 
Nem vonjuk ide be a nagy pártelvek 
mértékét, a mely pedig minden szerve­
zett többségi hatalomnak mulhatlan er- 
kö esi alapja kell, hogy legyen. De mi­
csoda fejetlen, alaktalan többségi mon­
strum az, a mely csak a klubbtanácsko- 
zások zavaros, háborgó tócsájában csapkod 
veszettül maga körül és soha a parla­
menti nagy vizek sodrába ki nem usz- 
hatik ? Micsoda többségi jogczimét ér­
vényesíthet olyan pártszervezet, amely 
a dolgokat irányitó szavazásban nem 
nyilvánul és még legutóbb is az uj 
kormánynyal szemben a többségi köve­
telményt csak névtelen blankettre merte 
kiállítani?

Hiszen gyerekes voltában mulatsá­
gos is volna, ha a sok ismétléssel ónos 
egyhangúsággá nem változtatnák el, 
ahogy klubbeli zugokból lármásan több­
ségi elvre, többségi jogra, többségi hata­
lomra hivatkoznak, ahelyett, hogy az 
alkotmányosság nyilvános bejáratánál 
tourniquet"rend szerint hozzávaló iga­
zolványukat felmutatnák. Persze a jól is­
mert taktikusok körmönfontul úgy gon­
dolják, hogy ha csak sikerül egyszer a 
hatalmat magukhoz kaparintanak, mind­
járt fényesen beigazolhatják a szabály­
szerű többségi alapot is. Oh ez bizo­
nyos ! Csakhogy ezt a finom számítást 
még körmönfontabb taktikusok ellenök 
is alkalmazhatják. Pécsben is úgy gon­
dolják, hogy akinek ott fent a ha­
talmat biztosítják, annak az uralkodó 
parlamenti viszonyok között majd csak 
sikerül hozzá és parlamenti legali­
tás elemeit is összecsoportositani. Biz 
logikus következése ez annak, hogy a 
zászlóul kibontott bankkérdésben elmu­
lasztották a megfelelő parlamenti módo­
zatokat alkalmazni. íme most a parla­
menti többség kerestetik. Mondhatnók 
rendőri nyelven azt is, hogy „köröztetik“. 
Hol is van az istenadta!

Saját elvi álláspontunkból, politikai 
meggyőződéseink okából bizony a fúzió 
nem kellene se testünknek, se lelkűnk­
nek. De igaz, nagyon igaz, hogy a füg­
getlenségi klub belső ellentéteivel a 
pailamenti többségjog elemi kérdését oly 
gordiusi csomóvá sikerült összebonyoli- 
tani, amelynek immár föltétlenül szük­
sége van az elhatározott nagysándori 
kaid vágásra is. Nemcsak a kormány 
keresi és körözteti a valódi többséget, 
ugyanezt teszi az ország egész közvé­
leménye is. Az ország nemcsak azt

sínyli a maga gyakorlati életében, hogy 
ez a parlament egy kivételes és kor­
szakos feladatában oly csúfosan meg­
rekedt. Minden pártálláson túl az álta­
lános erkölcsi érzésnek föl kell lázadnia 
az oly elfajult parlamenti helyzet ellen, 
amikor már jóformán semmi irányban 
sem lehet a politikai elveket és erőket 
külsőleg mutatott pártállásuk és klub­
beli összetartozásaik szerint megkülönböz­
tetni. Taktikai összezördülések és érthet- 
len bizalomvallások után úgy oszoltak 
szét a nyári nyájak keresésére, hogy 
senki nem vonta le hirdetett álláspont­
jának tiszta konzekvencziájáí, senki nem 
igazolhatja sem viselt harczainak czél- 
ját, sem békességeinek eredményét. Váj­
jon ők igy együtt birhatnak-e valami 
képességgel arra, hogy elveket hirdes­
senek, ahogy a pártvezér búcsúzó szózata 
kívánta ? Bizony jó részben kereshetnék 
önmugukon, hogy hová tartoznak igazá­
ban elvi meggyőződéseik szerint. És 
alighanem a nyájaknak kellene utbaiga- 
zitaniok a hozzájuk tévedt pásztorokat.

Mindezért értjük, még helyeseljük is 
a fúziós törekvést, ha az a czélja, 
hogy a jövő nagy választások idejére 
a politikai pártállásokat és az elvi vá­
lasztóvonalakat tisztán megkülönbözíet- 
heíővé tenné és hogy az eljövendő kitágul! 
közvélemény számára, amely akkor döntő 
bíráskodást fog gyakorolni, a személyes 
helyzeteket, a pártbeli és klubbeli össze­
tartozásokat elvi törvényeik szerint ter­
mészetes és összhangzó alakulatokban 
tüntetné föl. Oly végletes operáczió- 
nak kellene ezt tekinteni, amelyet a 
beteg orvos önmagán végez el, hogy 
annál sikeresebben teljesíthesse gyógyító 
hivatását a gondjára bízott betegeken. 
De csak eddig terjedhet az ily fú­
ziós törekvés joga és értelme, egy haj­
szállal se tovább. Határozott jogbi­
torlásnak és a nemzeti akarat gyáva 
kijátszásának kellene tekinteni, ha a 
fúziós alakulást és a pártviszonyok bármi 
uj rendezését arra akarnák felhasz­
nálni, hogy már ezzel a parlament­
tel véglegesen idéztessenek oly kér­
déseket, amelyek elé még a paktu n, 
még inkább a nemzeti akarat tilalomfát 
helyezett. Sem a katonai kérdést, sem a 
bankkérdést az eljövendő választások 
fóruma elől ilyes fúziós alakulás el nem 
vonhatja. De igazában a helyzet erkölcse a 
többség-keresése körül nem is engedne 
egyebet, minthogy sikerüljön megtalálni 
azt a kormányt és azt a parlamenti hatal ­
mat, amely apakiumos kötelezettség teljes 
lerovásával megalkothatja a nemzeti 
igazságnak nagy törvényét; az uj vá­
lasztói reformot. Amennyiben erre a 
kérdésre nézve a jelenlegi kormány tel­
jes szolidaritást vallott, csak ebben van 
a parlamenttel szemben uralkodó fel­
adata. Csak a jövőnek óriás kapujáig sza-
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bad a nemzetet elvezetnie, nem rajta 
behatolnia. Ám robbantsa szét azt, ami 
túl is a kapu elé torlaszul mered fel.

Budapest, julius 21.
Wekerle Budapeaíen. Wekerlc Sándor miniszter- 

elnök dánosi birtokáról ma délelőtt a fővárosba 
érkezett s a miniszterelnökségen, valamint a pénz­
ügyminisztériumban hivatalos ügyek elintézésével 
foglalkozott.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál hor 
vat bán és Cuvaj horvát belügyi osztályfőnök, 
bánhelyettes ma reggel Budapestre érkeztek. A 
horvát bán és helyettese a mai nap folyamán több 
minisztériumban tettek látogatásokat. A bán ma 
délelőtt hosszasabban tanácskozott Wekerle minisz­
terelnökkel.

A függetlenségi párt akcziója. Szegedről távira- 
tozzák : Az országos függetlenségi párt elhatározta, 
hogy egyes városok népgyülésein kívül, kerületi 
nagygyűléseket tart az önálló bank felállítása érde­
kében az ország nagy részén. Az első kerületi 
nagygyűlést augusztus 22-én rendezi a központ 
megbízásából az alföldi függetlenségi párt a dél­
vidéki függetlenségi szervezetek bevonásával. A i 
nagygyűlésre, amelyet Becsey Károly Szeged város
II. kerületének orsz. képviselő vezetésével egy bi­
zottság készít elő, 50 orsz. képviselőt várnak Sze­
gedre. A többi kerületi gyűlések Kassán, Székes­
fehérvárott, Debreczenben és Kolozsvárott lesznek.

A djakOTárl püspökség. A djakovári püspökség, 
Strossmayemek, az elhunyt magyarfalónak helye 
évek óta betöltetlen. A Temesvári Hírlap értesü­
lése szerint arról van szó, hogy egy csanádegy- 
házmegvei pappal, dr. Berkovich Sándor nagy- 
jécsai plébánossal töltsék be a djakovári püspöki 
széket Berkovich, aki hat nyelven beszél tökéle­
tesen, a bécsi Pázmáneum elvégzése után hosz- 
szabb ideig tartózkodott Zágrábban, majd püspöki 
titkár és nemsokára mint egész fiatal ember a te­
mesvári teológián tanár lett. Berkovich, mint kiváló 
szónok és elsőrangú Író az egyházirodalomban jó 
nevet vívott ki magának. O egy személyben a fa­
jához híven ragaszkodó horvát és hü magyar ál­
lampolgár. A Neue Freie Presse szerint pedig dr. 
Siadler szerajevói érsek van kiszemelve a djako­
vári püspökségre, amelynek hivatalos ezime „bosz­
niai és szerémi püspökség“.

A boroyák alkotmány. Szerajevóbó! jelentik •„ 
A „Srbska Rjec“, a szerb radikálisok lapja 
czikket közöl, amelyben állást foglal az ellen, 
hogy a boszniai alkotmánytervezetet a bécsi és

Vasárnap a Hyde-Parkban.
Irta : Bárdos Artúr.

London, julius.

Nem arról a Hyde Parkról van szó ezút­
tal, melynek védelme érdekében csak magán­
fogatoknak szabad a finom homokkal beszórt 
utat felszántani; nem arról, mely kocsin, ló­
háton és gyalog, mint egyetlenegy társaság 
uralja a Hyde-Park mezőit a séta divat-órái­
ban . . . nem arról, melynek férfiai degene- 
ráltságban, asszonyai — hogy udvariasan disz- 
tingváljunk —■ raffinállságban hevesebben és 
eredményesebben vállalják a kor konzekven- 
cziáit a francziáknál is . . .

A nép Hydy-Parkja érdekesebb, tarkább, 
angolabb amannál. Csak pár lépésnyire van 
attól, sőt néhol össze is olvad vele egészen. A 
czilinderes, morning-eoat-os emberiség is el-ei- 
vegyül egy-egy szónoklatot hallgató csoportba 
és sokszor horgára is akad egy-egy szocziálista 
szónoki fordulatnak, mely siet a henyélő osz­
tályt aposztrofálni. A gentleman mosolyog és 
tovább figyeli a szónokot, lit nem szokás meg­
haragudni. Üt igy értelmezik a szólásszabadsá­
got. Közvetlen szomszédságában egymásnak 
szónokol a szocziálista és a klerikális, az ate­
ista és a misszionárius, sőt, ami itt áthidalha- 
tatlanabb távolságot jelent: az anglikán és a 
katolikus is.

Teljesen szabadon tagadják ill meg a 
vallás az államot, az istent, sőt. ami minden­

budapesti parlamentek elé terjeszszék legfelsőbb ' 
szankezió végett és hivatkozással a boszniai és , 
herczegovinai közigazgatásra vonalkozó 1Í80. évi j 
törvényre, azt a véleményt képviseli, hogy a j 
bosznia-herczcgovinai alkotmány létesítése nem j 
tartozik az említett parlamentek illetékességi kö- j 
rébe és e törvény 2. §-a értelmében csak a két 
kormány van hivatva, hogy a boszniai alkotmány 
tartalmára befolyást gyakoroljon. Ma kizárólag az 
uralkodó prerogativ joga, hogy Bosznia és Her- 
czegovinára vonatkozó töt vényeket létesítsen ; az 
alkotmány kihirdetése után c jogot az uralkodó i 
és a bosznia-herczegovinai országgyűlés oszt­
ják meg.

_____EGYETÉRTÉS________

Clemonceau.
Budapest, julius 21.

Mikor tegnap Georges Clemenceau bement 
a franczia kamara üléstermébe, keményen, erős, ! 
határozott léptekkel, a képviselők mélyen haj­
tották meg a derekukat előtte, az ellenségei 
fojtott, tompa dühvei nézték, a barátai pedig 
félős csodálattal lesték a mozdulatait. És ami­
kor bement Georges Clemenceau az ülés­
terembe, akkor még ő volt Francziaország leg­
hatalmasabb ura, akinek a kezében volt milliók 
fölött minden földi hatalom, akinek az intésére 
szuronyok mozdultak meg és akinek az ökle 
évtizedek nagyságait zúzta össze. És amikor 
Georges Clemenceau a tegnapi ülés végén föl- j 
emelkedett a helyéről és kifelé ment a parla­
ment épületéből, akkor a mélyen meghajtók 
megdöbbenve néztek utána, a dühösek pedig | 
éles, gúnyos megjegyzéseket és erős, mérges j 
nevetéseket küldtek utána. És Francziaország 1 
leghatalmccabb embere egyszerre, néhány óra 
alatt megbukott. És a mindenható miniszter- 
elnök minden hatalma összeroppant.

A parlament lázas ülésterme pedig ez alatt 
a hatalmat buktató néhány óra alatt olyan 
színjátékot látott, amilyenben embernek ritkán 
van része. Talán a levegő volt egy kissé zsi- j 
rosabb, nehezebb, talán a meleg korbácsolta 
meg a lelkeket, talán egy ötlet ékelődött belé ; 
egy másikba és csapott szikrát az emberek 
közé, — nem lehet tudni, senki sem sejti, hogy ( 
mi váltotta ki a nagy zivatart. De valahogyan, egy- 

I szerre dühösen, öklötösszeszoritva állott egymás- I

sa! szemben két ős ellenség : Clemenceau és Del- 
cassé. Erősek és kemény gerinczüek, ütésük 
erejét ismerik jól, a fegyverük villanását össze­
szorult torokkal leste mindig ezer meg ez:r 
ember. És most mintha csak föltámadt volna 
közöttük a régi antagonizmus, mintha valami 
különös fluidum mind a kettőnek a testébe 
egyszerre vert volna féktelen haragot, izzó 
szenvedélyt, megcsillogtatták a beszédjük vil­
lanó élét és egymásba zökkentették a támadá­
sokat : Clemenceau és Delcassé.

Csodálatos szép lehetett ez a verekedés. 
N m tudom, hogy röpködtek az érvek egy­
másután, nem tudom, milyen volt annak a 
száz meg száz statisztának a hangulata, akik 
ott ültek a kamara padjain, — de tudom, 
hogy nagyszerű volt ez a viaskodás, amelyben 
Francziaországnak talán a két legerősebb agy­
velője mérkőzött egymással. Azt hiszem, min­
denki érezte, amikor Clemenceau odavágta a 
kezíyüjéí a másik elé, hogy aréna lett a 
teremből, amelyben a két legkeményebb izmu 
gladiátor megy egymásnak. A nézőknek pe­
dig csak annyi a szerepük, hogy a viadal vé­
gén odaüvölíhetik a győztesnek, hogy : accipe 
fen um! És érezhették a vérre szomjas proletá­
rok, hogy valami nagy dolog történik, amikor 
egyszerre csak Clemenceau elveszítette a talajt 
a lába alatt, amikor megingott és amikor el­
tompultak az ötletei. És egyszerre csak meg­
történt a csoda: a nagy debatter, a félelmetes 
ellenfél nem tudta kiszámítani a távolságokat 
és a túlságos lendületbe belébukott . . .

*
A francziák mégis csak művész nép és ki 

tudják élvezni a pillanat szépségeit. És elég 
bohémek ahhoz, hogy megbuktassák a legna­
gyobb politikusukat csak azért, mert a kellő 
pillanatban az ötletei nem voltak elég csillo­
gók és színesek — és mert a vágásai nem ta­
láltak elég élesen. Pedig Francziaországban 
nagyon jó! tudják, kit vesztettek Clemcnceau- 
ban. Erős vágású ember, hatalmas egyéniség, 
aki biztosan, diadalmasan futotta be a politi­
kai kari iérjét és aki nagyhatalom volt már 
akkor a franczia politikában, amikor még 
egyszerű újságíró volt. Mindenki ismerte 
a Clemenceau kormánybuktató erejű tollát és 
azok a vágások, amiket a klerikálisok a Drey-

Csütörtök, julius 22.

néi szörnyűbb : a királyt, magát az „old 
king“-et is. A hallgatóság legfölebb nevet, ezt 
is nagyon udvariasan ; vagy, ha már a királyt 
bántják, odébo áll. A szomszéd csoporthoz. 
Ott aztán szépen, hasonló türelemmel, végig­
hallgatja az előbbi szónok hirdette tanok vég­
letes, teljes ellenkezőjét.

Igazán sajátságos ez a Hydeparkbeli va­
sárnapi mulatság. A kontinensen népieseknek 
tudott nnilattságokkal, a vurstli sportokkal Lon­
donban az úri osztály mulat ; a nép viszont 
klubbot csinál a Hyde-Park pázsitjából, szóno­
kol és szónoklatokat hallgat. Ez a legkedve­
sebb vasárnapi időtöltése. A vezérszónok 

i egy zsámolyt hoz magával, kiválaszt egy 
lehetőleg tisztes külsejű bácsit, úgyneve­
zett elnöknek, azzal megnyittatja az ülést, 
aztán megveti lábát a sámlin és szóno­
kol. Utána joga van bárkinek hozzászólni 
a tárgyhoz és amennyiben egyszerre több je­
lentkező akad, vagy a szónokot zavarják, az 
elnök oszt igazságot. Mindig teljes hatálylyal. 
Nagyon ritkák a nézeteltérések, a hangos jele­
netek. A szónoklatok némi megszakításokkal 
reggeltől estig tartanak, de legalább egész dél­
után, Téma dolgában az elképzelhető legszéle­
sebb területen mozognak; vallási, politikai, 
társadalmi és filozófiai tárgyak. Egészen egyéni 
filozófusok és individualista vallásalapilók to­
borozzák híveiket a Hyde Parkban.

Az én öreg barátom például, aki, estefelé 
lévén, már egészen rekedten hirdeti az igét, i 
emitt egy halványzöld tisztás közepén, negy­
venkét év óta prédikálja, vasárnaprói-vasár- 
napra, az ő külön, egyedül üdvözítő vallását.

A háta mögött egy nagy vörös vászon hirdeti,
I hogy itt árulják az igaz igét ,,a zsidók, a 
I katolikusok, a protestánsuk, az anglikánok, a 
! mohamedánok és egyéb hitetlenek“ számára.

0 maga alapjában véve a becsületes önzést 
I propagálja. Különben igen derék és jő- 
I módii City-gentlcman, akiről föl is tehet­

jük, hogy a becsületes önzés tanát a 
gyakorlatban is érvényesül". Vasárnap azon­
ban nyíltabban és szónokibb formában. Idő­
közönként, ha már nagyon is kimerült, egy 
ifjú hölgynek adja át a szól, aki az uj vallás 
tízparancsolatát szavalja el igen lelkesülten. 
Némelyek szerint hétköznaponként gépen ir, 
havi fizetésért, az öreg ur üzletében.

Amott egy hófehér fogsor és egy-egy szé­
les és nem szellemtelen mosoly vigyorog elő 
egy fekete ábrázatből : egy szerecsen szónok 
izgat a budget-javaslat ellen. Ügyesen és na­
gyon ötletesen beszél, tőként a komikum ere­
jére bízva a hatást. Az angolok némi undorral, 
de rosszul visszafojtott, minduntalan ki-ki- 
bugygyanó nevetéssel hallgatják. Az azonban 
kétségtelen, hogy legjobban ö maga honorálja 
az ötleteit. Per ezekig képes nevetni, mielőtt cs 
minekutána mondott valamit.

De ha ötletekről van szó, van itt egy 
mindeneknél vidámabb fiú. Amolyan kikopott 
szinészfajta. kóczos és különös ruházatú. De 
mondhatnám egy elzüllött, kissé népiesebb 
kiadású Oscar Wildenck is. Az ötletei azonban 
inkább Shaw szkepliczizmusára emlékeztetnek. 
Ez nem tréfa. Inkább a sors részéről az. De 
alapjában véve mindegy. Hogy a világ összes 
színpadjairól ncveti-c ki valaki embervoltát.
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fus-reviziőnál és a Zola-pör alkalmával kaptak 
tőle, még ma is sajognak. Intranzingens meg­
győződésű politikus volt mindig, a verekedők 
és a zordul elkeseredettek közül való. És tu­
dott ütni, erőset, kiszámítottál, fájót és meg 
tudta harczolni a maga meggyőződését. A libe­
ralizmusa igaz volt és őszinte, sokat használta 
ezégérül a politikai pályáján, de általa győzött 
és amikor beleült a miniszterelnöki székbe, 
akkor a liberalizmus jutott vele diadalra.

És Francziaoiszagban azt is tudják, hogy 
mi a Delcassé politikája és mi a Clemenceau-é. 
Még emlékeznek nagyon jól arra, hogy a fashodai 
afférbe ki kergette bele Francziaországot és 
hogy ki bontotta meg majdnem az európai 
békét Algeziraszban. És tudja mindenki, hogy 
Delcassé micsoda imperialisztikus politikát csi­
nált mindig és hogy vele szemben épen Cle- 
menceau képviselte a békés irányzatot. És ha 
most Francziaországban Clemcnceau bukása a 
Delcassé kormányra emelkedését jelentené, 
akkor csakhamar kiviritanának az imperiálisz- 
tikus álmok és megharsanna újra a boulevar- 
dokon a párisi csőcselék ordítása: „ Revanche 
pour Sedan . . .!

De a kamarában akkor, amikor Clcmen- 
ceaut megbuktatták, nem a clemenceaui politi­
kát buktatták meg. Azt lehetne mondani, hogy 
a nagy bukásnak semmiféle politikai vonatko­
zása nincs. Clemcnceau kiállt a porondra, hogy 
megverekedjen Delcasséval, — a viadalban 
alul maradt, a népség pedig keresztüiíaposott 
a legázolt testen. De Clemcnceau nem az az 
ember, akit egy ökölcsapás örökre lever a 
földre, föl fog 5 még onnan kelni és ha újra 
megrázza az öklét, akkor megint előtte fog 
heverni az a közvélemény, amely most meg- 
csufolja a bukott harezok hősét.

KÜLFÖLD.
Vilmos császár és a norvég király. A Floinban 

adott dejeuneren flakon király Vilmos császárnak 
kellemes időtöltést kívánt Norvégiában és a csá­
szár és a császári család egészségére ürítette 
poharát. Vilmos császár köszönetét mondott a 
vendégszerető fogadtatásért és jókívánságait fejezte 
ki Norvégia és a királyi család iránt.

Az uj Uanczsllár és a választójog. A Berliner 
Neueste Nachr.-nek kiváló forrásból származó ér­
tesülése szerint Beihmann-Hollweg politikai ál­
láspontja ugyanaz, mint Bülow herczegé. Az uj 
birodalmi kariczellár épp úgy, mint elődje, a leg­
határozottabban ellenzi, hogy a birodalmi gyűlési 
választói jogot a porosz választásokra is át­
vigyék.

Londoni diplomácziai körökben azt hiszik, 
hogy Bethmann-Hollweg birodalmi kanczellár, mi­
után bemutatkozott Ferencz József királynak, 
Maricnbadba fog utazni s audicnczián fog meg­
jelenni Edward királynál.

A perzsa trónváltozás. Achmed Mirza, az uj 
sah tegnap délután Saltaneh-Sabadból a teheráni 
Scnzath-palolába hajtatott. Nagy embertömeg töl­
tötte meg azokat az utczákat, ahol a sah áthaladt 
A menetet kétszáz lovas nyitotta meg. A sah ko­
csiját ugyanily nagyszámú bachtiar és lovasvadász 
kisérte. Kozákok nem vettek részt a menetben.

Az uj sah ma megjelent első kézirata, mely a 
régenshez van intézve, felkéri a régenst, hogy 
utasítsa a belügyminisztert a parlament és a sze­
nátus összehívásának siettetésére, hogy az ország­
ban a nyugalom helyreálljon. A sah ígéri, hogy a 
nép minden kívánságának eleget fog tenni. Egy 
kormányrendelet a holnap tartandó koronázási 
ünnepélyt és az azt követő szertartásokat részle­
tezi. Csütörtökön és pénteken kivilágítják a várost. 
Egy másik rendelet felkéri a belügyminisztert, hogy 
a régi választói törvényt ne tegye közzé, mert uj, 
a naczionahsíák kívánságának megfelelő választói 
törvény fog megjelenni. A fegyverviselés el van 
tiltva. A városban példás rend uralkodik. A volt 
sah orosz katonai kiséreííel Tebrisen át Kalugába 
indul. Az orosz kormány egyelőre maga látja el a 

j volt sahoí, akinek egyébként magánvagyonábő 
! évi 2 millió márka járadéka van. Az uj kormány* 

elhatározta, hogy a reakezionáriusokat tömegesen 
ki fogja utasítani Perzsiából és a néphez kiált­
ványt fog intézni.

A Kölnische Zeitung mai kelettel jelenti Te­
heránból : A sahnak a régenshez intézett egy 
kézirata elrendeli a képviselőháznak és a szená­
tusnak gyors egybehivását a nép megnyugtatása 
végett. A belügyminisztériumnak egy rendelete a 
holnapra tervezett koronázási ünnepségekre vonat­
kozó intézkedéseket tartalmaz. Egy másik rendelet 
megtiltja a fegyverhordást. A minisztérium vég­
legesen megalakult. A külügyeket Naszr el Műik 
veszi át.

Az angol pánsügyi reform. Bár a pénzügyi javas­
lat vitája a tegnapi ülésen reggel négy óráig tar-

vagy egy Hyde-parkbeli sámliról . . . Mindegy, 
igazán.

Elegancziája sem kevésbbé választékos 
Wildénél. Csak másnemű. Hímzett nyakkendőt 
visel és redingot-t, melyet nadrággombok dí­
szítenek. Ehhez barátunk a következő meg­
jegyzést fűzi : Egy vörös kabát katonát, egy 
kék kabát rendőrt, egy frakk gentlemant csi­
nál Angliában. Én nadrággombot varrtam a 
kabátomra, bebizonyítandó, hogy a gomb 
mián még sem lett belőle nadrág . . .

„Bolond ... de tudja, hogy az“ — ezzel 
a shakespearcir idézettel mentegeti a feje fölött 
egy felírás. És általában is, mintha a Leár 
bolondjának köntösét és bohóczsipkáját hor­
daná : bohóczkodóan mond igazságokat. Sőt, 
néha szellemes igazságokat is. Fintorokkal és 
a hatás egyéb olcsó eszközeivel kiséri bölcse- 
ségeit; nyilván fél, hogy a bölcseségeket fin­
torok nélkül meg sem hallgatnák. így legalább 
nevetnek rajta a jó angolok — s ez is valami; 
igy annál jóizübben nevethet 6 a nevetőkön.

Es nem is titokban : nyíltan nevet rajtuk. 
Meglehetősen goromba fiú. A kezében rende­
sen az angol lobogónak egy darabja van ; 
gúnyosan lengeti és rövidség okáért rongynak 
nevezi. „Ez a ti dicsőséglek“ — mondja — 
„rongy.“ És nem haragszik rá senki. Nép nem 
íincheli meg, rendőr nem oszlatja föl. Előíté­
letnek csúfolia a nemzeti lobogót, a hazat, a 
vallást. Czáfol és tagad mindent. Nem érvek­
kel, hanem ötletekkel ; és mindjárt ki is je­
lenti, liogv tudja: nem értik az ő ötlelcsségtj, 
hiszen — angolok. Ilyenkor látni legfinomabb 
fintorait.

Hogy mit hirdet a leromboltak helyébe ? 
Azt hiszem: semmit. Hogy mért rombol? 
Nyilván a saját mulattatására. Hiszen nem tá­
nyéroz és fizetséget sem kap valamely rendtől, 
mint a misszonariusok, akik a szomszédságá­
ban szónokolnak. Ötleleskedik, mert erie te­
remtette a „nagy Manager". így ö az istent 
nevezi ...

Egyszerre abbahagyja a szónoklást, fülét 
hegyezi és az ujjával szépen, taktusban elkezdi 
dirigálni a szomszéd vallásos csoport templomi 
énekét. Rettentően komikussá válnak egyszeri­
ben a derek éneklők. „Értek hozzá, --- jegyzi 
meg — azelőtt magam is ilyesmit énekeltem. 
Ezen át kell esniök a naiv kedélyüelmek.“

A munkátlanok „ligája“ is felállítja itt sá­
torfáját és odébb . . . ah, olt a sufragettek 
zászlója leng egy kocsi tetején, a lila-fehér-zöld 
lobogó. De ezúttal nem részesülhettem a női 
jogok malasztjában. Odainenőben ugyanis a 
női jogok hadseregének , egy fitos, kis szőke 
katonájára bukkantam. Érdeklődéssel vettem 
szemügyre, a mellére tűzött jelvény felírását, 
őt magát. . .

— Meddig bámul még? — szólított meg 
sufrageltei önállósággal és a szeme sokka! ked­
vesebbet mondott, mint a szavai

Együtt szidván a miniszterelnököt — bájos 
volt és hamar meggyőzött -- nagyon összeba- 
rátkcvmnk. De ezentúl aztán szót sem akart 
hallani többé a női jogok nemes eszméiről. És 
a sufragettek kocsisátrától messze elkalauzolt... 
Egy kis sufragettere hallgattam, tehát nem hall­
gattam a sufragetteket.

tolt, előrelátható, hogy a mai ülés is rendkívül 
hosszúra fog nyúlni, miután a kormány bejelen­
tette, hogy el van határozva a K és 9. szakaszo­
kat az ülés berekesztése előtt elintézni. Ezen sza­
kaszok foglalják magukban a törvény azon részét, 
amely az egyenes adó emelésére vonatkozik. Az 
ellenzék a kormány ezen eljárása ellen a leghatá­
rozottabban tiltakozott.

Argentina és Bolivia. Argentina a bolíviai kö­
vetnek, aki utasítást kapott, hogy 24 óra alatt 
utazzék el, megküldte útleveleit. A kormány to­
vábbá utasította las pazi követét, lrogy azonnal 
térjen vissza Argentínába. A Bolíviával való dip­
lomácziai viszony megszakítása arra vezethető 
vissza, hogy Bolivia vonakodott az argentínai 
elnök békebirósági döntését a Bolivia és Peru kö­
zött felmerült halárviszályban elismerni, valamint 
arra, hogy Argentina rossz néven vette, hogy a 
bolíviai elnök a prefektusokhoz intézett körlevelé­
ben barátságtalanul nyilatkozott Argentínáról.

A spanyolok harcsa marokkóban. A spanyol mi­
nisztertanács elhatározta, hogy Murino tábornok­
nak a szükséges csapatokat és hadiszereket a 
a megkívánt mennyiségben rendelkezésére bocsá­
totta. Megerősítést nyert, hogy tegnap délelőtt 
összeütközés volt, amelyen egy ember meghalt és 
hat megsebesült. Általános a vélemény, hogy a 
kaöilok a legrövidebb idő múlva megtámadják 
Albucemas szigetét. A szevillai gyalogdandár moz­
gósítási parancsot kapott, mert az egész riff terü­
leten a szent háborút hirdetik. Az ország belső 
részéből nagy csapatok érkeztek, kik modern fegy­
verekkel vannak felszerelve. Kétségtelen, hogy 
.Spanyolország hosszú hadjáratot lesz kényielen 
oly tat ni a kabilok ellen.

Madridból táviratozzak : A király ma lelkesítő 
beszédet intézett a khonult csapatokhoz s felszó­
lította a katonákat, hogy híven teljesítsék köteles­
ségüket A hatóságok megtiltották a lapok szer­
kesztőségeinek, hogy legújabb híreiket kiragasz- 
szák, mert az csődületet okoz. Az újságok biztatják 
a kormányt, hogy legyen erélyes, csak a republi­
kánus sajtó tiltakozik a háború ellen, mert az or­
szág védtelen.

A török zeinissterválíosás. Az ifjú-török bizottság­
ban tovább folynak a tanácskozások a miniszterválto­
zásról. Tegnap szavazás volt a leendő nagyvezért ille­
tőleg, amelynél állítólag a jelenlegi római töröknagykö­
vet 44, Hilmi basa 40 és Kiami! basa 20 szavaza­
tot kapott. Ferid basa belügyminiszterre és a bécsi 
török nagykövetre is esett néhány szavazat. A 
nagyvezér környezetében bizonyossággal állítják, 
hogy a nemzeti ünnep után Hilmi basa lemond, 
de az uj kabinet alakítására is megbízást fog 
kapni azzal, hogy a belügyi és a külügyi tárczák 
uj emberekkel töltendők be és pedig az utóbbi a 
római nagykövettel.

Goltz báró délután meglátogatta a kamara 
elnökét. Hírlik, hogy ajánlotta, hogy a miniszter- 
változástól tartózkodjanak. Ezután az -ifjutörökök 
pártértekezletet tartottak.

Török-bolgár barátság. Konstantinápolyba tegnap 
háromszáz bolgár diák érkezett és nagy testvérie- 
süiési ünnep volt törökök és bolgárok között. A 
zenekar felváltva a Marseiileiset, a török és a 
bolgár himnuszt játszotta. A tömeg lelkesen éltette 
a török-bolgár szövetséget.

A krétai kérdés. A krétai kérdésben a szaloni- 
kii ifjú-török bizottság tagjai élénk agitácziót foly­
tatnak annak érdekében, hogy a különböző ele­
meket egymáshoz közelebb hozzák. Békeliga van 
alakulóban, amely a fősulyt maczedóniai görögök 
minél nagyobb számban való részesedésére helyezi. 
Hírlik, hogy a békeliga memorandumot készít elő, 
amelyben eiélyesen tiltakozva, Krétának Görög­
ország álla! való esetleges annexiója ellen azt az 
óhajtást fejezi ki, hogy a szigetet szorosabban 
csatolják az ozmán birodalomhoz. A török sajtó 
ismét bőven foglalkozik a krétai kérdéssel. A Tanin 
megnyugtatja a közvéleményt, amennyiben utal 
Görögország eléged Fenségére és kijelenti, hogy 
Töiökország azonnal megindítja a háborút, ha a 
görög páti mrentbe krétai képviselőket vennének 
be. A Tasviri Efltiar gyöngeséget vet szemére a 
kormánynak. A lapok szerint e héten a krétai mo- 

I hamedánok tíz tagú bizottsága érkezik meg. hogy
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résztvegyen a krétai ünnepen és a szultán írónra- 
lépésénél üdvözölje.

A minisztertanács ma fogalmazta meg végle­
gesen a krétai „hatalmak jegyzékére adott választ, 
amelyben hir szerint kijelenti, hogy a droits 
suprémes“ kifejezést a szuverén joggal egyértel­
műnek fogja fel és azt kívánja, hogy a hatalmak­
kal a sziget autonómiája és Törökország szuverén 
jogainak védelme ügyében tárgyalhasson, mint­
hogy a slatusquo anarchiát jelent.

Glemenceay bukása.
Budapest, július 21.

A Clemenceau-kormány tegnapi bukása 
mindenütt nagy meglepetést keltett, annál is 
inkább, mert alig néhány nap előtt fényes par­
lamenti sikert aratott Jaurés fölött és állása 
szilárdabbnak látszott, mint bármikor. A sors 
azonban kegyetlen játékot űzött ezzel a nagy- 
kvalitásu államférfiuval és ellenségei akkor tör­
tek reá, amikor legkevésbbé várta és kiütötték 
kezéből a kormánypálezát, egy nappal a ka­
mara berekesztése előtt. Ciemenceau három 
évig állott a kormány élén, ami egy franczia 
miniszterelnöknek igen hosszú idő. Különösen 
olyan mozgalmas időkben, mint amilyen volt 
a marokkói kérdés és a balkáni bonyodalom, 
amelyben Francziaország is kivette a maga 
részét.

A legtragikusabb Ciemenceau bukásában 
az, hogy aránylag jelentéktelen kérdésben buk­
tatták meg, egy olyan ügyben, melyért sem őt, 
sem pedig a mostani tengerészeti minisztert ér­
heti vád. A haditengerészetnél történt vissza­
élésekről volt szó. Ciemenceau nem akarta e 
kérdést napirendre tűzni, tekintettel az idő rö­
vidségére. A parlament által kiküldött vizsgáló 
bizottság elnöke azonban Delcassé volt, ki már 
régen váija az alkalmat, hogy Clemenceauval 
leszámolhasson. Delcasse pártjában szövetkez­
tek a szocziaüsták és ugyszólva meglepő tá- j 
madást intéztek Ciemenceau ellen, s mint az 
eredmény mntaija, sikerrel.

A tegnapi ülés különben rendkívül izgatot 
volt. Ciemenceau és Delcasse között heves szó- ! 
váltás támadt, melynek folyamán Ciemenceau 
Delcassénak szemére vetette, hogy ő Franczia­
ország megalázója.

A miniszterelnök ezzel Delcasse külügymi- 
niszterségének ama szakára ezélzott, amikor ez 
esztelen külpolitikájával majdnem háborúba 
kergette Francziaországot.

Falliéres elnök elfogadta Ciemenceau le­
mondását mindezideig azonban nem döntött. 
Mérsékeltebb politikai körökben attól tartanak, 
hogy az uj kormányban Delcassé is tárczát kap, 
ami Francziaország sorsára nem volna éppen 
biztató. A volt külügyminiszter a tett embere, 
ki az uj kabinetben befolyását arra használná, 
hogy Francziaország szakítson a mostani mér­
sékelt politikával.

Ciemenceau bukásáról a következő tudó­
sítást kaptuk Párisból:

Szavazás után.
A tegnapi szavazás után Ciemenceau nyom- 

oan fölkelt és minisztertársaival együtt otthagyta a 
képviseiőházat. Az ellenzék viharos örömkiáltá­
sokba tört ki. Amennyire megállapítható, a kor­
mány bukását az okozta, hogy hatvankét radikális 
képviselő szombat óta szabadságon van. Legn 
gyobb részük Dániában van kiránduláson. Cie­
menceau levonta a szavazás következményeit és a 
köztársaság elnökének beadta lemondását, amit 
Falliéres elnök el is fogadott. A többség, amely a 
kormánytól bizalmát megtagadta, 63 radikálisból,
6 baloldali köztársaságiból, 18 független szoczialis- 
tából, 30 mérsékelt köztársaságiból és 41 naczio- 
nalistából és konzervatívból állott. A kisebbség 
cedis' 133 radikálisból. 63 baloldali köztársasági-

i ból, 11 mérsékelt köztársaságiból, 8 független szo- 
czialistából és egy konzervatívból állott 26 kép­
viselő tartózkodott a szavazástól, 175 pedig sza­
badságon van.

Parisban a kormány bukása általános megle­
petést keltett. Nem voltak elkészülve erre a szín­
padi fogásra. Politikai körökben a kormány bu­
kása nagyon rossz benyomást tett. Senki sem ál­
tatja magát azzal, hogy ha Ciemenceau nem fog­
lalt volna Delcasséval szemben olyan élesen állást 
és nem tett volna olyan kellemetlen ezélzásokat 
az algeziraszi konferencziára, a vitla is egészen 
másképen végződött volna. A szavazás különben 
most először azzal az újítással történt, hogy csak 
a jelenlevő képviselők szavazhatnak és helyettesi—

; léssel nem lehet szavazni. Kétszáztizennyolcz kép- 
! viselő nem volt jelen a szavazáson. A kormány 

bukását első sorban Ciemenceau magatartására 
i vezetik vissza. Ciemenceau három Ízben is pro- 
1 vokálta Delcassét, akinek szemére lobbanlotta :

— Ön vitte Francziaországot Algeziraszba és 
ön alázta meg, nem mi.

Ez a nyilatkozat a kamarában nagy csodál­
kozást keltett. Ciemenceau a bukást könnyen el­
kerülhette volna, ha valamivel engedékenyebb, 
ehelyett azonban valósággal beleizgatta magát a 
Delcasséval való szóbeli párbajba.

Ciemenceau, mielőtt a minisztériumból távozott, 
szokott modorában tréfálkozott. A távozó minisz- 

I terelnök igy szólt az újságírókhoz, akik körül­
vették és azt kérdeztek tőle, hogyan fogja fel a 
politikai helyzetet:

—- Lássák uraim, mégis csak jó, ha az 
ember nem lakik a minisztériumban. Egy szál 
esernyővel jöttem ide és most ezzel a bottal tá­
vozom, Ilyen módon megtakarítom a hurczolko- 
dással járó költségeket.

Párisból jelentik még: Mihelyt a döntő sza­
vazást az elnök elrendelte, a miniszterek tanács­
kozásra vonultak vissza. Ciemenceau nyomban 
megmondta miniszter társainak, hogyha a szavazás 
rá nézve kedvezőtlen lesz, feltétlenül lemond, 
noha a kérdés nem elsőrangú. Miniszieríársai és 

I több vezetőpolitikus iparkodtak Clemenceaut tér- j 
vél öl lebeszélni, de a miniszterelnök kereken kije­
lentette, hogy ha leszavazzák, azonnal elhagyja a 
jerrnef, sőt ha a szavazás előtt látni fogja, hogy a j 
többség ellene fordul, egy pillanatig sem marad 
helyén. A miniszterek unszolására aztán bele­
egyezett Ciemenceau, hogy bevárja a szavazás 
eredményének a kihiidefését s igy is történt.

A leszavaztatás után Ciemenceau nyomban az 
Elyseébe ment és benyújtotta lemondását. Falbe­
res elnök roppant meg volt lepődve s eleinte pró­
bálta kapaczitálni Clemenceaut, hogy maradjon, 
de aztán elfogad1 a a lemondást s csak arra kérte 
a kabinetet, hogy egyelőre ideiglenesen vezesse az 
ügyeket.

A jövő embere.
Még teljesen bizonytalan, hogy a kabinet- 

alakításra melyik politikus fog megbízást kapni. 
Előtérben ál! Bourgeois Leó személye, de azt hi­
szik, hogy megtámadott egészsége miatt a meg­
bízatást nem fogja elfogadni. Ciemenceau utódjául 
Briand, Poincarré, Pichon és Baiihou is cmliltet- 
nek. Briandnak komoly kilátásai vannak. Pichon 
és Barthou miniszterek valószínűleg megtartják 
tározójukat. Sok képviselő azt kívánja, hogy Del­
casse kapja meg a tengerészeti tárczát. Falliéres 
elnök ma délelőtt tanácskozni fog Ciemenceau 
miniszterelnökkel és Briand igazságügyminiszterrel.

Falliéres elnök ma Delcasset fogadta, aki azt 
ajánlotta az elnöknek, hogy Millerand-t bízza meg 
kabinelalakilással. Az az egy bizonyos, hogy az 
uj miniszlerelnök a felenlegi miniszterek közül fog 
kikerülni. Elsősorban Brland-t emlegetik. Nyilván 
ő fog megbízást kapni kabinetalakitásra és ha a 
radikális csopoit nem fog különösebb nehézsége­
ket támasztani, meg is alakítja a kormányt. A 
radikálisok táborában attól félnek, hogy Briand, 
mint szoczialista, nem lesz hajlandó az egyesült 
szocziaüsták ellen intézni a választási hadjáratot. 
Ez a nehézség valószínűvé feszi, hogy Barthou 
lesz Ciemenceau utóda, Pichon minden bizonynyal 
belép az uj kabinetbe.

Ciemenceau bukása alkalmából a munkás-
őzsdét a szindikátusok emberei föllobogózták.

_ EGYETERTES_______ Csütörtök, fulius 22*

A franczia sajtó.
A franczia sajtó visszatükrözi azt a meglepe­

tést, amelyet a Clemenceau-kormány bukása oko­
zott, melynek állását éppen a legutóbbi kamarai 
szavazások, különösen pedig az általános politikára 
vonatkozó vita után újból igen szilárdnak tekin­
tették. Több lap kijelenti, hogy Ciemenceau azon 
megjegyzésével, amely az algezirászi megszégye­
nítésre vonatkozik, s amelylyel Delcassé támadá­
sát akarta visszautasítani, megsértette a kamara 
hazafias érzelmeit és ezzel önmaga okozta buká­
sát. Azt is állítják, hogy a pár nap előtt elhatáro­
zott névszerinti szavazás sokban hozzájárult 
Ciemenceau vereségéhez, mert éppen a szabad­
ságolt képviselők között Clemenceaunak számos 
hive volt, különösen abban a parlamenti küldött­
ségben, amely Destournelles de Constant szenátor 
vezetésével Svédországba és Dániába utazott.

Kevés kivétellel az egész sajtó igen élesen 
nyilatkozik Clemenceauról.

Az Aurore azt irja, hogy ez a kíméletlen ha­
dakozó ez alkalommal tuhnent minden határon és 
önmagát dobta a mélységbe.

Az „Action“ a következőket irja: Ciemenceau 
úgy bukik, ahogy kormányzott, népszerütlenül és 
zilált viszonyokat hagyva hátra.

A Republique Francais ezt mondja: Ez az 
ülés fényes elégtéíei Jules Ferrinek és oly sok 
más köztársasági hazafias minisztériumnak, akiket 
egykor Ciemenceau mint kártyavárakat feldöntött.

A „Figaro“ irja: Az általános benyomás az, 
hogy Ciemenceau önmagát buktatta meg. Nem az. 
első minisztérium volt ez, amelyet megbuktatott, 
de bizonyára az a miniszterium volt, amely leg­
drágább volt előtic.

A „Humanité“ irja: A kamarát egy neme a 
drámai meglepetésnek fogta el, minthogy ha hir­
telen, őrülési roham szemlélője lett volna. Az az 
ember, ki tegnap oly hallatlan meggondolatlansá­
gokra ragadtatta magát, önmaga vágott el magának 
minden utat a hatalomhoz való visszatérésre. Túl­
ságosan mulatta meg, mily veszélyekkel fenyegette 
Francziaországot. A tegnapi ülést azonban nem 
szabad félreérteni, mert azt mutatja tulajdonké­
pen, hogy a kamara nemzetközi tekintetben bölcs 
és békés politikát akar követni. A kamara nem 
azért buktatta meg Clemenceaut, hogy a Delcasse 
által régebben elkövetett vigyázatlanságokat he­
lyeselje és azokhoz csatlakozzék, hanem szavaza­
tával csak azt akarta mondani, hogy azon nem­
zetközi szerződésekben, amelyek a békét meg­
mentették, egyáltalán nem lát Francziaország szá­
mára megalázást. Az uj kormánynak, ha eleget 
akar tenni a nemzet kívánságainak, kifelé becsü­
letes, bölcs és szilárd békepolitikát kell folytatnia.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
Trencsén vármegye bizottsága dr. Sniialovszky 

Valér főispán elnöklete alatt ülést tartott, melynek 
kapcsán ugyancsak üléseztek a gyámügyi íelebb- 
viteli küldöttség és a másodfokú erdei kihágási 
bizottság is. Az ülésen első sorban Jelinek Lajos 
pénzügyi tanácsos számolt Le az utolsó hónap 
adójáról. Egyenes adók czimén esedékes összeg 
1,111.600 korona, erre befizetlek 422.685 koronát. 
A hátralék a tavalyihoz képest javult. Had mentes­
ségi dij czimén esedékes 72 828 korona, erre be­
fizettek 3748 koronát,

Ezután a tanfelügyelő számolt be a múlt havi 
működéséről és legnagyobb elismeréssel tudatta, 
hogy az intézetek fontos nemzeti missziót teljesí­
tetlek és a tantestület is buzgón végezte feladatát, 
a tanulási erednrénv mindenütt dicséretes. Egy­
szersmind közölte, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a vármegye tan ügyét akként kívánja 
fejleszteni, hogy előbb rendbe hozza a már meg­
levő hiányos állami népiskolákat és csak azután, 
de már az 1910 11. tanévben létesíteni fog uj 
állami iskolákat. Ezután az államépitészeti hivatal 
főnöke jelenlétié, hogy a múlt havi felhőszakadás 
óriási károkat okozott az állami utakban, amely­
nek helyrehozására a kereskedelemügyi miniszter 
58000 koronát engedélyezett. Majd több folyó 
ügyet intézlek el, amelynek során Kepf Jakab, már 
hosszabb idő óla felfüggesztett csaczai körjegyzőt 
állásába visszahelyezték, miután az ellene indított 
eljárást a bíróság is megszüntette és ezzel az 
ügyet jogérvényesen befejezte.

Uj postailgynöksúg, Kossuth Ferencz kereske*. 
delemligyi miniszter Udvarhely vármegye Firtes- 
martonos községben uj postaügynökséget engedé­
lyezett, amely a mai napon nyílt meg. Az ügy­
nökség kézbesítő kerületébe Firtoeniartonos ét 
Enlaka községek osztattak be.



lakó város köztörvényhatósága ma közgyű­
lést tartott, amelyen a tanács előterjesztést tett a 
rendőrlegénység szaporítására. A törvényhatóság 
annak hangsúlyozásával, hogy a rendőrlegénység 
szaporítására nagy szükség van, az előterjesztést 
az óriási pótadóra való tekintettel, kivihetetlennek 
mondotta ki és visszautasította. Az utak kövezé­
sére 180,000 koronát szavaztak meg.

Csanád iskolái. Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ma leiratot intézet Csa- 
nádmegye közönségéhez, amelyben a megye terü­
letén lévő valamennyi tótmagyar tannyelvű iskolá­
kat részben másod, részben harmadfokulag megin­
tette, mert a törvényben előirt feltételeket be nem 
tartva, a magyar nyelv tanításából eredményt nem 
értek el. Az erélyes hangon tartott átirat tartalmá­
ról értesítették Scholtz Gusztáv bányai püspököt, 
felszólítván őt, hogy a hiányokat sürgősen pótolja, 
s intézkedjék a jövőben a magyar nyelv eredmé­
nyesebb tanítását illetőleg. A megintett iskolák kö­
zött van Csanádapácza, Csanádalbciti, Nagylak, 
Nagybánhcgyes és Pitvaros község.

Biskolcz város törvényhatósági bizottsága ma 
délután rendes havi közgyűlést tartott Kubik Béla 
főispán e nöklésévei. A közgyűlés a Jókai-szoborra 
5C0, az aradi vesztőhely megváltására pedig 100 
koronát szavazott meg, majd tudomásul vette a 
kereskedelmi miniszternek a törvényhatósági út­
hálózat megállapításának jóváhagyására vonatkozó 
rendeletét. A közgyűlés ezután még telekügyeket 
intézett cl.

Csütörtök, julius 22.

Evelin.
Budapest, julius 21.

Két esztendővel ezelőtt, hogyha megkér­
dezték a kávéházi újságolvasó nyárspolgártól, 
hogy kicsoda az a Tliawné, született Nesbit 
Evelin, a nyárspolgár, akinek olyan meghatott, 
jóakaratára gömbölyödött az arcza, mintha 
saját szűzi kisasszony lányáról beszélne, szólott 
eképen :

— Oh az Evelin, az valóságos angyal ! 
Gyönyörű halvány arczu, hótiszta asszony, aki 
csupa szív, csupa jóság, vonásain egy rettentő 
emlék és egy megrázó tragédia borongó nyo­
maival. Milyen megható hűséggel, gyöngéd 
szeretettel csügg balsorsra jutott férjén, akit ő 
miatta fenyeget a villamosszék ! Hogy mente­
geti a tettét, milyen bátran tárja ki a világ 
előtt a maga szomorú múltját, gyászos meg- 
rontatását, hogy megmulassa, mennyire jogosan 
és helyesen cselekedett Thaw, amikor megölte 
Withe-t a feketelelkü milliomost, a kéjsóvár 
Swengaiit, aki megejtette, meggyaiázla, sárba 
tiporta ezt a habfehér ártatlanságot.

És ujságczikkről ujságezikkre, kávéházi 
asztaltól kávéházi asztalig röpködtek a kőz- 
helylyek arról, hogy Evelin tiszta, nemes an- 
,gya1, Withe valóságos ördög, Thaw pedig sze­
rencsétlen áldozat.

Most azonban egyszerre változik a kép: 
Evelin maga dönti halomra az egész színpadi 
beállítási.

— Nem igaz, hogy gyűlöltem Wiihéf, el­
lenkezőleg, ez az ember, aki miattam véres 
halált halt, volt az egyetlen igaz szerelmem. 
Withe nemes volt, nagylelkű és szerető szivti.

Harry Thaw félig erőszakosan választolt 
cl tőle. S én csak játszottam a gyöngéd, sze­
rető angyal szerepet. De most már jóllaktam 
ezzel a komédiával, torkig vagyok a Thaw- 
familiával, szabadulni akarok ettől a gyűlölt ( 
névtől. Szabad akarok lenni, szabad !

A kávéházi nyárspolgár itt leteszi az újsá­
got. Ez a hirtelen változás nem volt benne a 
programmban, ennek a fölmérése, megértése 
és kellő értékelése kivid esik az ő klisékkel 
dolgozó fogalmi körén. De helyette érdeklődni 
kezd a komplikált lelki motívumokat és bo­
nyolult egyéniségeket hajhászu pszichológus, 
aki előtt rejtély kezd lenni a kérdés : kicsoda 
hát ez a Nesbit Evelin ? Miféle asszony ez

aki éveken át tökéletesen játszott egy szerepet, 
gyűlölködő szóval becsmérelte azt, akit szere­
tett és rajongó odaadással tudta körülvenni 
a másikat, aki szive szerelmesét meggyilkolta? 
Micsoda lelki szükségek, tátongó szakadékok 
nyílnak meg ebben az alabástrom homlok s 
egy ártatlan gyermeteg tekintet mögött elrejtőző 
asszonyi lélekben ? A cselekedet indokát meg­
próbálják magyarázni a kábeltelcgrammok az­
zal, hogy Evelin asszony válik Thawtól, össze­
veszett férje családtagjaival, mert azok fukarok és 
sajnálták tőle a pénzt. Már is jegyben jár valakivel, 
kihezrögtönösen férjhez megy, mihelytvisszakapja 
szabadságát. Tehát pénzért tette. Pénzért tett 
mindent. Pénzért lett a Withe szeretője, a Thaw 
felesége, pénzért tartott ki a bajba jutott mil­
liomos mellett s valószínű, hogy most is, 
amikor egy harmadik férfit akar boldogítani 
kegyeivel, újra kellőképen tudta értékesíteni 
babonás, harmatos liliomhoz méltó szépségét, 
amelynek olyan pompás reklámja volt a vi­
lágra szóló bünpör hosszú tárgyalása.

Aáagyarázatnak ez is magyarázat. Ám a 
kábel egyszer már megcsalt bennünket, amikor 
Thawét az üldözött, meghajszolt ártatlanság 
jelmezében mutatta be nekünk. Miért lenne 
igazibb ez a másik beállítás, amiben szív­
telen, demonikus, aranyéhes, rontó szel­
lemmé változik át a martir-glóriás sze­
líd angyal ? Egyáltalában lehet-e magya­
rázni és megérteni valakit, akitől egy 
oczeán választ el bennünket s akit mindig csak 
éppen arról az oldaláról ismerünk, amelyet — 
tendencziózus informálok — kegyeskednek 
megmutatni nekünk. Ha tudnánk, mit érzett ; 
Nesbit Evelin, amikor Withe halálosan találva 
összeiogyott sThaw füstölgő revolverrel előtte állt, J 
talán tudnánk ítéletet mondani fölötte. Az, hogy 
Evelin előbb a Withe szeretője, azután a Thaw 
felesége volt, az, hogy eleinte önfeláldozással 
védte a férjét, aki miatta gyilkossá lett. azután 
ellene fordult, csupa nyers, darabos, egymást 
túl rikoltozó, egymást rontó, értelmetlenné tevő 
tény. Hogyha tudnánk, hogy mindezek a tények 
milyen rczonancziáí váltottak ki a nő leikéből, 
vagy hogy maguk a tények miiyen lelki hul­
lámzást követő elhatározásból fakadtak, talán 
elég színes darabkát gyüjthelnénk össze annak 
a mozaiknak összerakásához, amelyik talán 
megmutatná ennek a komplikált egyéniségnek 
halványan másolt képét.

Nesbit Evelin alakjához azonban nem le­
het hozzáférni végig egyfaragásu klisékkel, 
legyenek azok akár az angyali jóság, akár a 
demonikus gonosz kliséi. Witheről is, Thawről 
is meglehetős biztonsággal lehel megállapítani 
azt, hogy áldozatok voltak. Áldozatai egy fék­
telen szerelmi szenvedélynek. Evelin azonban, 
aki az egyiket ravatalra juttatta, a másikat pe­
dig a villamosszék és tébolyda közt elágazó 
válaszúira állította, a szép, fiatal lányos arczu 
Evelin, aki két tönkrement férfi balsorsa fölött 
ellebegve, kezet ime most egy harmadiknak 
nyújtja — megmarad rejtélynek.

Ezen ám bosszankodjanak a kávéházi böl­
csek, akik egy pikoló kapücziner és hat kraj- 
czár borravaló fejében mindent érteni akarnak. 
Ha azonban valaki csak egyetlen-egvszev is 
hitte azt, hogy jól ismer egy asszonyt s azután 
valamely véletlen alkalmával megdöbbenve és 
megfélemlítve került szembe ennek az asz- 
szonynak egy szavával, egy mozdulatával, 
mely egészen uj, idegen, megfejthetetlen volt 
előtte, a.- megnyugszik abban a tudatban, hogy 
vannak zárak, amelyeknek hiába keressük a 
kulcsát.

Ben
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rom. kath. plébánia számára kell uj teiületct és 
épületet szerezni, míg kérelmünk teljesítése ese­
tén az erzsébetvárosi róm. kath. plébánia régi he­
lyén maradván, a fejlődéséhez szükséges terület is 
rendelkezésre fog állapi, a gör. kath. plébánia 
számára pedig a józsefvárosi gázgyár felszabaduló 
területén minden tekintetben, tehát a plébániai la­
kásra nézve is megfelelő elhelyezés biztosítható.
A kérelmezett végleges elhelyezés reánk nézve 
rendkívül előnyös lesz, mert híveink legnagyobb 
része a VII. és Vili. kerületben lakik, a kérelme­
zett felek pedig mondhatnánk a két kerület ha­
tárvonalán fekszik. A székesfőváros gör. kath. la­
kossága ma már közel hét ezer. Teljesen biztosra 
vehető a múltak tanulsága alapján, hogy egy év­
tized elmúltával híveink száma itt megkétszerező- J 
dik. Tiz-huszezer lélek gondozása pedig teljesen j 
indokolttá teszi, hogy számukra végleges plébánia- I 
templom létesüljön, az pedig csak úgy lesz bizto­
sítható, ha a törvényhatósági közgyűlés a kérel­
mezett területet már most leköti a mi _ számunkra 
és a józsefvárosi gázgyár a közei jövőben felsza­
baduló területének felhasználása iránti intézkedé­
seinek sorozatában a budapesti gör. kath. plébá­
nia végleges temploma és paplakának elhelyezését 
meghatározza.

— (A baptisták és a knltnszminiszter.) A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter fölhívta a fővárost, 
hogy tegyen jelentést a baptisták vagyonáról és 
taglétszámáról. A főváros a fölszólitásnak most 
tett eleget. Eszerint a budapesti baptista hitköz­
ség 1908. év végén 3710 tagot számlált. Ezek 
közül Budapesten lakó 133, vidéken 3577. A hit­
község bevétele 1908-ban 23.085 koronát, kiadásai 
pedig 20.103 koronát tett ki. ingatlan vagyonának 
értéke 162.000 korona, ezzel szemben 83.000 
korona teher van.

TÁVIRATOK.
Alexandra királyné ntja.

London, jut. 21. (Saját tudósitónktói). Hiresz- 
telik, hogy Alexandra királynő legközelebb Schwal- 
bachba utazik iürdőhasználatra s ez alkalommal 
talán találkozni fog a német császári ház egy 
tagjával.

Az nj görög kormány.
Alién, julius 21. (Agcnce d’ Athenes.) Illetékes 

helyről származó kijelentések szerint az uj kor­
mányt a Törökországhoz való szívélyes cs őszinte 
baráti közeledés óhaja tölti el. Rallis miniszter- 
elnök nézetei, amelyek mindenkor a Törökország­
gal való őszinte egyetértés szükségességét han­
goztatták, biztos zálogát képezik Görögország 
azon hő óhajának, hogy török szomszédjával 
szívélyes barátságban élhessen. Utalnak különö­
sen arra az élénk rokonszenvre, amelyet Rallis 
tanúsított az ifju-török régimmel szemben, 
a melynek a török alkotmány helyreállása 
után közvetlenül Törökországban tett utazása is 
bizonyságául szolgál. Ezen idő alatt Rallis mindig 
ajánlotta úgy Görögországnak mint Törökország­
nak, hogy kölcsönös egyetértésben éljenek, mert 
csak Így biztosíthatják országuk haladását és 
virágzását, ami bizonyára mindegyiküknek igen 
kívánatos. A görög kormány cl van tökélve arra, 
hogy nemcsak kerül mindent, ami félreértésekre 
adhatna alkalmat, hanem megtesz minden intézke­
dést is arra nézve, hogy a jó szomszédi viszony 
fenntartására vonatkozó óhaj őszinteségét bebizo­
nyítsa.

Athén, julius 21. (Saját tudósitónktól.) RalVs 
programmjának főbb pontjai a következők: Köze­
ledés Törökországhoz és békés megegyezés Kré­
tát illetőleg. 2. A hadsereg létszámának tekintélyes 
szaporítása. 3. A tónürőkösnek alárendelt hadügyi 
főigazgatói állás megszüntetése és a herczegek 
eltávolítása az aktiv szolgálatból. 4. A lehető leg­
nagyobb takarékosság, amelynek elérésére egyes 
követségeket is meg kell szüntetni. A kamara fel­
oszlatására Rallis csak abban az esetben gondol, 
ha a belpolitikai viszonyok megengedik és a ki­
rály a krétai kérdésben osztja az ő álláspontját.

Török újoncok,
Konstantinápoly, julius 21. A kamara élénk vita 

után törvényjavaslatot fogadott cl, mely 6 kor­
osztály nem muzulmán nemzetiségűnek és oly

muzulmánoknak, kik eddig ki voltak véve a ka­
tonai szolgálat alól, azonnali ujonezozását rendeli 
cl. Ezek száma összesen 150,000 emberre be­
csülhető.

Uj orosz kikötő.
Berlin, jul. 21. (Saját tudósitónktól). Péterváp- 

ról táviratozzak, hogy az orosz kormány Libauban 
szabad kikötőt akar létesíteni. Ez a terv lényege­
sen olcsóbbá tenné az Atlanti-oczeánon túlról ér» 
kező árukat, amennyiben meg lehetne takarítani 
Hamburgban és Brémában az átrakodást, ami kö­
rülbelül 12 millió rubelt emészt föl évenként.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai; tőzsdék zárlatai.

Neu:-York.
juh 21. juh 19. juh 20.

Búza locobuza -1207a 121% 121V,
júliusra 130 132 131
szeptemberre 11678 H7% 118%
deczembcrrc —.—
májusra —.— —.— —

Tengeri júliusra 79 78 781/8
szeptemberre 75 % 737-1 751/1
deczcm bérré 67 66'/« 67

Chicago.
Búza júliusra 1157s 1187« 1177,

szeptemberre 1087s 110% Ilii/«
Tengeri júliusra 71 70 Vj 71%

Newyork julius 21. Gyapot Ncwyorkban helyben 
1230 (12.65 tegnap), gyapot aug.-ra 11.8-1 (12,06), gya­
pot októberre 11.84 (12.12), gyapot New-orleansban 
helyben 12.— (12.—), petroleum Stand white Newyork- 
han 8.65 (8.65), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.25 (8.25), petroleum Rafincd in Cases 10.20 (10.20), 
petroleum Credit Blanccs at Oil City 1.58 (1.58), zsír 
Western steam 12.10 (12.10). Zsir Hohe és Brothers 
12.30 (12.30).

Chicago, julius 21. (Zárlat.) Zsir júliusra 11.67 
(tegnap 11.70), "zsir szeptemberre 11.70 (11.70), sza­
lonna short clear 11.93 (U.93), sertéshús júliusra 20 85 
(20.90).

Az osztrák cznkoripar r.-f. közgyűlése.
Bécs, julius 21. Az osztrák ezukoripari t.-t. 

mai alakuló közgyűlésén kimondották, hogy a 
társaság alaptőkéje 4 millió korona. Az uj vállal- 
kozás napi 12—14.000 métermázsa ezukorrépa fel­
dolgozására készül.

A török nemzeti bank.
Bécs, julius 21. (Saját tudósítónktól.) A tőzs­

dén ma olyan hírek jártak, hogy a Boden-Crcdit- 
anstalt és Oesterreichische Creditanstalt részt fog 
venni a török nemzett bank létesítésében. Néhány 
hónap előtt már voltak c részben tárgyalások a 
portával, de bekövctkezetl a trónváltozás és a tár­
gyalások megakadlak. Az utóbbi időben Ismét 
megindult az akczió, amelyen részt vesz a So- 
cieté Generale, továbbá a Banque de Salenique 
és a Banque de Paris és a Des Bays Pas is. Ha 
a két bécsi pénzintézet, mint a hogy szó van róla, 
tényleg részt vesz a török nemzeti bank alapításá­
ban, akkor az analog eset lesz ahhoz, mint ami­
kor a marokkói állami bankot létesítették.

A prágai vasmű r. L részvényei.
Prága, julius 21. (Saját tudósitónktól.) A Pra­

ger Tagblatt közli mai számában : A prágai vasmű 
részvénytársaság részvényei az utolsó napokban 
50 koronával emelkedtek. Csak tegnap is 30 ko­
rona volt a javulás, ami arra vezethető vissza: 
hogy a társaság fel fogja emelni alaptőkéjét a 
cseh bányarészvénytársaság felszámolásával kap­
csolatban. A jövő hónap első felében a cseh­
országi bányatársaság közgyűlést fog tartani, a 
melynek napirendjén lesz a felszámolás kimondiea 
s ekkor ennek a társaságnak, valamint a Rudolfs- 
hlitte elsőbbségi részvényeinek átvételével a prágai 

; vasmürészvénytársaság háromezer uj részvényt fog 
kibocsátani. Bécsi illetékes részről közük, hogy a 
prágai vasmürészvénytársaság tőkeemelése ez td£ 
szerint nem aktuális!

Keleti bank,
Pétervár, julius 21. (Saját tudósilónktól.) Mo­

hamedán tőkepénzesekből alakult konzorcium 
őszszel Pétervárott keleti bankot akar létesíteni 
amelynek fiókintézetei volnának Dél-Oroszonzág 
minden nagyobb városához.

Román haza.
Bukarest, julius 21. (Saját tudósitónktói.) A: 

idei exportfölösleg a belföldi szükséglettel szembe* 
körülbelül egy millió tonna búza.
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ÚJDONSÁGOK.
Milliók egy ellen.

Dickens, a halhatatlan, az örökké világitó 
elmeóriás, leír egy jelenetet, amely örökké be­
vésődik az emlékezetbe. Leírja azt az irtóztató 
hajszát, mely az utczán keletkezik, ha valaki 
azt kiáltja: „Fogjátok meg!“ És szalad lelken­
dezve egy rettegéstől rázott ember az utczán 
és aki csak mozdulni tud, az fut utána. Meg­
mozdul az egész utcza. Az is utána iramodik, 
akinek semmi köze hozzá. Gyerek, asszony, 
férfi, rendőr, csendőr: mind, mind utána veti 
magát az üldözött emberi vadnak, akinek 
egyetlen menekülési lehetősége az volna, ha 
jobban tudna szaladni, mint valamennyi.

Szomorú hajsza ez!
Senki sem tudja az üldözők közül, hogy 

miért is gyűlöli ádáz indulattal a szaladót. 
Azt sem tudja, mit vétett ? Sőt azt sem, hogy 
vétett-e egyáltalában ? Csak szalad utána 
eszeveszetten és el akarja fogni, vagy le 
akarja ütni.

*:

Ilyen gyászos és szörnyű hajsza fejlődik 
ki olykor-olykor a nagy városok utczáin s 
ritka ember az, aki belekerülvén a tömegbe, 
részt ne vegyen az üldözésben.

Ez csak egy-két utcza megmozdulása. A 
vége rendesen az, hogy az üldözöttet leteperik; 
vagy gáncsot vetnek neki, hogy elbukjon, vagy 
le is ütik, mint a kutyát.

De mi ez a hajsza ahhoz képest, amely 
kifejlődik, amikor száz, meg száz milliók haj­
szolnak egyetlen embert ? . . .

Ahol hire jár, hogy felbukkant, megmoz­
dul az egész mozgatható, vagy mozdulni tudó 
appaiátus. És nyomban megindul a hajsza. A 
rendőrségek mozgósítják legjobb embereiket és 
kópéikat, hogy sarkába jussanak.

Ember legyen, aki ilyen üldöztetés elől 
menekülni tud . . . És szörnyű elvetemültség, 
vagy szörnyű önbizalom kell hozzá, felvenni a 
harezot az ezer milliók ellen.

Ilyen szörnyalakot üldözött tegnap és ma 
a budapesti rendőrség. Az a hir merült föl, 
hogy Siegel Elza gyilkosa, a kínai Leon Ling, 
itt van Budapesten.

Mekkora hajsza volt. Hogy felvillant min­
den rendőrtisztviselő szeme arra a gondolatra, 
hogy övé lesz a dicsőség, ha az egész világon 
hajszolt embert ő elfogná ! . . .

S minden tudományát latba vetve, az 
összes rendőri raffinériával kezdett kutatni, 
nyomozni, szimatolni mindenki, akinek ez 
passziója, vagy tanult mestersége.

De valószínű, hogy a gonosztevő száz 
meg száz mértföldnyi távolságban van tőlünk. 
Végigszalad valahol a világon lelkendezve, 
mint"az utczai csibész, sarkában tudva az 
egész világ igazságszolgáltatásának apparátusát, 
bs futásában néz "jobbra is, balra is; fordul 
előre, hátra; kitér erre-arra, nehogy az üldö­
zőknek éppen a karjukba rohanjon.

S mennyi lelemény, mennyi raffinéria, 
mekkora bátorság kell ahhoz, hogy ki tudja 
kerülni az ezer meg ezer veszélyt, mely körü­
lötte ólálkodik! ...

Valóban, ha bűne nem volna oly rémse- 
ges, ha kezét nem szennyezné vér, ha nem 
volna oly utálatos, csodálni lehetne a ret­
tenetes bátorságért, amelylyel fölveszi a bi- 
rokversenyt a milliókkal ...

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, július 22. — Róni 
kath.: Mária Magd. - Prot. .Magdolna. - Görög­
orosz: juh 9. Cirill pk. - Zsidó: Ab 4 - A nap kél 
reeeel 4 óra 23 perczkor. nyugszik este 7 oia 4b 
perczkor. - A hold kél délelőtt 9 óra 2d perczkor, 
nyugszik este 10 óra 23 perczkor. __ «

A miniszterelnök fogad d. u j órakor. Az 
igazrágügyminiszter fogad deli 12 orakoi. — A hon­
védelmi miniszter fogad d. e. 10 orakoi. — A pénz­
ügyi államtitkár fogad 12-2 ig.

A Magyarok bejövetele“, l'eszty Árpád körképe a 
Városligetben Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. belépődíj í'taSf - í N=m= li Sálon MIM». Nv » 
9-6 óráig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás 
a »Könyves Kálmán* szalonjában. Nyitva egesz nap. 
Belépődíj nincs. - Az uj Művészeti Szalon <^sk^ 
méti-uteza 3). Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. —

Az Uránia kiállítása. (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

Nyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum állat­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Ipar. 
művészeti Muzeum 9—6-ig. — A Földtani Intézet 
múzeuma 10—1-ig. A Széchényi Muzeum 10—12-ig. — 
Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Ráth György 
Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum 9-től 
t/el-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyviár 9—12-ig és 3—8-ig, — A Fővá­
rosi Könyviár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 
szerkiállitás 9—12-ig és 3—6-ig.

— Személyi hir. Frigyes főherczeg, ki holnap­
után elutazik Karlsbadból, ma bucsulakomát 
ártott, amelyre a katonai, állami és autonom ha­
tóságok, valamint a papság fejei hivatalosak 
voltak.

— A király nyári programmja. A király megvál­
toztatta nyári programmját. Az eredeti tervtől el- 
térőleg a király augusztus 28-án utazik Innsbruckba 
és onnan Bregenzbe, majd Bregenzből nem tér 
vissza Ischlbe, hanem egyenesen Becsbe megy és 
több napig fog a Burgban maradni, aztán elutazik

— A román trónörökösné Erdélyben. A román 
trónörökösné szombaton délután Suiajából auto­
mobilon a brassómegyei Maierus faluba érkezett 
legidősebb fia, Károly herczeg és egy udvarhölgy 
kíséretében. A trónörökösné a faluban megláto­
gatta Michaelis Anna paraszlasszonyt, aki Károly 
herczeg szoptatós dajkája volt A királyi vendégek 
szívélyesen elbeszélgettek Michaelis asszonynyal, 
később pedig a közeli erdőben hosszabb sétát tet­
tek vele. A trónörökösné, miután a parasztasszonyt 
gazdagon megajándékozta, két órai időzés után 
visszatért Sinajába. A falu lakóssága felismerte a 
trónörökösnét és automobilját virágokkal díszí­
tette fel.

— Kitüntetett tanító. A Torontálmegyei Magyar 
Közművelődési Egyesület, mely a magyar kuliura 
és különösen a magyar nyelv terjesztése érdeké­
ben működik, főleg a nemzetiségi vidéken önfel­
áldozó munkásságot kifejtő tanítóság eredményes 
működését iparkodik tőle telhetőleg anyagi és er­
kölcsi elismerésben részesíteni. A magyar nyelv 
sikeres és eredményes tanításáért Medved Mátyás 
sztarcsovai elemi iskolai igazgatót elismerő okle­
véléi tüntette ki, melyet Tóth Béla dr. főszolga­
bíró ma nyújtott át szép beszéd' kíséretében az

a nagy hadgyakorlatokra. Az uíiprogramm meg- i érdemes tanítónak. Az ünnepélyen részt vett a
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változtatása állítólag összefügg a politikai viszo 
nyokkal.

— Uj kamarás. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Slcidniczki Szaniszló Ádáni 
földbirtokosnak a kamarást méltóságot díjmentesen 
adományozta.

— A braganzai herczeg házassága. Az amerikai 
lapok hasábos ezikkeket közölnek Don Miguel 
braganzai herczeg és Miss Anita Stewart ké­
szülő házasságáról s alaposan bemártják a bra­
ganzai hcrczeget, aki már nem egyszer vadászott 
gazdag menyasszonyra. Először telekürtölte a la­
pokat azzal a hírrel, hogy Channietnét, egy mil­
liárdos özvegyasszonyt jegyezett cl, és ebből egy 
szó sem volt igaz. Ő maga költötte azt a hirt is, 
hogy legközelebb tartja kézfogóját miss Pulinan- 
nal, a vasutkirály egyetlen leányával. Ezek a hí­
rek arra valók voltak, hogy felkeltsék iránta az 
uralkodó herczegekrc igényt tartó ametikai mil- 
árdosok figyelmét. Az utolsó „menyasszonya“ a 

braganzai berczegnek miss H. Vanderbilt volt, 
amint ő hireszlclte s itt csak abban tévedett Don 
Miguel, hogy ilyen nevű leánya Vandcrbilinek 
nincsen. Végre mégis horogra került egy igazi 
menyasszony: miss Anita Stewart, aki távolról 
sem olyan gazdag, aminőnek a braganzai herczeg 
hireszteli, mert összevissza csak 100.000 korona 
évjáradéka van, tehát amerikai fogalmak szerint 
nem is nagyon jó parti. A braganzai herczeg 
menyasszonya ugyanis ki van tagadva az öiök- 
ségből. Édesatyja, William Rhainelander Ste­
wart, egy szenzácziós és botrányos pör
után elvált feleségétől és a törvényszék
a házasságából született két gyermeket, Wd- 
liamot és Anitát az apának ítélte meg, a leány 
azonban inkább anyjánál maradt s ezért Rheine- 
lander Stewart kitagadta. Csakhogy másfelől ha­
talmas örökség néz a braganzai herczeg meny­
asszonyára, hacsak valami baj nem történik. Anita 
anyja ugyanis mindjárt a váló pör befejezése után 
férjhez ment házibarátjálioz, James Henry Smit- 
hez. Ez három év előtt történt és még emlékeze- j 
tes az a nagy feltűnés, amelyet a sokszoros mil- 1 
Homos Smith váratlan halála kelteit. Alig indult 
nászúira az uj házaspár, Smith a hajón hirtelen 
meghalt. Akkoriban nagyon gyanús hírek kering­
tek a titokzatos halálesetről. Miss Anita Stewart 
különben nem először jár jegyben. Legjobb ba­
rátnője Szécheny László gróf feleségének, Vander­
bilt Gladysnek s a braganzai herczeggel is a 
Széchényi grófpár kastélyában, Ökörmezőn ismer­
kedett meg.

— Pápai kitüntetés. Koctschét Cézár 72. gya­
logezred beli századosnak feleségét a pápa a Pro 
ecclesia et pontifice czimlt rendjellel tüntette ki. 
A kitüntetés elismerése annak a tevékenységnek, 
melyet a köztiszteletben álló úrnő a jótékonyság 
terén évtizedek óta kifejt. A pápai rendjelet Zandt 
Ödön pápai prelátus a pozsonyi papság jelenlété­
ben adta át Koetschét Gézáménak, kifejezve előtte 
a katolikus egyház fejének elismerését emberba­
rát! működése iránt.

község képviselő testületé is. A kitüntetett tanító 
válaszában fogadalmat tett, hogy továbbra is lan­
kadatlan buzgalommal fogja tanítani a magyar 
nyelvet.

— Bülaw herczeg nyaralása. Bülow herczeg és 
neje ma délután a fürdő vendégek és a lakosság 
lelkes ovácziói mellett Norderneybe érkezett

— Zeppelin III. Friedrichshafenből jelentik, 
hogy Zeppelin léghajócsarnoka augusztus köze­
pén inár használható lesz s ekkor fog íelszállani 
a Zeppelin III. A léghajókiállitáson Zeppelin lég­
hajója többször fog felszáilani, de utast nem vesz 
föl mig ellenben Harséval kétszáz márkáért utast 
is visz magával.

— Elhunyt képviselő. Jules Ferry néhai kiváló 
államiéi fiú öcscse, Charles Ferry volt franczia 
képviselő ma 75 éves korában elhunyt Párisban.

— Haditörvényszék Alfonz fölött. Madridban 
összeült a haditörvényszék, hogy Ítéljen Alfonz 
Bourbon herczeg fölött. A spanyol katonai büntető- 
törvénykönvv szerint elitélés esetén a herezeget 
letartóztatják és katonai börtönben internálják, 
mert engedetem nélkül hagyta el Spanyolország 
területét.

— líarcz a levegőért. Berlinben megalakult a 
léghajóteleptársaság, amely azt a czélt tűzte ki 
magának, hogy mintegy 800 hektárnyi léghajó­
kikötőt és léghajótelepet rendez be Berlin közvet­
len közelében és a munkálatokat olyképpen osztja 
be, hogy már néhány hét múlva az üzemet meg­
kezdhessék.

— Bon Carlos temetése. Triesztből jelentik, 
hogy tegnap egy bizottság, amely az elöljáróság, 
a püspöki kúria és a városi képviselet egy tagjá­
ból állott, felkereste Sakt Just katedraléját és meg­
állapította, hogy a Bourbonok sírboltjában még 
van hely az elhunyt Don Garlos holtteste számára. 
A bizottság határozatát táviratban tudatták a csa­
láddal. A helytartósághoz ma az az értesítés érke­
zett, hogy a király a" holttestnek a dóm-templom­
ban való eltemetését megengedte. A temetésen 
állítólag a bécsi pápai nuridzius is részt fog venni. 
Don Carlos holtteste pénteken reggel érkezik 
Triesztbe.

— Leégett Tátra-szálló. A tátraközéplaki tüz­
eset alkalmából sok vendég vesztette el podgyá- 
szát, amelyért kártérítést nem kapnak, mert bizto­
sítva nem voltak. A Trieszti általános biztositő 
jáisulat (Assicurazioni Generáli) által kultivált 
podgyászbizíosilás többek között nemcsak mind­
ama károk ellen szavatol, melyek a podgyászt 
utón érhetik, hanem a tűz és ennek oltása 
által okozott károkat is megfizeti.

— Égő falu. Kassaujfaluban ma reggel nyolc 
óra tájban, amidőn a lakosság legnagyobb része 
vagy Kassán volt, vagy a mezőn dolgozott, eddig 
ki nem derített okból kigyuladt az 59. számú ház 
szalmafedele. A szél a pernyét a szomszédos há­
zakra is átvitte, melyek közül hatnak a teteje 
szintén kigyuladt. A tűznek az vetett gátat, hogy 
az utolsó " égő ház után egy cserépfedeles ház 
következett. A kár nem nagy, mert a lakóházak 
berendezése megmaradt s csak a padláson levő 
holmi veszett oda.
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táviratozzak: Fahrman tegnap repülőgépjével két­
szer fölszállt. Kísérletei teljesen sikerültek. Az első 
felszállásnál az aeroplan kétszázkét kilogramm 
suiylyal volt megterhelve. — Washingtonból táv- 
iratozzák : Wright Orville Myers-erődnél nyolezvan 
perczig tartó jölszállást tett. Nyolczvanháromszor 
körülrepiiltc a gyakorlóteret és számos nyolczas 
alakú mozdulatot tett. Minden baj nélkül szál­
lott le.

A Daily Mail közli, kogy holnap és holnap­
után újabb kisérletek lesznek a La Manche-csa­
torna átrüpélésére. Latham, Blériot és Lambert 
körülbelül egyidőben fognak felszállani repülő­
gépeikkel. Latham uj aeroplant fog használni, 
amely ma érkezett meg Sangatteba. Blériot repü­
lőgépe péntek reggelig föl lesz szerelve s valószí­
nűleg Lambert is pénteken fog a merész útra 
vállalkozni.

— Tanügyi k’novesések ér áthéiyozés^k. A vttlás- 
és közoktatásügyi miniszter kinevezte Barbierik 1 itusz 
pan csóvái, Niedermayer Gyula újvidéki s Vaszary Béla 
veszprémi állami felső kereskedelmi iskolai r. tanáro­
kat ugyanazon iskolákhoz igazgat kká a VB- fizetési 
osztályba; Simoncsics Alajos késmárki, Omaisz János 
nagyrőczei és Eichner Zsigmond újvidéki állami felső 
kereskedelmi iskolai r. tanárokat, eddigi minőségükben 
s jelenlegi állomáshelyükön a Vili. fizetési osztályba; 
továbbá Balás Márton, Molnár Miksa polgári iskolai 
tanárokat a zalaegerszegi, illetőleg a turóczszenímártoni 
állami felső kereskedelmi iskolához, Szubuly Ödön 
old. középiskolai tanárt, a beszterczebányai, Albert Ist­
ván okleveles középiskolai tanárt, a szegedi, Szabados 
Géza képesített felső kereskedelmi iskolai tanárt 
a nagybecskereki, Joó Győző okleveles középiskolai 
tanárt a brassói és Neuxvirth János okleveles közép­
iskolai tanárt a homonnai állami felső kereskedelmi 
iskolához rendes tanárokká a IX. fizetési osztályba ; 
végül áthelyezte Lakos Soma nagybecskereki r. tanárt 
a szegedi, Katzer József homonnai r. tanárt a mis- 
kolczi, Hrabár Kyrosz miskolczi r, tanárt a pancsovai, 
Wirker István nagybecskereki r. tanárt a kassai, Szilá­
gyi Adolf nagyrőczei r: tanárt a miskolczi felső keres­
kedelmi iskolához és Keleméri Béla orosházi polgári 
iskolai s. tanítót, képesített kereskedelmi iskolai ta­
nárt a nagybecskereki állami polgári és felső ke­
reskedelmi iskolához; áthelyezte Novák Róza dr. 
békéscsabai állami felsőbb leányiskolái rendes 
tanárt, özvegy Végess Sándomé Bogya Irma ál­
lami felsőbb leányiskolái rendes tanítónőt és 
Somogyi Csizmazia Gizella szegedi állami felsőbb 
leányiskolái rendes tanítónőt eddigi minőségükben a 
győri állami felsőbb leányiskolához, Osváth Fcrencz 
breznóbányai és Osváthnc Thuránszky Szeréna breznó­
bányai állami polgári r. tanítót, illetve tanítónőt a rult- 
kai állami polgári iskolához: kinevezte Molnár Kálmán 
ruttkai községi polgári iskolai rendes tanítót a ruttkai 
állami polgási iskolához a X. fizetési osztályba rendes 
tanítóvá és Beniczky Jolán turóczszentmártoni állami 
polgári iskolai helyettes tanítónőt a ruttkai polgári isko­
lához a XI. fizetési osztályba segédtanitónővé, kinevezte 
a szegedi állami polgári leányiskolához Rafíncrné Papp 
Margit, Moesz Etel, Mogán Róza, Muzsnyainé Schrutek 
Amália és Vaso Flóra szegedi községi polgári 
leányiskolái rendes tanítónőket a X. fizetési osz­
tályba rendes tanítónőkké és Sziiber Vilma szegedi 
községi oolván iskolai segédtanítónál a Xt. tizetési 
osztályba segédtanitónővé: áthelyezte Bausz Gyula 
győri állami polgári fiúiskolái segédtanítót eddigi mi­
nőségében a szombathelyi államilag segélyezett községi 
polgári fiúiskolához cs Polacsek András alsókubmi ál­
lami polgári iskolai segédtanítót eddigi minőségében a 
győri állami polgári fiúiskolához; továbbá kinevezte 
Permayer János szombathelyi államilag segélyezett 
községi polgári fiúiskolái helyettes tani lót ugyanazon 
iskolához, Rácz Lajos breznóbányai állami polgári 
iskolai helyettes tanítót az alsókubmi állami pol­
gári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtaní­
tókká ; kinevezte Fodor Aladár salgótarjáni ál­
lami polgári iskolai helyettes tanítót a szekszárdi ál­
lamilag segélyezett községi polgári iskolához es 
Laczkovitsné Bar-ányi Izabella salgótarjtr.i állami pol­
gári iskolai helyettes tanítónőt ugyanezen iskolához a 
XI. fizetési osztályába segédtanítóvá, illetve segvdtam- 
tónővé ; továbbá áthelyezte eddigi minőségükben Ben­
ézik Géza kézdivásárhclvi állami polgári iskolai r. ta­
nítót a salgótarjáni és Kiss Gábor abonyi állami pol­
gári iskolai r. tanítót a kézdivásárhelyi állami polgárt 
iskolához. Schin Bertalan iglói állami polgári fiu- 
isk. helyet, tanítót ugyanezen iskolához a XI. fizetési 
osztályba segédtanítóvá, Jakab Izabella helyettes 
tanítónőt a kecskeméti állami polgári leányiskolához a 
XI. fizetési osztályba segédtanitónővé, Ribiczey Piroska 
zalatnai állami polgári iskolai helyettes tanítónőt a 
törökbecsei allami polgári iskolához a XI. fizetési osz­
tályba segédtanitónővé, Kőrmendv Mária allami polgári 
iskolai helyettes tanítónőt a mohácsi állami polgári 
leányiskolához a XI. fizetési osz ályba segédtanitónővé, 
Ganyó István okleveles tanítót a szobránczi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Andrá-i Rezsőnc 
okleveles tanítónőt a törökbecsei állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé nevezte ki.

Agyonlőtte a szomszédját. A szabadszállási 
tanyákon Csider Gábor összeszólalkozás után 
agyonlőtte szomszédját. Elekes Jánost, annak fele­
sége és gyermekei szcmeláttára. Elek nyomban 
meghalt. Csidert elfogták és az ügyészségre kí­
sérték.

— A fsző halottja. Szatmáron történt ez 
a tragikus eset. Weisz Róza huszonötéves 
szatmári leány tegnapelőtt erősen befűzte ma­
gát öltözködés közben s így elment a nem 
messze lakó nővéréhez látogatóba. Ott hirtelen 
rosszul lett s nyomban meghalt. Az orvos 
megállapította, hogy az erős fűzés a gyönge 
szivü leánynál szivszélhüdést okozott, ami 
nyomban megölte.

— A czár miatt. Portsmouth ban a városi köz­
gyűlésen botrányos jelenetek történtek" a czár lá­
togatása alkalmából. A polgármester a közgyűlés 
elé egy üdvözlő feliratot terjesztett, hogy a városi 
tanács azt átnyújtsa a czárnak érkezésekor. Mikor 
felolvasták a feliratot, a munkáspárt tagjai és a 
karzaton lévő szoczialisták iszonyú lármát csaplak.
A polgármester szótlanul tűrte a zajt, de aztán 
olyan feneketlen volt a fölfordulás a karzatokon, 
hogy rendőri segítséget veti igénybe és mivel a 
karzatokról a közönséget nem lehetett eltávolitaní| 
a közgyűlést egy bizottsági teremben folytatták. 
Egy városi tanácsos módosítást nyújtott be s 
mindjárt fel is olvasta. A módosítás azt tartal­
mazta, hogy szólítsa íöl a városi tanács a czárt, 
hogy lehetőleg mihamarabb távozzék Porlsmouth- 
ból, mert a szabadságszerető angol népnek gyűlö­
letes az ő jelenléte. Ez a városi tanácsos beszé­
dében azt fejtegette, hogy a czár látogatása szé­
gyen Portsmouthra nézve és megbecstelenítő, ha 
a városi tanács feliratban üdvözli a cárt, a ki ha 
angol volna, már régen felakasztották volna, de 
mindenesetre börtönben van a helye. A vita azzal 
végződött, hogy a közgyűlés magáévá tette a pol­
gármester feliratát.

— Elmaradt légi találkozó. Melzből jelenti a 
„Béri. Tagbl.“: A „Vilié de Naney:‘ és a „Zeppe­
lin I.“ kormányozható léghajóknak a két léghajó 
vezetői által tervezett és franczia részről indítvá­
nyozott találkozása a levegőben elmaradt. A „Zep­
pelin 1.“ birodalmi léghajó félnyolcztól félkilenczig 
Noveaut határszéli helység felett czirkált, de a 
„Vilié de Nancy“ nem jelent meg, mert a no­
veaut i közönség tiltakozott az ellen, és utczai 
tüntetéseket tartottak. A német léghajót, melyet 
határon sok ezer ember várt, útjában egy 
franczia automobil kisérte. Noveaut föle 
érve, a léghajó a határtól ötven méternyi távol­
ságban egy óra hosszáig minden elképzelhető 
mozdulatot végzett, és a franczia léghajósok a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak arról a köny­
vűségről, amelylyel a léghajó a levegőben czir­
kált. Amikor megtudták, hogy a „Vilié de Nancy“ 
nem jön, a franczia közönség nagy csalódást ér­
zett, és félre nem ismerhető módon adott kifeje­
zést afelett való bosszankodásának, hogy a pre­
fektus néhány száz soviniszta kedvéért, a lég 
hajók találkozását meghiúsította, 
reggel kilencz órakor Metzben a 
sággal szállt le.

— Ecrész tengeri kirándulás.
Cirkvenicában csónakba szállott 
Odry Árpád, Horváth Zoltán ismert főváiosi szín­
művészek és Hevesi Sándor, a Nemzeti Szín­
ház rendezője, továbbá Széki Antal ügyvéd Buda­
pestről és janecsko István kúriai bíró, hogy Silo 
város Végi la szigeti községet elérjék. Ugyanebben 
az időben Silóból Cirkvenicába evezett Dingfelder 
Ödön budapesti tanár ne lével, amidőn hirtelenül 
óriási vihar keletkezett és a legnagyobb veszély 
fenyegette a csónakázókat. A hat tagú budapesti 
társaság nagy erőfeszítéssel beevezett Silo kikötőbe, 
azonban Dingfelder csónakja, melyet Dingfelder 
egy tiz éves bárkástiuval hajtott, felboru t és a 
bennülők a tengerbe estek. Egy mentőcsónak két 
révkalauzzal és egy pénzügyőrrel hosszas fárado­
zás után kimentette a vizbeesetteket, kiket ájultan 
vonszoltak ki a szárazföldre. Dingfelder neje és a 
bárkásfiu csakhamar magukhoz térlek, de Ding- 
fcldert csak hosszabb élesztgetés után téríthették 
eszméletre. Dingfelder súlyos betegen fekszik Silo 
községben.

— lég két araténztrájk. Csak tegnap adtunk 
hirt egy aratósztrnjkról s ma ismét két hasonló 
esetről étkezik tudósítás. Schwarz Ferencz füzes­
gyarmati birtokán 34 aratómunkás sziláikba lé­
pett. A csendőrség felszólítására tizenhat munkás 
munkába lépett, a többit pedig letartóztatták.

Basso Simon pomázmándi uradalmában két­
száz arató sztrájkol, akik a szerződésben kikötött 
bérrel a lermés silánysága miatt nincsenek meg- 
elége ive. Minthogy zavartól lehet tartani, a ható­
ság intézkedett, hogy kellő számú csendőr tnen-

A nemet léghajó 
szokott pontos-

Tegnap délután 
ak Ouiy Lehel,

’i ien a zavargás helyére.

- A negyedik hadtesl eszi gyakorlatai. A4, (bu­
dapesti) had lest keretén belül az őszi fegyvergya­
korlatok a következő sorrendben fognak lefolyni.
A hadtest nem tényleges legénységéből a hadtest 
területén elhelyezett gyalogcsapatokhoz tizenhárom 
napos tégyvergyakorlatra augusztus 21-clfil szep- 
szeptember 2-áig ős augusztus 30-álól szeptember 
11-éig vonulnak be a behivottak. A 28 napos 
fegyvergyakorlatra kötelezett tartalékosok (póttarta­
lékosok) augusztus 21-étöl szeptember 17-éig tartó 
időre vonulnak be. A 7., 8., 10. és 13. huszárezred 
kiegészítő kereteinél augusztus 24-étöl szeptember 
13-áig való időtartamra vonul be a legénység 
a szabadságolt lovakkal. A 16. és 17. számú egész­
ségügyi osztálynál a tartalékos és a póttartalékos 
legénység az osztályok állandó kiegészítésére julius 
19-étől 31-éig, augusztus 2-ától 14-éig, augusztus 
16-átó! 28 áig, augusztus 30-atól szeptember 11-éig 
és szeptember 12-étőI 25-éig végzi fegyvergyakor­
latát. Az egészségügyi osztályoknak a gyalogság 
keretéből való póttartalékosai a julius 16-ától 
31-éig és az augusztus 2-ától 14 éig terjedő idő­
szakra vonulnak be. A 24. tábori vadászzászlóalj­
nak és a 32. hadkiegészítő kerület egyéb minő­
ségű csapatainak fegyvergyakorlatra kötelezett tar­
talékosai fegyvergyakorlatukat a 23. gyalogezred­
nél végzik s ezeknek részleges kiképzése és záró­
gyakorlata Piliscsabán lesz. A többi gyalogezred­
nél ugyanez a kiképzés és zárógyakoriat a had­
kiegészítő kerületi állomásokon lesz, a 28. gyalog­
ezred zárógyakorlatait azonban Örkénynél tart­
ják meg.

— A nagy possiciopás. A pozsonyi egyesült 
nemzeti textilárugyárban történt lopás ügyében a 
rendőrség megállapította, hogy ez a gyár a ka­
tonai kincstárnak kész egyenruhát szállít és hogy 
a szabászai a posztóból megtakaritott darabokért 
20 százalékos jutalmai kapnak a gyártól. A mun­
kások, hogy a maradékposztót jobban értékesít­
hessék, nem adták vissza, hanem eladlak pozsonyi 
posztókereskedőknek s ezek a posztót Bee' e szál­
lították. Megállapították azonban, hogy nemcsak 
posztómaradékok, Iranern 40—50 méteii posztó­
végek is eltűntek. Az egyik munkást te ien érték, 
mikor a gyár falán egy poszlőmaradékc .ubott át.
A munkások azt vallják, hogy t/-tizenöt 
év óta körülbelül 15C0 méter maraJ'kposz- 
iót adtak el. Egy pozsonyi posztóke. sxedő 
ezég a legutóbb ötszáz méter csukaszürke posztó' 
vásárolt a munkásoktól és szállított Bécsbc. A gyár- 
vezetőség, a mely a kárt IOO.OCO koronára becsüli, 
nem követeli a munkások megbüntetését, mert tá­
vozásuk esetén nagyobb kára lenne és a kincs­
tárral szemben vállalt kötelezettségeit nem teljesít­
hetné. így a kár csak abban az esetben fog meg- 

I térülni, ha sikerül rábizonyítani a kereskedőkre,
I hogy a posztódarabok vásárlásánál rosszhiszeműen 
i járlak e'.

— A kultaszminisitérinm ós a zsidóügyek. A Po- 
I litikai Értesítő a kultuszminisztérium részéről a 

következő hivatalos kommünikét közli: „Egy bu­
dapesti napilap tegnapi számában foglalt azon 
közleménynyel szemben, mely szerint „a vallás­
ügyi kormány legilletékcsebb tényezői a napok­
ban sajnálatukat nyilvánították, hogy a miniszté­
rium illető osztályának vezetője a zsidóügyet 
összekuszálta“ a legihetékesebb forrásból szárma­
zóban fel vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy a vallásügyi kormány legilletékcsebb ténye­
zői, tehát a miniszter és államtitkár a miniszté­
rium illető osztályának vezetőjével szemben a 
fenti kijelentést egyáltalán nem tették.“

— öngyilkos gyilkos. Major István vönöczki 
gazdát 1894-ben a Károlyi-házaspár birablása és 
meggyilkolása miatt életfogytiglani börtönre Ítélték, 
azonban a pernjitás alkalmával később felmentet­
ték. Major aztán nemsokára kivándorolt Amerikába. 
Most visszatért s feleségét, valamint annak 
nyolezvan éves szerelőjét Pocza Istvánt, akivel 
íelcsége a bünpör óta együtt élt, megtámadva 
Poczát, két lövéssel súlyos m megsebesítette, tele­
ségét életveszélyesen összeszurkálta, aztán pedig 
a maga nyakát elvágta. Mind a hármat a czell- 
dömölki kórházban ápolják.

— Eltűnt bécsi gyáros. Nemrég egy millió so­
rolta passzívával fizetésképtelenné vált Tennen» 
bäum Hermann bécsi czéinagyáios ezég. A ezégnek 
ugyanily nevű tulajdonosa néhány nap óta nyom­
talanul eltűnt.

Leugrott az emeletről. Spanderik Auguszta 
házileány a Rózsa- u cza 17. számú ház első eme­
letéről ma este ledobta magát. Összetört tagokkal 
vittek a Rókusba, ahol ápolják.



Csütörtök, julius 22.
— A kétéves katonai szotgálati idő és az al­

tisztek. A hivatalos lap holnapi száma a követke­
zőket közli : A tervezett uj védtörvényben megva­
lósulásra kerülő rövidebb kétévi tényleges katonai 
szolgálat az eddiginél jóval több altisztet fog igé­
nyelni avégből, hogy a rövidebb ideig szolgáló, 
de a békelétszám fentartására egyharniaddal na­
gyobb számban besorozandó legénység a rövid 
kétévi szolgálat alatt intenzív kiképzésben legyen 
részesíthető. A törvényes kötelezettségen túl ön­
ként tovább szolgáló altiszteknek biztosítása a 
jelenlegi kisebb szükséglet mellett is nagy gon­
dot okoz a katonai igazgatásnak, mennyivel in­
kább fog kelleni tehát módokról gondoskodni, hogy 
az ezentúl sokkal nagyobb számban igényelt al­
tisztek rendelkezésre álljanak. Az önkéntes jelent­
kezés előmozdítására az anyagi és társadalmi elő­
nyök nyújtása s az a jövő kilátása szolgál, hogy 
az önként elvállalt katonai szolgálat elsőbbségi 
igényt biztosit polgári közszolgálatok elnyerésére. 
Az anyagi előnyök közé sorolható az a biztos ki­
látás is, hogy a tovább szolgáló altisztek nem­
csak a saját személyüket, de családtagjaikat ért 
sorscsapások (balesetek, súlyos betegségek, műté­
tek, elhalálozások) esetében olymérvü pénzbeli se­
gélyezésre számíthatnak, amelylyel a sorscsapások 
által okozott anyagi zavarokból ki menthetők. Ily 
czéiból létesült az 19C6. évben a közös hadsereg­
beli s az 1907. évben a honvédaltiszti segélyalap. 
A közelmúltból ismeretes az a társadalmi akczió, 
melyet a honvédaltiszti segélyalap megteremtése 
érdekében Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter megindított s amely mindjárt akkor több 
mint 160.000 korona adománynak gyűjtését ered­
ményezte. A magyar társadalom azóta is folyton 
érdeklődik honvéd altisztjei iránt, s amint a hon­
védelmi miniszternek most közzétett 3. kimutatá­
sából kitűnik : az 1907. év végéig befolyt 164.700 
korona 69 fillér, az 1908. év végéig 53,495 ko­
rona 60 fillér, összesen 218.196 korona 29 fillér. 
Lhhez járulnak az 1909. év folyamán befolyt 997 
korona 7 fillérnyi újabb adományok s az állami 
jótékonysági sorsjátékból az alapnak juttatott 
24.131 korona 47 fillér, úgy hogy a honvéd-altiszti 
segélyalapnak két év alatt gyűjtött készpénzado­
mánya 243.C00 koronát tesz ki. Az alap vagyonának 
emelkedésével növekedik az alap kiadása is s inig 
az 1907. évi csonka évben (julius 1 -tői deczem- 
ber 31-ig) harmincz személynek 6245 koronát osz­
tottak ki, addig az 1908. évi teljes esztendőben 
már 122 személy kapott 22.160 korona ideiglenes 
segélyt, két özvegyasszony pedig Ovi 240, illetve 
300 korona állami segélyt.

— Elárverezett csonlváz-gytijienrány. Szántiagó de 
Kubában a minap különös árverés volt. A í’icm- 
rég elhalt Dominguez Domingo hagyatékában lévő | 
hires csontváz-gyűjteményt árverezték el. A csont­
váz-gyűjteményt az tette értékessé, hogy csupa 
hires ember földimaraciványából került ki. Amerikai 
és kubai nagy államférfiak és kutatók csontvázai 
is vannak a gyűjteményben. A gyűjtemény hite­
lességét az bizonyítja, hogy az amerikai múzeumok 
mind elküldték megbízottaikat az érdekes árve­
résre. A legnagyobb árt, tizenötezer dollárt Kam- 
posz Martinez tábornok kifogástalanul preparált 
csontváza érte cl. A tábornok 1879-ben magához 
ragadta Kuba vezetését és energikus rendeléicivel 
határozott irányt szabott a közigazgatásnak. A 
legrégibb időből való egy portugál ember, Kitbial 
csontváza, aki 1500-ban egy nagy vihar alkalmá­
val véletlenül fölfedezte Brazíliát! A legérdekesebb 
relikviák közé, amelyeket elárvereztek, tartozik Sou- 
ten föltaláló csontmaradványai, aki 1616-ban l e 
Maire segítségével fülfödözle a Jóremcnységfokál. 
Józé de la Concha, kubai államférfin csontvázát 
egy amerikai ember vette meg és a filadelfiai 
egyetemnek ajándékozta. Az árverés összesén 
százezer dollárt eredményezett. Árverésre került 
kétszázharniinczkét ép csontváz és nyolezszáz ko­
ponya, meg kisebb testrészek. A gyűjteményben 
Domigucz Domingo néhány ősének a csontváza 
Is volt. Ezeket azonban az örökösök kívánságára 
nem árverezték el, hanem a családi kriptába van- I 
tioroltak.

— Gyilkos vezeték. A sárvári selyemgyárban t 
Lakatos Béla villanyszerei?) a villamos vezeték 
átszerelésével foglalatoskodott, miközben a felső j 
huzal elszakadt. A szerelő kezével akarta elkapni 
* leeső huzalt, de amint kezével hozzáért, az erős j 
feszültségű áram megütötte. Fél óra múlva meghalt. ;

— A földrengés Görögországban. A görögországi 
pusztító földrengésről most részletesebb tudósítá­
sok érkeznek. így többek közt Patroszból ezeket 
Írják : A barátságos A maliasz város kétezer házá­
nak egyikében sem gyullad ki világosság a leg­
utóbbi földrengés óta : a házak mind lakhatatla­
nok. Az utczákon, udvarokon, kertekben tartózko­
dik a lakosság. Tízezer ember tölti a szabadban 
az éjjeleket fáklyafény mellett. Nem sokat beszél­
nek, szomorú szótlanság tartja őket fogva az 
átélt nagy rémület következtében. És a szinte 
ijesztő csöndet néha-néha tompa dübörgés sza­
kítja meg, amely uj rengést jelez. A földrengés, 
amelynek központja a teljesen elpusztított Palaiopo- 
]isz faluban volt, tizenkét falut dúlt föl. Amaliászban, 
bár nagy a pusztulás, eddig egyetlen emberélet sem 

{ lett a földrengés áldozata. Az Amalíasztól két órá­
nyira levő legnagyobb és leggazdagabb falu ielje- 
sen elpusztult. lit a földrengés háromszáz embert 
a romok alá temetett és harmincz embert agyon­
ütött. A háromezer lakost számláló Havari falu 
czerhatszáz szürke, egyemeletes kőhaza most ge- 
rendák, ajtók, háztetők és összeomlott falak átha­
tolhatatlan romhalmazává változott. Az egyik he­
lyen tiz embert, aki két napon át két darab kenyé­
ren élt, élve húztak ki a romok közül. Az egyik 
ház tetejére a földrengés földobta a bölcsőjében 
alvó csecsemőt, akinek nem lett semmi baja, de 
szülői meghaltak. A falu mindkét temploma, a 
gyógyszertárak és az iskolák elpusztultak. A falu 
megalapítója, egy százéves aggastyán, akinek egész 
családja meghalt, sírva panaszolta:

— Isten akarta, hogy virágzó falumat elpusz­
tulva, gyermekeimet, unokáimat, egész rokonságo­
mat halva lássam.

A halottakat közös siiba temették. A sebesül­
teket a pyrgoszi kórházba szállították. A Havari- 

! ban maradt könnyen sebesültek naponta kenyeret 
kapnak az amaliaszi polgármesteri hivataltól. Az 

■ égető napon, minden védelem nélkül összekötö- 
I zott, megsebesült asszonyok, leányok és gyerme­

kek üldögélnek és csoportokba verődve, férfiak 
tárgyalják a bizonytalan jövendőt.

— Gyilkossági kísérlet a tegyáásban. A váczi 
fegyházban ma reggel egy fcgyencz gyilkosság! 
kísérletet követett el. A fegyház 111 fegyenezének 
munkaerejét Löwinger József buíorgyáros-czég 
bérli. A fegyenczek munkáját Löwinger Ernő a 
ezég beltaglá vezeti, aki egyike a város leggazda­
gabb és legtekintélyesebb polgárainak. Ebben az 
osztályban dolgozik egy Bogdán János nevű tiz 
évre elitéit fcgyencz. Bogdán tegnap több mun­
kát elrontott, ezért Löwinger Ernő megíeddtc 
és felszólította, hogy ma délelőtt jelentkezzék lap­
podon a fogházfel ügyelőnél. Ma reggel hét óra­
kor, amikor Löwinger Ernő szokás szerint meg­
jeleni a fegyházban, Bogdán hátulról rátámadt a 
vésőjével és három sebet ejtett a nyakán. Ko­
vács András fegyör megragadta a merénylőt és 
féken tartotta, amig az őrség megérkezett. Az őr­
ség azután szuronyokkal ment neki a dühöngő 
fegyeneznek, vasra vciíc és magánzáikába csukta. 
Löwinger Ernő sebei súlyosak, de nem éleíveszc- j 
lyesek. Kovács fegyőr kömmt természetű sérülést 
szenvedett a kezén.

— Csendet ! Amerikai hírek szerint Edisonnak 
sikerült volna a hosszú tartamú battéria probléma- . 
ját megoldani és pedig a gyakorlati igényeket a 
legteljesebben kielégítő módon. A találmány egyik 
kiváló előnye többek közt az is. hogy a segitsé- . 
gével hajtott jármű egészen zajtalanul közlekedik. 
Edison találmánya mindenesetre nagy ürömöt fog 
okozni azoknak, akik néhány évvei ezelőtt világ­
szerte mozgalmat indítottak a „több csend“ érde­
kében. Aki a városi élet forgatagából ki tudja kü­
szöbölni a fölösleges és idegölő lármát, minden­
kép számot tarthat az emberiség hálájára.

— A zongoráié kutya. A Beketow-czirkusz 
mostani csodálatos műsorában van egy csodáló, 
amely mindert nemzeti tánezot eltánczól és egy 
kutya, amely zongorázik. Egy egész dalt eljátszik 
a két melsö lábával és ez se nem ti tik, se nem 
fut farig, sem szemfényvesztés, hanem tényleges, 
rendes játék, A zongorázó kutya a miss Filiis és 
Spring Charin idomilása. Ezenkívül a következő 
szenzácziós altrakeziók láthatók : ó’ Toronto, mo­
dern gladiátorok, a világ legerősebb férfiai, Amália : 
és Leonóra erőmiivész egyensulyzók, a világ leg­
erősebb leányai. Lovag Rcnroff és miss 1-iori, "a 
„Ló és ballerina“ czimtl jelenettel, a 9 Mclzcfti, a 
legjobb akrobaták, egy sereg kiváló lovaglási és 
idomitási szám és kitűnő bohózat. Mindez a csü­
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törtök délutáni, félhelyáras családi előadásban is 
látható.

— León-Ling Budapesten ? Leon-Linget, a kinai 
leánygyilkost, aki Amerikában Siegel Elzát meg­
gyilkolta, tegnap óta a budapesti rendőrség keresi. 
A newyorki rendőrség nyomozása szerint ugyanis 
a gyilkos Európába menekült és igy nagyon 
könnyen lehetséges, hogy Budapestre elvetődött. 
A köröző-levél a személyleirással együtt tehát 
Budapestre is elérkezett és ma már szenzácziő üt­
között ki a dologból. Leon-Linget, a gyilkost lát­
ták Budapesten.

1 egnap Sáfrán Lajos csemegekereskedő ér- 
tesileife a főkapitányságot, hogy Leon-Ling az ő 

I Váczi-körút 28. szám alatt lévő üzletében járt. 
j Este íélkilencz órakor betért egy kinai hozzá és 
j angolosan tört német nyelven mondta, hogy vá- 
I sárolni akar. Török csemegét és süteményt vett, 

miközben Sáfrán, aki a lapokban olvasta Leon- 
Ling személyleirásáf, jól megnézte a kínait. 
Arra a meglepő felfedezésre jutott, hogy a sze­
mélyleirás minden részlete ráillik az üzletében lévő 
kínaira. Mikor a gyanús vevő távozott, Sáfrán 
utánaküidfe egyik tanonczát, maga pedig a főka­
pitányságra telefonozott. Amig a tanoncz rendőr 
után nézett, a kinai a nyugati pályaudvar irányá- 

I ban eltűnt. Sáfrán egy hírlapíró előtt igy nyilatko­
zott a kínairól:

A személyleirás teljesen ráillett a fiatal kí­
naira. Teljes bizonyosságot akartam szerezni, 
ezért eléje álltam és a szemébe néztem. A kinai 
erre különös módon hunyorgatott úgy, hogy a 
két szemöldöke egészen egybehuzódoit az orra 
fölött. A személyleirás szerint ez a keresett gyil­
kos legfeltűnőbb ismertető-jele.

Elmondta még a kereskedő, hogy egész este 
kereste a kínait különböző nyilvános helyiségek­
ben, de nem látta többet. Tanácsára a rendőrség 
defektiveket küldött a pályaudvarokra s különösen 

j a nyugatit figyelték erősen, mert az üzletből a ki- 
■ nal arrafelé ment.

— Boboz Lipét nem sikkasztott. Szegedről je­
lentik : Roboz Lipót szőregi állomásfőnök, mert 
hivatalának rovancsolásánál tizenkétezer korona 
hiányt konstatáltak, a minap hivatalából eltűnt, s 

I körözését elrendelték. Most újabb rovancsolásnál 
megtalálták a hiányzó összeget, s ennek folytán a 

' rnáv. igazgatósága az ellene megindított eljárást 
megszüntette. Koboznak még eddig semmi nyoma.

— Légbajüsss Japánban. A felkelő nap országá­
ban már régóta tudják, hogy milyen jelentősége 
van a ballonnak a hadjáratban és Eurukava 
tábornok már az 1894 — 95-diki japán-chinai 
háborúban megbízta a nagyieheíségii Jamada 
mérnököt, hogy a legújabb külföldi 'felíedezések 
alapján építsen egy japán katonai léghajót. Jamada 
nagy igyekezettel látott munkájához és több hó­
napig tartó tanulmány után elkészítette egy 
kormányozható léghajó tervét, amelynek alapján 
löl is éptilt a léghajó s ez a mandsuriai hadjárat­
ban kitűnő felderítő szolgálatot végzett. Azóta a 
léghajót sokszor tökéletesítették és beavatott szak­
értők úgy vélekednek, hogy a Jamada-féle ballon 
tökéletesebb a nyugat-európai kormányozható lég­
hajóknál s különösen az a kitűnő tulajdonsága 
van, hogy szél eilen is tud haladni. Azonban a 
nagyközönség még csak nem is láthatja a lég­
hajói, amelynek egyedül katonai rendeltetése van. 
Jamada pár évvel ezelőtt egy légtorpedót kon­
struált, amely ellenséges léghajók elpusztítására 
fog szolgálni.

Kiugrott a vonatból. Gyömrő és Szemere 
állomások között ma délután négy órakor a Buda­
pest. felé robogó személyvonat egy második osz­
tályú kocsijából egy ismeretlen úri ember kiugrott 
cs szörnyet hall. A vizsgálatot megindították.

— Itázisság. (Írtál íjászton orsz. képviselő ma 
délelőtt tartotta esküvőjét Fáy Vilmával A polgári kö­
lesnél a Vilik kerületi anyakönyvvezető előtt ííosnyák 
Zoltán cs t'áy Zoltán voltak a tanuk. Az egyházi kö­
tésnél, amely a Kálvin-téri református templomban 
folyt le. Hosnyák Zoltán és Fáy András tanúskodtak. 
Az esküvő a legszűkebb családi körben ment végbe, 
jelen voltak az öröm-szülők Fáy László és neje, to­
vábbá Fáy József, Gorave Lászlónc, Gorovc László stb.

Bcrkovics Jenő mérnök augusztus elsején tartja es­
küvőjét Beregszászban Fehér Idussal, Fehér József 
Iákosi földbirtokos leányával.

Ötvös Le jós Heinrich Cornéliával e hó 27 dél­
után fél 11 órakor a terézvárosi templomban házas­
ságra lép.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Bolgár Kálmán müórás ckszeilelepéii, Budapest. VII.. 
Erzsébet-körut 20., I, era. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Betörők a szegedi tíirvőnyszákon. A maga ne­
mében párját rükitó betörés történt Szegeden. Is­
meretlen tettesek betörtek a szegedi törvényszéki 
palotába, feltörték az ügyészségi pénztárt, beha­
toltak a vizsgálóbíró és vezető-ügyész szobájába 
s végül kirabolták a bűnjelek kamráját. Bizonyos, 
hogy a bűnösök a helyi viszonyokkal ismerősök 
voltak, akiknek csakis az lehetett a czéljuk, hogy 
valami nagy bűnügy iratait és bűnjeleit eltüntes­
sék. Előre megállapított terv szerint dolgoztak, 
alaposan felkészülve, nagy óvatossággal, mert da­
czára annak, hogy világosság melleit kellett dolgoz- 
niok, senkisem vette őket észre. Junaszka György 
ügyészségi pénztáros szobájába hatoltak be először. 
Feltörték az íróasztal fiókját, kivették az ügyész­
ségi helyiségek összes kulcsait és ezekkel sorra 
felnyitották a hivatalos helyiségeket. Innen először 
is a bünjelkamrába mentek, összeszedték az ösz- 
szes bűnjeleket és valószínű, hogy kiválasztották 
azokat, amelyeknek eltüntetése érdekükben állott, 
Azután Magay Lajos vizsgálóbíró irodájába hatol­
tak. Itt feltörték az Íróasztalt, kifeszitették a szek­
rényt, amelyben szenzácziós bűnügyi iratok voltak 
és mindent széjjeldobáltak. Aáajd behatoltak 
Szapár józsef vezető Királyi ügyész hivatali 
helyiségébe, ahol mindent felkutattak, csak a 
Weriheim-szekrénynyel nem bírtak. Mindent úgy 
össze-vissza hánytak, hogy nem lehet megálla­
pítani, hogy mi hiányzik. Hogy a betörők milyen 
tájékozottak voltak, bizonyítja az a körülmény, 
hogy tudták, hogy Szapár József szabadságon 
van és átadta hivatala vezetését Harsány! Elemér­
nek, a ki a maga hivatalából intézi az ügyeket. 
A betörést csak reggel vették észre. A pénztárból 
elvitt kulcsokat a vizleíolyóban találták meg. 
Nyomban jelentést tettek a rendőrségnek, hol dr. 
Szakáll József vezeti a vizsgálatot. Az összes de­
tektívek nyomozzák a teilest. Annyi bizonyos, 
hogy a betörők nem pénzt, Iranern értékes iratokat 
kerestek, hogy valamely biinügy kiderítését meg­
akadályozzák.

— Leesett a hás tetejéről. Hartmann Sándor 16 
éves napszámos tegnap a Tüzoltó-utczában egy 
földszintes ház tetejéről, álról do gozott, lezuhant. 
Súlyos zuzódásokkal a Rókus-korházba vitték.

— Készülő pinezérsstrájk. Időről-időre elcsittu! 
valahogy a kávéházi alkalmazottak évek óta tartó, 
hatalmas mozgalma, hogy aztán annál erősebben 
törjön ki újra a pinezérek és szakmabeli munkás­
társaik forrongó elégedetlensége. Most ismét ve­
szedelem fenyegeti a nagynehezen megkö­
tött békét, mert a pinezérek formális háborút 
üzentek a kávéháztulajdonosoknak. Ma este 
pinezérgyülés volt a Dohány-utcza 40. száma 
alatt levő Artista-Otthon-kávéházban. A pin­
ezérek hangulata oly elkeseredett, hogy köny- 
nyen megtörténhetik már most a végleges szakí­
tás s ebben az esetben kimondják az általános 
pinezérsztrájkot.

- Az önfeláldozáséit Az emlékezetes dománi 
bányaszerencsétlenség alkalmával a bányatulajdo­
nos társaságnak több tisztviselője és munkása 
fáradozott a mentés körül és mentette meg saját 
élete koczkáztaiásáva! igen sok ember életét. Az 
ömeláldozó mentőknek Wekerle Sándor miniszter- 
elnök most oklevélben fejezte ki legmelegebb kö­
szönetét és elismerését. Az okiratra! kitüntettek 
Horváthy József mérnök, üzemvezető. Vajda Jakab 
főlfelőr, Pilarik Antal és Jablonovszky Antal bá- 
nyafelőrck, Danek Ferencz, Klein Károly, Bradier 
Róbert és Ocskos Ferencz bányamunkások. A mi­
niszterelnök most küldötte él az okiratokat az 
oraviczai magyar királyi bányakapitánysághoz s a 
kapitányság részéről Weisz Károly bányafőbizlos 
tegnap adta át azokat a kitüntetetteknek. Az ön­
feláldozó életmentők a kitüntető okiratokat meg­
hatott köszönettel vették át.

- meggyilkol! erdoőr. Az aradmegyei Misken 
hónapokkal ezelőtt orvul meggyilkolták [eszkó 
Józsefet, József föherczeg erdőőrét, aki 25 éven át 
szolgált ebben a minőségben. A gyilkos kézrekeri- 
tőjének 500 korona jutalmat tűztek ki. A gyilkos­
sággal az erdőőr egy ellenségét, Igricz Jánost gya­
núsították, akit el is fogtak, de a tettet állhatato­
san lagadía. Az aradi ügyészség ma bizonyítékok 
hiányában szabadon bocsátotta Igviczet.

- Betegség miatt. Székesfejé. várott Pcresztegi 
Nagy István 45 éves jómódú gazdálkodó súlyos 
idegbaja miatt szivén lőtte magát és azonnal 
meghalt.

— Betereli,inda a lEagdolna-uiczábau. Megírtuk, 
hogy a detektívek tegnap este a Magdolna-utcza 
21. számú házában megleptek egy betörőbandát, 
amelynek a többi közt i'ndresz Árpád, Indiák Pál 
és egy /öhanidesz nevű osztrák származású nem­
zetközi betörök voltak a tagjai. A házban sole 
mindenféle értékes lopott holmit találtak. A betö­
rők közül a legveszedelmesebb Endresz Árpád, a 
kivel már sok baja volt az egész országban a 
büntetőbíróságoknak. A fiatal gonosztevőt, aki 
nagyerejü ember, már többször elfogták Ma­
gyarországon és Ausztriában is, de mining 
megszökött. Letartóztatták már Fiúméban, Kas­
sán, Nagyenyeden és Budapesten, a nyol- 
czadik kerületi kapitányságon, legutóbb pedig 
Selmeczbányán. A furfangos embernek mindig 
sikerűit megszökni. Most is kijelentette, a mikor a 
czellájába kísérték:

— Nem maradok én soká börtönben: vagy 
megszököm, vagy agyonlőnek, de én is megölök 
valakit!

A főkapitányságon most állítják össze a be­
törő bünlajstromát. Ezúttal hatóság ellen való erő­
szak és szándékos emberölés kísérlete mialt is fe­
lelősségre vonják, mert elfogása alkalmával le 
akarta lőni a detektiveket.

— A hála. Kovács Ferencz állítólagos moz­
donyvezető hosszabb ideig a miskolezi Erzsébet- 
kórházban feküdt, mely alkalommal megismerke­
dett Mikula Lajos ápolóval. Felgyógyulásakor 
azzal az tirügygyel, hogy Miskolczon lakó jegye­
séhez akar menni, ruhát kért kölcsön _ néhány 
órára. Az éjjel betörést követtek el az Erzsébet- 
kórházba. A lettes átmászott a magas kerítésen és 
átkulcscsal felnyitotta Mikula Lajos ápoló szek­
rényeit és onnan több ruhaneműt, órát és kész­
pénzt lopott s megszökött. A lettes személyleirá- 
sára a rendőrség elfogta Kovács Ferencz szemé­
lyében a tolvajt, ki bevallotta, hogy az Erzsébet- 
kórházba való felvételekor hamis nevet mondott 
be, amikor Kovács Ferencznek iratfa be magát. 
Valóságos neve Voronyák Ferencz kisvárdai szü­
letésű, nős, roslás^egéd. A hamis nevet azért ! 
használta, hogy felesége rá ne találjon. Különben l 
saját bevallása szerint betörésért, lopásért és sik­
kasztásért már többször volt büntetve.

— Szerencsétlenség a versenypályán. Brüsszel­
ben a kerékpárversenypályán Terbist versenyzőt 
vezetőjének moíorgépe elgázolta és megölte.

— Az alkohol ellen. A londoni nemzetközi alkohol- 
ellenes kongresszus szenzácziója Laitinen helsing- 
forsi egyetemi tanár előadása volt, aki beigazolta, 
hogy á legcsekélyebb alkoholmennyiség is ártal­
mas az emberi szervezetre. A tudós előadó kimu­
tatta, hogy az alkohol nagy mértékben csökkenti 
a vörös vérsejtek rezisztencziáját és baktériumölő, 
tehát fertőző betegségekkel szemben való ellenálló 
képességét. A nagy horderejű felfedezés a kon­
gresszuson ritka feltűnést és nagy lelkesedést 
keltett.

— Rlgynladt villa. Ma délután három órakor 
kigyuladt a Zugligeti- ut 25. száma arait lévő villa.
A tűzhöz kivonult a középponti, az I. és II. kerü­
leti tüzörség. .

— Baklótámadás az utczán. Kiss Zsigmondné 
gyümölcsárusnö ma hajnalban elindult a Beihlen- 
utcza 12. számú lakásáról, hogy a vásárcsarnokba 
menjen. Amikor a 8. számú ház elé ért, a kapuból 
elöugrolt két férfi, megrohanták az asszonyt, elra­
bolták negyvennyolez korona pénzét, azután meg­
szöktek. Ä rendőrség keresi a lámadókat.

— Életunt emberek. Trammer Józsefné, szüle­
tett Heizler Hedvig magánzónő ma reggel a Nagy- 
mező-uteza 24 számú ház második emeletéről le 
akart ugrani. A házbeliek azonban észrevet'ék és 
megakadályozták a szándékában. Az életunt asz- 
szonv kevéssel utóbb szubümátoldatof ivott. A 
mentők a Rókus-kórházba vitték. — Tegnap dél­
után az esztergomi vasúti hídról egy tér fi a Du­
nába ugrott és elmerült a hullámokban. A hídon 
egy hanutsziirkc kalapot és kampós botot találtak. 
A kalap mellett egy zárt levelet hagyott hátra Aíos- 
kovits Mór névre ezimezve, továbbá egy papir- 
szeletet, a következő sorokkal : Értesítsék a rend­
őrséget Moskovits Nándor haláláról.

— Rendőri hírek. Egy ftu balesete. Ma délelőtt 
az Aréna-utón, a Városligeti színház előtt Spring- 
wein Zoltán kilencz éves fiú. akit pajtásai kerget­
lek, nekiszaladt a 621. számú közúti villamos1 öcsi 
oldalának s oly szerencsétlenül esett el, hogy 
ulvosrn megsérült. -\ fiút a mentők a Rókus- 

kórházba vitték. — Végzetes fürdés. Tegnap este 
a Vizafogónál, a Révész-utcza irányában fürdés 
közben a Dunába fuh egy körülbelül negyven 
éves férfi. Hogy kicsoda, még nem tudják. A par­
ton kék munkásöltözetet találtak.

— Ha alosás. Özvegy kisdobronyi Isaak Dezsőné, 
született lekcsei Sulyok Berta 61-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt Nagyszekeresen.

Csanddy Artúr nyug. altábornagy, Simon Ödön 
volt snprotmiegyei föispárt veje, 55 éves korában Grácz- 
ban meghalt. Htilt tetemeit Répczecsáfordra szálliiják 
és a Simon-család sírboltjába helyezik örök nyuga­
lomra. '

Rosenbaum Adalbert volt szegedi nagykereskedő 
Budapesten elhunyt. Az elhunyt Szeged város közigaz­
gatási bizottságának tagja, az ottani törvérryszék ke- 
reskedelmi ülnöke, az osztrák-magyar battk czenzora éa 
számos intézet igazgatóságának és különböző jótékony­
sági egyesületnek és testületnek elnöke és részben vá­
lasztmányának tagja volt.

Csik-szentimrei és csatószegi Oyőrffy Géza ma­
gánzó, életének 74-ik 'vében hosszas szenvedés után 
meghalt Újpesten.

Damcsecs János pákái, zalamegyei plébános, SR 
éves korában Pákán meghalt.

Fodor Lázár nyugalmazott főszolgabíró, a Ferencz 
József-rend lovagja, P8 éves korában, Héjjasfalván 
meghalt.

— Fáv Géza nrisíabóczéget, aki üzletének áthelye­
zése folytán áruit lényegesen redukálta, olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk. Budapest, IV., Szervita-tér 5.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vivóternre. Különös gond fordittatik a 
gyermektoma- és vívásra.

x Szívbajok és veredényelmesresedcs ellen Finsen- 
féle ivlámpaíiirdoket alkalmaz dr. Honig Izsó villany- 
gyógyító intézetében (Budapest. IV., Károly-körut 24) 
Ezt az eljárást- a kopenhágai Finsen-intézetben több, 
mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban 
először dr. Honig próbálta ki és a javult és gyógyult 
betegek egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdal­
matlan gyógyeljárás sikerét szivbillentyilbajok, szerv, 
izombetegedés, véredényelmeszesedés, ideges szívbaj és 
szivszorongási rohamok (asthma, angina pectoris) 
esetében.

Az erzsébetfa.vai gyilkosság.
Budapest, Julius 21.

Roppant izgalomban tartja Erzsébetfalvát az a 
rejtélyes gyilkosság, melynek a kis Csáki József 
napszámosgyerek az áldozata. A fiút egy épülő 
ház meszesgödrében elásva találták meg. A bon- 
czolás a fiú holttestén rémes jeleket állapított 
meg : Csáki Józsefet megfojtanák s a gyilkossá­
got megelőzőleg homosexuális merényletet követ­
tek el rajta.

A fiúnak, akit apja, Csáki István mészáros­
mester taníttatni akart, nem volt kedve az iskolá­
hoz és mint napszámos a kőmiveseknél dolgozott. 
Kívüle szüleinek még nyolez gyermeke van, kik 
közül a legidősebbel, Csáki Gézával, összeveszett 
a tizenkét éves Józsi. Emiatt azután péntektől 
kezdve nem is ment haza. Legutóbb Schubert Fe­
rencznek Géza-utcza 22. számú épülő házánál 
dolgozott, mint Matulek építőmester napszámosa. 
Nagyon szoigalmas volt s naponta kilenczven 
krajezárt keresett. Szombaton délután elhagyta 
munkahelyét azzal, hogy Budapestre megy egyik- 
fivéréhez, aki a vágóhídon mészáros. Fel sem 
vette a hetibérét, hanem szombaton délután há­
rom órakor eltávozott s azután mar csak holtan 
látták viszont.

A Géza-utczai épülő ház előtt óiási meszes­
gödör van, melynek csak egyrészét foglalja el a 
halomba rakott mész, a gödör másik oldalán nagy 
homokdomb áll. Hétfőn reggel ebből a homokból 
lapátolt Lindtner Béla napszámosfiu. Munkája 
közben egyszerre lémüllen kiáltott föl :

— Jaj, holttest van a homokban.
A munkások összeszaladtak s a homokból 

egy holttestet ástak ki. Azonnal ráismertek a ha­
lottban az eltűnt Csáki Józsefre. Még délelőtt meg­
jelentek a helyszínen a csendőrök, délután pedig 
kiment Erzsébetfalvára a pestvidéki törvényszék 
vizsgálóbírója. Első tekintetre nem vettek észre a 
holttesten semmi gyanús jelet, azonban tüzete­
sebb vizsgálat után Szikszay törvényszéki orvos 
arra a felfedezésre jutott, hogy a halott torkán 
kék nyomok vannak. A gégéje mindkét oldalán 
látszott egy-egy kékes folt, melyből arra lehetett 
következtetni, hoey a fiút megfojtották. A holttes­
tet a halottasházba vitték,, ahol aztán másnap föl- 
bonczolták. A bonczolás alkalmával megállapítot­
ták, hogy a fiút csakugyan megfojtották. Ezenkívül 
még más megdöbbentő fel fedezésre jutottak. Akis 
Józsefen homosexuális merényletet követtek el



Dezsőné,
hosszas

<n Ödön 
m Grácz- 
szállitják 

: nyuga.

ercskedö 
közigaz- 

;zék ke. 
;nzora éa 
jótékony- 
zben vá-
éza ma- 
dés után

inos, SS

I Ferenrz 
ijasfalván

: álhelye- 
asóink fi- 
5.

•utcza 3. 
m felsze- 
dittatik a

i Finsen-
villany- 

;ötut 24) 
;n több, 
azánkban 
gyógyult 

is fájdal- 
:, szerv, 
szívbaj és 
pectoris)

sag.
us 21.
Ivát az a 
ki József 
zy épülő 

A bon- 
állapitott 
yilkossá- 
?t követ-

lészáros- 
z iskolá- 
olgozott. 
van, kik 
zeveszeft 
péntektől 
bért Fe- 
házánál 

számosa, 
lenezven 
elhagyta 
gy egyik 
Fel sem 
tán há- 

hollan

meszes­
alja el a 
Ián nagy 
omokból 
Munkája

lókból 
a ha- 
tneg- 
pedlg

tyszék 
szre a 
üzeíe- 
orvos 

torkán 
ildalán 
ehetett 
olttcs- 
Ip föl— 
apitot- 
rnkivül

A kis

r ■> í * . *k • , j',wmimmmBKBmzm 3 mm 'iM_____  - «. . - •• - ' • -«' • ' - —■----- •« f.

Csütörtök, julius 22. EGYETÉRTÉS
A csendőrség közben az összes gyanús embe­

reket kihallgatta. Azt megállapították, hogy a gyil­
kosság a szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
történt. A fiú az épülő házban akarta eltölteni az 
éjszakát s ott találkozott gyilkosával, aki gyaláza­
tos merénylete után megfojtotta. A csendőrö-c ki­
hallgatták a szomszédokat, akik közül Verba Ig- 
nácz asztalos a következő vallomást tette:

— Szombaton éjszaka vendégek voltak ná­
lam, akik tiz óra után mentek el. Mikor a kapuig 
kikisértem őket, hallottam, hogy az épülő ház 
deszkái ropognak. A hang olyan volt, mintha óva­
tosan járt volna ott valaki.

E szerint tiz órakor még nem történt meg a 
gyilkosság. A lépések zaja vagy a fiútól, vagy a 
merénylőtől származott.

Egy Kállai nevű munkás is érdekes vallo­
mást tett:

— Tizenegy órakor kutyaugatásra ébredtem 
tel s hallottam, hogy az uj ház felől valaki segít­
ségéit kiabál. Azt hitlem, verekednek. Nem mer­
tem az utczára menni, mert Erzsébetfalván éj­
szaka nem tanácsos künn járni, különösen, ha ki­
áltoznak az utczán.

Ha Csáki József volt a segélyért kiáltozó, ami 
valószínűnek látszik, úgy a gyilkosság éjjel tizen­
egy órakor történhetett. A legbiztosabb nyom egy 
marhakereskedő felé vezet, aki néhány nap óta 
eltűnt. Ennek az embernek már sok baja volt a 
rendőrséggel perverz dolgai miatt. Flollétét kiku­
tatni még nem tudták.

Az áldozat temetése tegnap délután volt. A 
halottast! zból vitték a kis koporsót a temetőbe. 
A temetés idejét titokban tartották c igy csak a 
Józsi szülői, nyolez testvére és cgypár ismerős je­
lentek meg.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Hírek a Városligeti Színházból. „Az erdész- 

leány1' operett még előreláthatólag sokáig fog ural­
kodni a Városligeti Színház színpadján. E soroza­
tos előadások alatt a színháznak bőven van ideje 
a téli évad vállozatos műsor-tervét előkészíteni. 
Operák, operettek, népdrámák és különösen a 
látványos énekes bohózatok fogják váltakozva 
alkotni a műsort. Az igazgatóság különös súlyt 
helyez a hazai színpadi szerzők müvének színi e- 
hozataiára, amelyek közül több sikeresnek Ígérkező 
újdonságból már serényen folynak a próbák. A 
színház tagjai sorába szerződtették Fekete László^ 
ki József császár szerepében szép sikerrel debü­
tált. Thury Elemér és Csige Bőske szeptember 
1 -én kezdik meg több évre szóló szerződésüket. 
Az igazgatóság szerződtetcsi tárgyalásokat folytat 
a művészvilág több kedveit tagjával. „Az erdész- 
leánv“ 50-ik jubiláris előadására — amelyen a 
szerzők is jelen lesznek — jegyek már mától 
fogva válthatók. Vasárnap délután mérsékelt hely­
árakkal Gaál József klasszikus énekes bohózata, 
,A peleskei nótárius11 kerül színre.

(*) Párisi cjdonságok A következő párisi új­
donságok hírét hozza a táviró: Bataille Henry, 
a „Nászinduló“ szerzője „Manón füle galante“ 
czimmel uj darabot fejezett be, amely az Atlie- 
nee-szinházban fog bemutatóra kei ülni. Mendés 
asszony dramatizálta férjénele egyik regényét, a 
„La Grande Magúét"-!, amihez Letoux Xavier, a 
„Csavargó“ komponistája irt zei ét. Azonkívül 
Bisson Alexandre, aki újabban különös irói uta­
kon bolyong, a rémdrámázó Ambigu-szinház szá­
mára „Nick Carter“ czimü darabot irt.

(*) Büchel Angelo remeke magyar fécrnál. Gróf 
Szápáry Pál sorokujfalui kastélyának képtárában a 
régi gyűjtemény rendezése közijén Morctii Rezső 
újabb nevezetes fölfedezést telt. Egy régi képben 
Mi did Angelo remekére ismert, amely a nagy­
mester müveinek hivatalos kimutatásában is sze­
repel és évtizedekkel ezelőtt került a Szápáry- 
család birtokába.

(e) üj CBOdagyevmek. A gleichenbergi fürdőben 
fényesen sikerült jótékonyczélu hangversenyt ren­
dezlek, amelynek egy nem mindennapi csoda­
gyermek föllépése adott különösebb érdekességet.

ez, aki oly biilliáns művészettel játszotta Mendels­
sohn hegedűversenyét és Hubay egyik csárda- 
jelenetét, hogy a közönség nem bírt betelni a gyö­
nyörködéssel. ízléses előadása elragadó volt. A 
közönség és a fürdőigazgatóság valóságos virág­
erdővel kedveskedett a kis művésznőnek.

(*) Egyházi zene. Parisban élő jeles zeneszer­
zőnk : Lavolta Rezső j.yári szabadságidejét itthon 
tölti, azonban itthon is szorgalmasan foglalkozik a 
a komponálással. Eddigelé több egyházi zenemü­
vet fejezett be, a melyek a télen kerülnek elő- k 
adásra a lipótvárosi Szent István és a koronázó * 
Mátyás templomban. Most vasárnap, 25-én egy 
nagyszabású Ave Mariáját adják elő a dunaharasztl 
templomban, a melyet orgonára, hegedűkre és 
ériekhangra irt, s az orgonán maga a szerző fog 
játszani. Az énekszólamot Sornorjainé Szabó Jolán, 
a hegedüszólamokat pedig Reisenleitner Antal és 
Hubay Aladár hegedűművészek adják elő.

FŐVÁROS.
)( Helyettesítés Bárczy István dr. polgármester 

az alpolgármesteri teendők ideiglenes ellátásával 
Almády Géza tanácsost bízta meg.

)( Machen Budapest idegenforgalmáért. München 
város hatóságának tagjai, akik az idegenek forgal­
mának tanulmányozásával foglalkoznak, igen sok 
alkalommal tapasztalta, hogy a legtöbb Párisból 
jövő turista, aki eredetileg Budapestet is meg­
akarta látogatni, Bécsben érthetetlenül megszakítja 
útját. E ránk nézve sajnálatos és szánibavehető 
gazdasági kárral járó körülmény okát az illetékes 
hatóságok abban látják, hogy a Bécsen keiesztül 
utazó külföldiek útjukat megszakítják azért, mert 
München és Becs között nem lévén köz­
vetetten gyorsvonat! összeköttetés, az utasok­
nak órákig kell várakozniok, mig Bécs­
ben csatlakozó vonatot kapnak. Ez az idő az 
után éppen elég ahhoz, hogy a bécsi szállóbeli 
kávéházi, stb. alkalmazónak ros-zhiszemü infor- 
nrácziói örökre elvegyék a kedvét az idegennek 
a hozzánk való ellátogalástól. A bajor főváros 
tanácsa ezek alapján ar:a ösztönzi tegnap érke­
zett átiratában Budapest székesfőváros tanácsát, 
írjon föl a kereskedelmi miniszternek és kérje, 
hogy tegyen lépéseket az osztrák vasúti miniszter­
nél a München- Bécs—Budapest gyorsvonali köz­
lekedésnek jelzett módon való korrigálása érde­
kében, főleg pedig Írasson oda, hogy Bécsbcn az 
átszállás megkönnyittessék. Rényi Dezső tanácsos 
a főváros köz ekedésügyi osztályának vezetője 
most foglalkozik erre vonatkozó előterjesztés el­
készítésével, amely már a köze! jövőben a tanács 
utján a miniszter elé kerül.

)( A íővároa részesedése. A viilanyvilágitási vál­
lalatok bruttó jövedelméből a tővárost 5 százaié* 
részesedés illeti meg. Ennek kapcsán a Budapesti 
Általános Villamossági Részvénytársaság ez év 
első felére 138.936 koronát, a Magyar Villamos- 
sági Részvénytársaság pedig 93 278 koronát fize­
tett be.

)( Iparosok segélyezése. Az Albiechl-Hildegárd 
bizottság ma délelőtt Raisz Rezső dr. tanácsjegyző 
elnöklésével ülést tartott, amelyen ifjabb Teasdaie 
Oltó volt az előadó. A bizottság 9 iparosnak 
egyenkint 80 koronát, 12 iparosnak cgyenkint 120 
koronát, 4 iparosnak cgyenkint ICO koronát és 47 
iparosnak egyenkint 200 koiona segélyt szavazott 
meg. Az alapvagyon 112.3S8 korona.

>4ycunci\ ívnvuvwiv ---------------- -
Gvárfás Ibolyka, Hubay mester 10 éves növendéke

EGYESÜLETEK.
(—) A; áilatvédöegyosület újabb kérelme. A most 

meginduló nagy lakásépítkezések arra bírták az 
Országos Állatvédő Egyesület elnökségét, hogy 
egy körlevelet intézzen áz Epitömcsteiek Ipartár- 
suiafához, a Budapesti Fuvarozó és Szállító Mun­
kaadók Egyesületéhez, a Fuvarozók Ipartársulatá­
hoz, a Budapesti Kisfuvarosok Ipartársulatához, 
amelyben kéri, hogy a tehervonó lovak tulhajtása, 
túlterhelése és kínzása meggátiására óvóintézkedé­
seket tegyenek. Az állatkínzás a czivilizáczióval 
és a humanizmussal össze nem egyeztethető, bar­
bár dolog és ezért kérik, hogy engedjék meg 
nekik, hogy emberséges jóindulatukhoz, szánalomra 
hajló szivükhöz fordulhassanak azzal a kéréssel, 
hogy a hatáskörükbe eső építkezési munkálatok 
és anyagszállítások körül ne türiék a lovak tul- 
erőltetésát. Kérik különösen, hogy a földkihordás 
megkönnyítése czéliáből az épülő házaknál kis
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eséssel bíró pályát létesítsenek, előfogatokat alkal­
mazzanak és az anyaghordásra lezsarolt, gyenge, 
sánta és sebesült lovakat ne használtassanak.

TÖRVÉNYSZÉK.
A zágrábi pör.

Budapest, julius 21.
A mai tárgyaláson az irásszakériőknek kellett 

volna szakvéleményüket előterjeszteni, de mint­
hogy nem fejezték be a rájuk bízott munkát, a 
törvényszék folytatta Naszücs kihallgatását. Hin- 
kovics védő különböző kérdéseket intézett a tanú­
hoz. Áttérve a Fridjung-affárre, azt állította, hogy 
Nasztics adta át a forradalmi statútumot a horvát 
kormánynak. Nasztics erre azt indítványozta, hogy 
Fridjungot hallgassák ki tanúképp. Hinkovics ama 
kérdésére, vájjon kapott-e Rauch báró hosvát 
bántól pénzt, Nasztics tagadó választ adott, s ki­
jelentette, hogy már ismételten megmondotta, hogy 
nem kapott. Hinkovics ezután számos kérdést in­
tézett hozzá a diszkrét föliratok és a nagyhatal­
makhoz intézett körözvények dolgában, amelyekre 
a tanú eddigi vallomásai szellemében válaszolt. 
Rövid szünet után az ügyész kijelentette, hogy 
hallomása szerint Budiszavljevics védő úgy nyi­
latkozott, hogy ha a védők az ügyésztől nyert in- 
formácziókat nyilvánosságra hoznák, nem marad­
hatna meg ügyészi állásában. Az elnök konsta­
tálja, hogy ez a nyilatkozat bennt van a gyors­
írói jegyzőkönyvben, melyet a tárgyalásról fölvet­
tek. Erre az ügyész azt indítványozta, hogy a 
gyorsírói jegyzőkönyv idevonatkozó másolatát 
küldjék meg a járásbíróságnak, mert Budiszavlje- 
vics szavai hivatalos személy ellen való sérelmet 
tartalmaznak. A tanács Budiszavljevics dr.-t rzáz 
korona rendbírságra ítélte. Hinkovics folytatta ez­
után kérdéseit. Midőn az ügyész a védő kérdései­
nek lényegtelenségére való tekintettel megjegyezte, 
hogy csak az európai ellenőrzés kedvéért teszi 
föl e kérdéseket, azt válaszolta Hinkovics: Igen, 
hadd lássa a világ, hogy mi történik itt. Flinko- 
vics ezután az állítólagos olasz-szerb kon- 
venczióra vonatkozó kérdést intézett a tanúhoz 
Az elnök azonban megtiltotta a tanúnak, hogy 
választ adjon. Ezután a tárgyalás folytatását dél­
utánra halasztották.

Déli szünet után Hinkovics védő bejelenti a 
bíróságnak, hogy amióta Naszticsot hallgatják ki, 
azóta nem kapták meg a védők a tárgyalásról 
felvett jegyzőkönyvet, holott a törvény rendelkezése 
érteimében a jegyzőkönyvet negyvennyolez órán 
belül a védők rendelkezésére kell bocsátani.

Ezután Hinkovics védő folytatta Nasztics 
kikérdezését. Kisebb összeütközésre adott al­
kalmat, hogy Hinkovics hosszasan bizonyít­
gatta, hogy a Naszlicstől bemondott dátumok kö­
zött ellentét van. A tanú haragosan tiltakozik ez 
ellen, s azt hozta fel mentségül, hogy a görög­
keleti és a katholikus naptárt folyton összetéveszti. 
Közben kinos impressziót kellett Naszticsnak egy 
gúnyos megjegyzése, amely arra ezélzoií, hogy 
Hinkovics védő zsidóból lett kereszténynyé. -- A 
védő ezután felolvassa a forradalmi alapszabály 
több passzusát, amelyekből azt igyekszik kimu­
tatni, hogy az egyesületnek nem is szerb, hanem 
délszláv jellege volt. Az alapszabályok világosan 
délszláv mozgalomról beszélnek. — Nasztics sze­
rint az alapszabályoknak e szavai csak az igazi 
czélok elleplezésére akartak szolgálni. — A védő 
erre azt válaszolja, hogy ez lehetetlen, mert ha az 
egyesület csakugyan akczióba lépett volna, akkor 
az alapszabályok rendelkezései értelmében a szer- 
beket a többi délszláv népek képviselői majorizál- 
ták volna. — A védő tovább kéri Naszticsot, ne­
vezze meg azokat a horvát politikusokat, akik a 
szerb kormánytól pénzt kaptak. — Nasztics erre 
a kérdésre nem hajlandó válaszolni.

A tárgyalást holnap folytatják.

§ Kinevezések és áthelyezések. Az igazságügy­
miniszter Marczell Kálmán pozsonyi kir. törvény- 
széki joggyakomokot a dunaszerdahelyi kir. járás­
bírósághoz, Balás P. Elemér dr. "újvidéki kir. 
törvényszéki joggyakornokot a szegedi és Kovács 
Andor dr. kecskeméti kir. törvényszéki joggyakor-
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nokot a dévai kir. törvényszékhez jegyzőkké, Papp 
Márton erzsébetvárosi kir. törvényszéki iroda­
tisztet a szászsebes! és Heisz Bertalan szerencsi 
líir. járásbirósági irodatisztet a szerencsi kir. járás- 
birósághoz telekkönyvvezetőkké, Bodoni György 
beszterczei kir. törvényszéki dijnokot a magyar­
lápos! kir. járásbírósághoz Írnokká nevezte ki ; 
Rejtő Jenő dr. tabi kir. járásbirósági jegyzőt a 
kalocsai kir. törvényszékhez. Tergovits Aurél dr. 
szászsebesi kir. járásbirósági jegyzőt pétiig a puji 
kir. járásbírósághoz, Jabreczky Fióiis lefenyei kir. 
járásbirósági télekkönyvvezetőt a perlaki kir. já­
rásbírósághoz, Kertész Ignácz pécsi le r. Ítélőtáblái 
irodatisztet a pécsi kir. törvényszékez, Rafael 
József felsőpulyai kir. járásbirósági írnokot a ko­
máromi kir. járásbírósághoz helyezte át.

§ A milliós végrendelet. A budapesti kir. tábla 
holnap, csütörtökön délelőtt negyed tízkor fog 
hozzá Wohl Hermann megtámadott végrendeleti 
ügyének tárgyalásához. A tanácsban dr. Baum- 
garten Károly kúriai biró fog elnökölni, a vaskos 
poranyagot pedig dr. lstvánffy Lajos táblabiró 
fogja ismertetni. A budapesti büntetőtörvényszék 
tudvalevőleg elrendelte a perújítást a hamisnak 
mondott végrendelet dolgában és e határozat ellen 
dr. Vázsonyi Vilmos, Wohl Aladár jogi képviselője, 
felfoiyamodást adott be. Ez a felfolyamodás lesz 
az alapja a kir. tábla két napra tervezett tárgya­
lásának. A tárgyalás, valamint a határozat meg­
hozatala zárt ii!é?b..i történik.

§ Pör Friedjung ellen. A horvát-szerb koali- 
czióhoz tartozó képviselők tudvalevőleg elhatároz­
ták, hogy dr. Friedjung ellen a „Neue Freie 
Presse1 -ben közölt czikke miatt sajlópört indíta­
nak. A panaszt julius 14-ikén nyújtották be a 
bécsi bíróságnál. A tárgyalásra szeptember máso­
dik felében fog sor kerülni. Friedjung támadó 
czikkének az volt a lényege, hogy a horvát-szerb 
Képviselők a nagyszerb" propaganda czéljaira a 
szerb kormánytól pénzt kaptak. Erre nézve Fried- 
jungnak több oldalról bizonyítékokat ajánlottak 
fel, Friedjung azonban azokat visszautasította, mert 
czikkét — mint ő beszéli — oly adatok és té­
nyek alapján irta, amelyek kiegészítésére nem szo­
rulnak.

§ Laki Bakics szabadlábon. Megiriuk, hogy a 
rendőrség a minap letartóztatta Laki Bakics Já­
nost, aki a legkülönfélébb neveken, hol iparfel­
ügyelőnek, hol lapszerkesztőnek adta ki magát cs 
kisebb nagyobb összegeket zsarolt a hiszékeny 
emberektől. Védője dr. Dési Géza ügyvéd !: .én-
járására a vizsgálóbíró ma délben szabadlábra 
helyezte őt, de az eljárást ellene tovább folytat­
ják. Laki Bakics János fél keltőkor hagyta el a 
törvényszéki épületet.

§ A hóhér apa. Mindenféle válogatott kínzás­
sal gyötörte Aranyi Gábor nagyváradi munkake­
rülő szabósegéd egyetlen leányát, a három éves 
Veronikát. Megtörtént az is, hogy egy szál ingben, 
a legcsikorgóbb hidegben, kitette a Kőrös part­
jára s mikor könyörületes szivü emberek tudakol­
ták tőle, hogy ki az apja, a didergő leányka igy 
válaszolt:

— Arányi Gábor, a hóhér!
A bestiális apa azért gyűlölte leányát, mert 

ennek nagyapja, Kulis Lajos nagyürögdi jómódú 
gazdálkodó kijelentette, hogy ingyenélő veiének 
ciciében egy fillért sem ád, hanem közel százezer 
koronára rugó vagyonát kis unokájára, Veronikára 
hagyja. Aranyi Gábor, a ki folylon kiirtással fe­
nyegette csaladját, ez évi január tizennegyedikén 
este ünneplő ruhába öltöztette leánykáját s amikor 
a leányka elaludt, halántékon lőtte. Majd a vér- 
nyomokat eltávolitva, a holttestet lepedőbe gön­
gyölve a padláson elrejtette s szülőfalujába, Ko- 
mádiba szökött, a hol egy lakodalmon elfogták. A 
nagyváradi esküdtbiróság gyilkosság büntette miatt 
életfogytig tartó íegyházra Ítélte Aranyi Gábort, a 
kinek semmiségi panaszát ma a Kúria szüneti ta­
nácsa Dushegyi Gyula védelme után elutasította.

§ Ellopott vülr.moavezotékek. A Fischer és Társa 
budapesti viliamos-czégtáblákat felszerelő gyár 
szerelője, Kranvner Antal állandóan dézsmálta a 
ezég tulajdonában levő drótokat, izzótcstekct és 
foglalatokat. A lopott tárgyakat aztán potom áron 
adta cl Szckciy Lajos viilanyfelszereiő ezégnek. A 
károsult feljelentésére Krammert letartóztatták. A 
budapesti büntető törvényszéknek Szcpessy biró j

elnöklésévcl Ítélkező tanácsa ma vonta felelős­
ségre Krammert sikkasztás és lopást, Székely La­
jost pedig orgazdaság miatt. A bíróság Forró Pál 
dr. védelme után Kranmier Antalt hét hónapi, 
Székely Lajost pedig Irat hónapi börtönre Ítélte. 
Az ítélet ellen mind a két vádlott felebbezést je­
lentett be.

§ A szabadjegyes. Huber Mátyás állásnélküli 
kereskedő-segéd ez év elején mindenütt mint a 
Vígszínház titkára szerepelt és ebbéli m Hőségében 
boldog-boldogtalannak szabadjegyeket ajánlott fel. 
Természetes, hogy a szabadjegyekért járó százalé­
kot a „titkár ut“ rendszerint beszedte,, a jegyeket 
ellenben soha senki se látta. A Vígszínház igazga­
tóságának feljelentésére a rendőrség nz ál-titkárt 
kinyomozta és letartóztatta. A rendőrséghez menet 
még a detektivnek is két szabadjegyet igérl, meg 
is kapta érte a perczenteket, de nem volt köszö­
net benne. A kir. ügyészség csalás nratt emelt 
vádat Huber ellen, akit ma vont felelősségre a bu­
dapesti büntető-törvényszék. A bíróság a szabad­
jegyek bőkezű osztogatóját héthónapi börtönre és 
40 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott azzal a 
megokolással felebbezett, hogy 6, mint mindig, ez­
úttal is megelégszik bizonyos százalékkal.

§ Sikkasztó pénztáros. Szeiffert Róbert, az ál- 
lamvasuti tisztviselők fogyasztó-szövetkezetének 
pénztárosa tavaly júniusban a lóversenytéri láto­
gatói közé lépett s attól kezdve letért a becsüle­
tes útról. Szeptemberig apránkint több mint há­
romezer koronái sikkasztott el s a pénzt a lóver­
senyen játszóba cl. Amikor észrevették a sikkasz­
tást" följelentették a pénztárost, akit tetartóztattak. 
A törvényszék ma foglalkozott az ügygyei és 
Szeiffert Róbertéi egyrendbcli folytatólagosan el­
követett sikkasztás bűntettéért egy évi börtönre 
Ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott fölebbezett.

Kottingbrunni versenyek,
— Harmadik nap. —

A nagyszáma nevezésekre való tekintettel né­
pes mezőnyökre cs igy sikerült napra van kilá­
tásunk.

A nap főszáma a Kétévesek nagy handicapja, 
melyben huszonkét telivérnek vari indulási joga s 
köztük nem egy, amely már elég szép teljesítmé­
nyeket produliáit. Legnagyobb sulylyal Aragon in­
dul, de nem hiszszük. hogy starthoz álljon, de azért 
igen jónak tartjuk Kenőst, az istálló másik kikül­
döttjét is, hogy megnyerje a versenyt, azonban 
teljes formáját kell kifutnia, hogy akár Mindig 
Gyöngyül, akár Poppyt meg akarja a czclnái 
előzni. A meglepetés lovának Fecskét tartjuk.

Két érdekesebb száma van még a program in­
nak : a Mcrkcnsíein-dij és a Vöslaui akadály- 
verseny.

Az előbbi 2000 méter távolságii s négy- és 
hároméves jobb hosszútava lovak indulhatnak 
benne, melyek közt ott látjuk Intívgantot, lllustrát, 
Mátkát, Malschakcrt, Buffalot, Tengelicef, Blue 
Pétert. Az eddigi teljesítményeket figyelembe véve 
és ha tekintetbe veszszltk a sulyeloszlást is, kieme­
lendő csélylycl látjuk indulni Intrygantot, azonban 
nyerési esélyt sem Bu[falótól, sem Tengchcétől 
nem lehet elvitatni.

A Vöslaui akadályversenyben urlovasok 
szállnak nyeregbe s valószínű indulóknak vannak 
jelezve: Rodostó (Czárán), Petronella (Krause), 
Windsbraut (Wodianci), Hatton’s Love (Zangen 
M.), Bon G arcon (?), Pinka belle (Neimans), Bik- j 
ficz (tnlajd ), Mimosa (Sibrik). A sulyelosztás oly I 
sikerült, hogy több ló indul benne egyenlő esély- j 
lycl s igy nagyon nehéz a nyerőt megállapítani, 
s csak nézet dolga, ha mi Hatton's Lövet je­
löljük meg nyerőként Mimosa és Petronella előtt, j

Jelöltjeink:
I. Mirabcau—Cáiacalla

II. Ljubljana Formosa
III. Jar.ck tov. — Mindig gyöngy
IV. Bocskó—Pretty Dick í

XL Intrigant—Buffalo - Tengelicc 
\T Hatton's Love—Mimosa

Ml. He feli— Tetemach—Margit

U a oaocm ngetóversenyek kilenezedik napjának 
eredménye a következő :

I. Eeillgeckreutsí-dij. Díj 1700 korona. 1. Manko 
L. fm. Regent (Miller). 2. Fidclio. 3. Babelte. Fu­
tottak még: Páva G., Lássuk, Nechletil, Biota, 
Bacillo, Bundás (tét nem fogadtatott el), Falstaff, 
Czimbora, Czankó, Totalizator: 10 : 25, 20: 22 
22 24.

II. Riedi-dij. Dij 1600 korona. 1. König |. 4é 
fk Akropolis (Köss), 2. Nachtfiaker. 3. Tingl-Tangl. 
Futottak még: XVoodvillc, (diskv. II), Pogány (tét 
nem fogadtatott cl), Brácsos .8., Banana, Mamii 
K., Képviselő, Mein Süsserl, Ágnes II. (diszkv. 111. 
tét nem fogadtatott cl), Johanna L. Tol. : 10 : 61, 
20 : 20, 30, 43.

III. Vöslaui handicap. Dij 2000 korona. 1 Pil­
la! G. 5é pk Antrima (Diffenbacher). 2. Pexi. 3. 
Tutti frutli. Futottak még : Adam T. Elyria, Ked- 
vencz, Bajazzo, Fonyód. Tol. : 10 : 149, 20 : 54, 
27, 31.

IV. Pucztaberényi-dij. Dij 2400 korona. 1. Hau­
ser L. stplc Fancy Coulter (Tappan), 2. Geisha, 3. 
Galambom. Futottak még : Dalia. Nikotin. Tot. : 
10:19,20:30,207.

V. Ügeiöversenyogyleti dij. Dij 1800 korona. 1. 
Sebed! 11 é plier Cliampus (Czoioth), 2. Varázsfu­
vola, 3. Bariton. Futottak még : Ex libris, Árián, 
Bravo Aznion, Colonel Villan, Rigoletto, Babám, 
Matador. Kesergő, istor, Francy K., Sonntagskind. 
Toi. : 10 : 34, 21 : 46, 96, 103.

VI. Boroazollo-verseuy. Dij 2000 K. 1. Hamnio- 
rcr F. üé sm Raus Lancelot' (Weinhardr.) 2. Flo­
rian. 3. Pandur. Futottak még: Siess R. (disqu. 1), 
Méltóságos, Fondor, L’Aiglon, Wuzet 1, Cypressc, 
General-Simmons, Ernstl, Szamccza. — Tot.: 
10:862, 20:201, 55, 46.

II. Willy-dij. Dij 3400 korona. 1. Körmendi 
ménes 5é pk Erna (Swiizer). 2. Countosse Caid. 
3. Keserves. Futottak még : Baronesse I., Dylla 
R., Indiana. Tot. : 10 : 55, 20 : 88, 130.

() Országos atlétikai yiadal. A Budapesti Sport 
Club által 1909. évi julius hó 25-én tartandó ver­
seny nevezései szépen sikerültek, amennyiben szá­
mos egyesület, u. m.a.BBTE, MAC, MTK, BEAC, 
Typografia, Kőbányai Torna Egyesület, Keresk. 
Alk. Orsz. Egyesülete, BTC, Postások, Állami Mű­
szerészek Torna Egyesülete, BSC stb. jelentette be 
részvételét a versenyen, •

() Aradi verseny. Az Aradi Athletikai Club fenn­
állása tizedik esztendejének ünnepe alkalmából 
szeptember hő 12-én (vasárnap) délután az aradi 
Kossuth-szobor leleplezése napján délután 3 órakor 
jubiláns országos athletikai viadalt rendez Aradon 
Holtmaros-soron levő sporttelepén. X'ersenyszámok : 
1P0 yrudos síkfutás. 120 yardos gátfutás, '|i angol 

mértföldes síkfutás. 1 angol mértföldes síkfutás. 
Staféta tutas (4>(100 yardos.) Mag sugrás. Távol­
ugrás. Sulydobás, Diszkoszvetés. Gerelyvetés.

0 Osztrák-csch veszekedés. Az Osztrák Atl. 
Szövetség a legszigorúbb boykottot mondta ki a 
cseh athlélák ellen és felszólította a magyar és 
német szövetségeket is, hogy a bojkotthoz csatla­
kozzanak. A Magyar Atlil. Szövetség múlt tanács­
ülésén visszautasította az osztrákok kérését, mert 
a magyar-osztrák kartel elismeri a cseh szövetsé­
get. Kár is volna itt is elveszíteni a cseh bará­
tainkat.

0 Az őgzí fcotballezezon kezdete. A MLSz. in­
téző-bizottsága'megengedte, hogy a FTC.-UTF, 
augusztus 29-én a Ladányi és Berán dijakért mér­
kőzhessenek. Ugyanakkor mérkőznek a BTC. - 
MAC. is. Ez a két mérkőzés nyitja meg az őszi 
szezont.

0 A Sportvilág utolsó kerékpáros-versenye. A 
Sportvilág utolsó kerékpárversenyét vasárnap 
rendezi a millenáris pályán. A meeting főszáma a 
10 km. motorverseny lesz.
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KÖZGAZDASÁG.
üj petroleum-Karíel ? Mig a nyílt szilien telje­

sen elült a Vacuum Oil Co. ellen folyt harcz, az­
alatt a hazai kőolajfinomitók egyrésze, a felső- 
magyarországiak, tovább szervezkedett. Ennek 
eredniényeképen a múlt héten Mic-kolczon a deb- 
reczeni Kőolajipar részvénytársaság elnökének, 
Nagy Samunak elnöklete alatt értekezletet tartot­
tak, amelyen érdekeik megvédclmezését és az 
egyöntetű eljárásukat vitatták meg. Az értekezlet a 
kőolajfinomitó-ipar mai szánalmas helyzetében 
szükségesnek tartotta, hogy a „Felsőmagyarországi 
Köolajftnomiiók Szövetségét megalakítsák s ennek 
eiőkészitéséie s ügyeinek vezetésére végrehajtó- 
bizottságot választottak, amely bizottság már most 
megkezdte a működését. A szabályos alakuló köz­
gyűlést, amelyen az alapszabályokat is megvitatják, 
augusztus hónap 1-én ugyancsak Miskolczon fog­
ják megtaitani.

Leszállították a németalföldi kamatlábai Amszter­
damból táviratozzak, hogy a németailö'di bank 
tegnap a kamatlábat három százalékról két és fél 
százalékra szállította le. Peisze, a mi jegybankunk 
a kamatlábleszáliitásia még mindig nem gondol, 
holott a magyar közgazdasági érdekek azt igen 
kívánatossá "teszik.

üj szanatórium-részvénytársaság. Dr. Wettenstein 
Szanatórium Rt. czimmcl Budapesten uj gyógyin­
tézeti vállalat alakul, mely július 2S-án tartja ala­
kuló közgyűlését.

Vetőmag-eladás. Darányi földmivelésügyi mi­
niszter rendelkezése szerint a kisbéri, bábolnai, 
mezőhegyesi és fogarasi méncsbiriokok, valamint 
a gödöllői m. kir." koronautadalom gabona- és 
egyéb teiménykészletébót az eire alkalmas minő­
ségű magvak vetőmagul mindazoknak a gazdák­
nak kiadatnak, akik ez iránt a birtokok igazgató­
ságaihoz fordulnak. Az egyes termények csak 
készpénzfizetés mellett engedtetnek át. Az eladási 
ár Kisbéire és Bábolnára, Mezőhegyesre és Gö­
döllőre nézve a budapesti tőzsdei, Bogarasra nézve 
pedig a fogarasi piaczon jegyzett piaczi árak sze­
rint állapittatik meg oly módon, hogy az elszállí­
tást megelőző napon jegyzett tőzsdei, illetve piaczi 
árakból szállítási költséere iíisbéien S3 fillér, Bá­
bolnán 60 fillér, Gödöllőn 30 fillér, Mezőhegyesen 
pedig 100 fillér, 100 klgrként levonatik, az ily 
módon megállapított árhoz azonban, mivel jól 
megrostált vetőmag engedtetik át, mindegyik bir­
tokon q-ként 2 korona hozzászámitlatik. Egy gaz­
dának egy és ugyanazon gabonanemből 100 q-ig, 
egyéb magvakból pedig 10 q-ig terjedő mennyi­
ség engedtetik át. A vásárolt vetőmag kizárólag 
csak vetésre fordítható, ezért a megrendelő gazda 
kívánatra, a megrendelés teljesítése előtt hiteles 
községi bizonyitványnyal igazolni tartozik, hogy a 
megrendelt vetőmagra tényleg szüksége van.

Az aradi banksikkaszíás. Ismeretes, hogy Szántó 
Izidor, az Aradi Hitelbank cs Takarékpénztár 
rt. sikkasztó és hamisító vezérigazgatója magát az 
intézetet is válságba sodorta és érzékenyen káro­
sította azokat az intézeteket is, amelyek a bankkal 
visszleszámitolási viszonyban voltak. Különösen 
két fővárosi és egy kecskeméti intézet károsodik 
erősen. A botrány egyébként erősen dagad. Teg­
nap Győrffy Árpád báró, az intézet volt elnöke 
az aradi lapokban hosszabb nyilatkozatot tesz 
közzé, amelyből kitetszik, hogy Szántó Izidor cs 
IJjhózy Antal főkönyvelő nemcsak a feleket, ha­
nem magát a bankot, az igazgatóságot és az el­
nököt is rendszeresen megtévesztették. Nemcsak 
a könyveket, hanem a részvényeket is meghamisí­
tották. Most derűit csak ki, hogy a bank szek­
rényében van körülbelül hatszáz értéktelen rész­
vénynyomtatvány. De nemcsak ezek értéktelenek, 
hanem a készpénzen eladott és átvett részvények 
sem érnek egy fillért sem, mert mind közönséges 
hamisítvány'. Szántó ugyanis nemcsak a mérleg 
alá, hanem a részvények alá is, Drechsel Béla 
báró nevét irta és minthogy a báró nem felügyc- 
löségi elnöke a banknak, nem is írhatta alá a 
részvényeket. Az eladott háromszázharmincz rész­
vény után be kellett volna folyni harmincz-

RegpIizÉs előtt fél pohár
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háromezer koronának. Csakhogy ez az összeg nem 
ké zpénz, mert Szabó a részvények legnagyobb ré­
szét csak a bank adósainál tudta elhelyezni. Erre 
jellemző példa egy szegény postahivatalnoknő 
esete. Ötven koronát akart felvenni a bankból és 
Szántó csak oly feliétől mellett folyósította a köl­
csönt, ha vesz egy részvényt. Minthogy a szegény 
nő nagyon rá volt szorulva a pénzre, belement az 
üzletbe és kiállított egy százötven koronás váltót, 
amelyből a mai napig negyvenöt koronát törlesz­
tett. Tehát a részvény ára még ma sincs kifizetve. 
Számtalan ilyen váltó van a bank tárczájá- 
ban és ha majd a könyveket vizsgálja a 
törvényszék, ki fog derülni, hogy még a har­
madrésznyi összeg sem folyt be a részvényekéit. 
Egyébként a bank igazgatósága mindent elkövet, 
hogy pénzhez jusson és a betétjeiket visszaköve- 
íclőket kielégítse. Ezért a zálogintézetében elzálo­
gosított ékszereket át akarja adni az igazgatóság 
az aradi Ipar és Népbanknak. Az ez irányban 
megkezdett tá-gyalások befejeződtek és ma reggel 
tiz ói álól fste hat óráig tartott az elzálogosiíotí 
drágaságoknak a Népbank zálogintózetébe való 
átszállítása és átadása. A Népbank becsüse felül­
vizsgálta a 153 tételben benyújtott ékszereket és 
azokért 4805 koronát utalt ki. Megjegyzendő, hogy 
ugyanannyi kölcsönösszeget adott a Hitelbank a 
tulajdonosoknak. Kilencz százalék kamatot f zet a 
Hitelbank a kölcsönösszegért, ami elég drága pénz 
ugyan, de mégis kisegíti rövid időre a bankot, 
melyet a betevők még mindig erősen ostromolnak 
pénzük rt.

A német szabó-munkaadó szövetség nagygyűlése. 
Az általános német szabó-munkaadó szövetség e 
hét első három napján tartotta hetedik nagygyűlé­
sét Drezdában. A gyűlésen a 14 kerületi előljáión 
kívül mintegy 500 szövetségi tag vett részt. A 
német svájezi, belga és osztrák munkaadó szövet­
ségek képviselőin kívül a Magyarországi Szabó­
mesterek Országos Szövetségének kiküldötteiként 
Knszhábcr Leó elnök, dr. Ullmann Antal szövet­
ségi titkár és 4 szövetségi tag vett részt a gyűlé­
sen. Élénken megvitatták azokat a módokat és 
eszközöket, amelyekkel a szabómesterek érdekei, 
különösen kizárások és bojkottok alkalmával, az 
egyes országok határain túl is, a többi egyezmé­
nyes államban kellő védelmet találnak. Tárgyalták 
az úgynevezett „amerikázás“ és „sabotage“ ellen 
alkalmazandó védekezés módját és egyhangúlag a 
darabszámra való munkanem fenfartásának óhaj­
tása mellett foglaltak állást. A magyar szövetség 
kiküldöttei a nagygyűlés részéről a legszívesebb 
fogadtatásban részesültek és a szövetség elnöke 
művészies kivitelű serleget kapott emlékül.

Megszűnő szövetkezet. Ismét kevesebb lesz 
egygyel. Az Erzsébet asztaltársaság mint taka­
rék- cs hitelszövetkezeten van most a sor. Még a 
nagy szövetkezeti krízis ingatta meg azt is. Ak­
kor kimondotta a fölszámolást, melyet most be­
fejeztek. Az utolsó közgyűlést augusztus 6-ára 
hívták össze, amikor a ezég törlését fogják ki­
mondani.

A nyírbátori szövetkezeti gabonaraMár segélyezése. 
Nyírbátor és vidékének gazdaközönsége még 
1906-ban mozgalmat indított egy szövetkezeti ga­
bonaraktár létesítése iránt, hogy a birtokosok és 
főkép a kisgazdák terményeinek értékesítését 
könnyebbé és előnyösebbé tegye. A szövetkezeti 
gaboiraraktár 1908-ban megkezdte működését, 
melynek megkönnyítésére Daráim földművelés- 
ügyi ininiszler most egy iparvágány építési költsé­
geinek jelentékeny részét segélyképen utalványozta 
ki a kérvényező szövetkezetnek.

A nemzetközi védjegylajstrom Budapesten. A buda­
pesti szabadalmi hivatalban most megtekinthető a 
nemzetközi védjegylajstrom. Tekintettel arra, hogy 
az áruvédelcmrc nézve nem kis jelentőséggel bir 
e lajstrom ismerete, iparosainknak és kereske­
dőinknek érdekében áll az, hogy a lajstromot be­
hatóan tanulmányozzák.

Az osztrák malmok a magyar lisztbevilel ellen. 
A tiroli malomszövctség legutóbb tartott közgyű­
lésén igen erős támadásokat intéztek a magyar 
lisztipar ellen. Rauch Antal előadó évi jelentésé­
nek meghallgatása után — amely a hosszú lejá­
ratú liszteladásokat és a budapesti bianco-hatar- 
időüzletet ostorozta és amely a többek közt meg­

említi azt is, hogy még a nagy magyar malmok 
is megijedtek és egyezményre akaitak lépni abban 
az irányban, hogy a hosszú lejáratú liszteladáso­
kat, amelyek nekik is annyi kárt okozlak, önként 
szüntessék meg ami csak néhány malomigaz­
gatón muH - határozatot fogadott el, amely "sze­
rint az osztrák kormány figyelmét fc hívják arra, 
hogyha a hosszú lejáratú lisztszállitásoirat bünte­
téssel sújtó törvény minél előbb nem lép életbe, 
az osztrák malomipar súlyos válságba sodiódik. 
Lépjen a kormány érintkezésbe e tekintetben a 
magyar ko-mánynyal a legutóbbi kiegyezésben ré­
szére biztosított jogok alapján és ha a magyar 
kormánytól határidőre szóló orvoslási Ígéretet nem 
bir kieszközölni, az osztrák kormány tegye meg­
fontolás tárgyává, hogy a kiegyezési törvényben 
provideált választott bíróság hivassák össze. Ami 
a nagy magyar malmoknak a beviteli jegyek lend- 
szeiére vonal kozó indítványát illeti, oly értelmű 
határozatot hozlak, hogy e rendszer élei beléptetése 
a halálos döfést adná meg az osztrák malomipar­
nak és a legérzékenyebben sújtaná a mezőgazda­
ságot is, úgy, hogy klzáilnak tekinthető, hogy az 
osztrák kormány ily rendszabályokhoz hozzájá­
ruljon.

FSsserkeroskedők és a mértélMteleíitós. A Fűszer- 
kereskedők Országos Egyesülete ma d. u. népes 
értekezletet tartott, amelynek tárgya a mértékhite- 
lesités volt. Ámbár a kereskedők részéről sok pa­
nasz hangzott el a hitelesítési kényszer ellen, 
mégis az illető .esek felvilágosításai után sikerült a 
kedélyeket lecsillapítani, aminthogy valóban a leg­
okosabb is az, hogy mindenki, akinek a törvény 
azt kötelességévé teszi, az előirt időben és formák 
közölt elvégezheti mérőeszközeinek időszakos hite­
lesítését.

Országos borkiállítás Jászberényben. Tarnay Sán­
dor szőlőbii tokos kezdeményézésére a jászberényi 
szőlőbirtokosok elhatározták, hogy szeptember hó 
folyamán Jászberényben országos jellegű borkiál­
lítást iendeznek. A rendező bizottság elnökévé 
Koncsek István polgármester választatott meg, kit 
mint rendezőség 80 szőlőbirtokos támogat az elő­
készítés munkájában.

üj ármentssitss a Bácskában. Alsó-Bácskában, 
Gombos és Vajszka környékén 20,000 katasztrá’.is 
hold mocsaras, sáros terület van, amelynek nagy­
része. hasznavehetetlen, másik részének pedig a 
halászat szolgáltatja az egyetlen jövedelmi fonást. 
Az érdekelt közönségek, valamint a birtokosok, a 
magyar kincstár, a karlóczai patriarcha, gróf 
Széchényi Emilné már régebben elhatározták, 
hogy Táltos Jenő, az Ármer,íesitő Társulat fő­
mérnökének tervei szerint ármentesitik. Az érde­
keltek a napokban gyűlést tartottak, amelyen el­
határozták, hogy az árterület iecsapolására a Dél­
vidéki Közgazdasági Bank financziáüs segítségét 
veszik igénybe. A bank 3,200.000 korona kölcsönt 
ad igen előnyös föltételek mellett az érdekeltek­
nek, melyet ötven év alatt kell visszafizetniük. Az 
érdekeltségi gyűlés egyhangú határozatát most jó­
váhagyás végeit föllerjesztik a minisztériumba s 
ha onnan a jóváhagyás megérkezik, már ebben az 
évben megkezdődik a nagy munka. A szabadkaiak 
szempontjából mindenesetre érdekes, hogy három 
nagy budapesti versenyző pénzintézet között a 
Délvidéki Közgazdasági Bank ajánlata volt a leg­
előnyösebb. — Ez az első alkalom, hogy sza­
badkai tőke ilyen nagyarányú vállalkozás szolgá­
latába lépett.

Az Első Magyar Varrógép cs Xerékpárgyir Fű. 
július 21-dikén tarlotla XXL évi rendes közgyűlé­
sét Altschuí Artúr elnöklésével. A közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta az igazgatóság elöteijeszíését, 
amely szerint az 1908 '09. üztetévre esedékes 15. 
számú szelvényt 25 koronájával — 10 százalék
— váll jak be. A társaság, mely 1893-ban alakult 
600,000 korona alaptőkével, 1907-ben 216,972
korona nyereség után 
osztalékot fizetett.

50 koronás (20 százalék)

A Fonciére mérlege. A Fenéiére pesti biztositó 
intézet életbiztosítási osztályánál ez év első felé­
ben 2789 ajánlatot nyújtottak be 11,727.668 ko­
rona biztosítási tőkére és 3610 korona járadékra; 
2442 kötvényt állítottak ki 10,345.16 korona tőkéről 
és 4210 korona járadékról. A díjbevétel 2,503.677 
korona 67 fillér. Halá’esetet 565.885 korona

keseriiviz az elronts it gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kt« ave* 40 fillér, 
nagy üvos 60 Altér.
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Összegről 151-t jelenteitek be. Az intézet egy­
szersmind utal azokra a különös kedvezményekre, 
amelyeket az életbiztosításnál nyújt. 1864-ben 3 
millió korona részvénytőkével való alapítás 
mellett nyereség- és dijtartalékai s évi bevételei 
körülbelül 42 millió koronát tesznek ki. Hadbizlo- 
sitást nyújt dijpóflék nélkül 20.000 korona hatá­
ráig a biztositolt tőire feléről a közös hadsereg és 
honvédség, 30.000 korona erejéig a népfelkelők 
védkötelczetfjeire nézve (hivatásszerű katonáknak 
mérsékelt dijpóflék mellett). A föltételek értelmében 
a biztosítás érvénye megtámadhatallan még abban 
az esetben is, ha a biztosított párbajban 
vagy öngyilkosság miatt halt volna el, vagy 
ha utólag kitűnnék, hogy a biztosított a 
biztosítás alapjául szolgáló ajánlatban lénye­
ges körülményekre nézve tévedett. Az intézet 
egv, három vagy öt évre nyereségfel oszt ássa 1 egy­
bekötött biztosításokat eszközöl. A biztosításnak 
három évi fennállása után a biztosításra jutányos 
feltételek meneti kölcsönt ad, vagy azt vissza­
vásárolja vagy minden további díjfizetés nélkül 
kiházasilási biztosításoknál tőkésítést eszközöl, 
anélkül, hogy a félnek az utóbbiéit folyamodnia 
kellene.

Orosz ezukortrnszt. Az orosz ezukoriparosok 
„Kievi kiviteli és kereskedelmi társaság“ elnevezés 
alatt megalakították az orosz ezukórtrusztot. A 
trusztnak az a czélja, hogy a folyton változó ezu- 
korárak abban a magasságban állandóan megma­
radjanak, amelyet a ezukoriparosok egyesülete 
megállapít. De' nemcsak ez a czélja a truszt­
nak, hanem az is, hogy az előállítási költségeket 
mérsékeljék, ezt pedig "első sorban a tüzelőanya­
goknak nagy mennyiségben s olcsó áron való be­
szerzésével akarják elérni.

Az értéktőzsdéről. Szilárd irányzattal folyt le 
ma a tőzsde, a forgalom mérsékelt volt. A déli 
tőzsde folyamán berlini szilárd árfolyamokra a 
Magyar Hitel egy koronával, az Osztrák Hitel egy 
és negyed koronával emelkedett. A helyi piaczon 
a Kereskedelmi Bank részvényeit a kedvező félévi 
mérleg folytán húsz koronával magasabb áron 
vásárolták. Drasche-részvényekben is élénk keres­
let volt. Árfolyamuk hét koronával emelkedett. A 
járadék ma 5 fillérrel alacsonyabban zárult.

Az angol szénbányászok sztrájkja. Az angol 
szénbányászatot nagy' veszedelem, az általános 
sztrájk fenyegeti. Már a múlt évben megkezdő­
dött a különböző bányamunkás-szakszervezetek 
által rendezett agitácziő, amelynek bevallott czélja 
volt a bérminimumnak 6 shillingben való meg­
állapítása. Anglia bányáinak egy részében a 6 
shillinges bérminimum meg is van, de például a 
skót bányatulajdonosok az " 1904-dik évben hozott 
régebbi megállapodáshoz kötik magukat, s bérmi­
nimumnak 5 shilling 6 pcnceben való megállapí­
tását szorgalmazzák. Ez a magva a sztrájkmozga­
lomnak, amelyet a különböző szakszervezetek irá­
nyítanak. Eddig még nem tudtak megegyezni az 
általános sztrájk proklamálásában. Londonban most 
ült össze a központi delegátusok értekezlete, amely 
valóságos népszavazással akarja eldönteni a kér­
dést, lédyen-e általános sztrájk, vagy nem. Kilencz- 
százezer szavazatot kell összegyűjteni s osztá­
lyozni, ami nem csekély munka lesz, úgy hogy az 
eredmény csak a hét végén lesz ismeretes. Bárho­
gyan is "végződik a szavazás, az általános sztrájk 
pénzügyi szempontból is megfontolandó lesz. 
Ugyanis az angol bányamunkások szakszerveze­
teinek negyvenhégymillió korona ál] rendelkezé­
sére. Ennek az összegnek nagy része a duthami, 
vorkshirei, derbyshirei, nottinghamshirei, norllmm- 
berlandi és soutwalcsi szervezeteké, a többi 
szakszervezetek alig rendelkeznek egymillió ko­
ronánál nagyobb tökével. Ha tekintetbe veszszük azt, 
hogy csak részleges szrájk esetén egyedül a skót 
bányamunkások ellátása hetenként 45.000 font ster­
lingbe kerül, ha pedig általános lesz a sztrájk, 
hetenként legalább nyoicz millió korona kell r 

. munkások segélyezésére, tigy könnyű megjósolni 
. általános sztrájk sorsát, amely anyagi eszközök 
hiányában legfölebb csak néhány hétig tarthat. Az 
angol kormány ennek daczára arra törekszik, hogy 
még a szavazás befejezése előtt kibékítse a mun­
kásokat s a munkaadókat s a sztrájk elkerülhető 
legyen. A békítő munka már folyik is és a glas- 
yovvi skót szénbánya munkások egyesülete elhatá­
rozta, hogy résztvesz a bányatulajdonosok és mun­
kások képviselőinek a jövő csütörtökön a kercs-

YILLANYQYÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Efcktromágna ses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körnt 24., I. em. Lift
Telefon 1052—30. 

Gyógytónyezőki
finten-félo tolámpa fürdők 

szívbaj ós veredtnyel- j 
meszodés ellen.

ESektramágnzses gyógyítás,
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Sage* feszültségű iram­

mal vale kezelcs (Arson- 
valisutlo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hbfördök (Elek-

trotiléra).
Villamos fányfürdók.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők)
Szénsavas fürdők.

Felelős szerkesztő:
PURIESZ LAJO»

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

kcdelmi hivatalban felmerült vitás kérdések elin­
tézése czéljából összeillő értekezleten.

A kecskéméit gyümölcspiacáról. A legutóbbi 
gyümölcspiaczot a gyümölcskasok és a gyümöl­
csöt szállító kocsik megmérhetetlen nagy száma 
jellemezték legjobban. Az árakat mindennek da­
czára nem töite le a felhordott gyümölcs óriási 
mennyisége, mivel a kereslet jóval nagyobb volt 
az eddigieknél. A baraczk vasárnap 14 koronáért, 
hétfőn 16 koronáért, a köile vasárnap 12, hétfőn 
14 koronáért, a tüköralma vasárnap 30, hétfőn 

28 koronáért, a vajalma vasárnap 14, hétfőn 20 
koronáért, a nagyringló pedig vasárnap 56, hét­
főn 52 koronáért kelt el métermázsánként. Vasár­
nap 75, hétfőn pedig C7 vaggon gyümölcsöt szá- 
lifoltak el a pályaudvarról. A feladott gyümölcs 
háromnegvedrésze Németországba, Belgiumba és > 
Angliába volt irányozva.

Vásártartási engedély. Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter, mint a „Magyar Tudósitó“ 
jelenti, megengedte, hogy a Gömör-Kishont vár­
megye területéhez tartozó Kövi községben a min­
den "hónap első szombatjára engedélyezett állat- 
vásárok beszüntetése mellett minden év február 
hó 25-én május hó 16-án, szeptember hó 5-én és 
november hó 10-én helypénzszedéssel egybekötött 
országos kirakodó- és állatvásárok tartassanak.

Szénforgalom. A magy. kir. államvasutaknak 
a székesfőváros területén fekvő állomásaira az 
elmúlt hét folyamán, vagyis Julius hó 11-től július 
hó 17-ig beérkezett összesen 2647 kocsi kőszén- 
mennyiség, és pedig a magánfogyasztók részére 
2100 kocsi, az önkezelés czéljaira pedig 547 kocsi. 
Ugyanezen idő alatt valamennyi állomás illetve 
bánya kért 11873 kocsit, kapott 12478 kocsit. Eb­
ből megraktak összesen 12192 kocsit és pedig 
7854-et a magánfogyasztók részére, 4338-at pedig 
az önkezelés czéljaira. Egy kocsi 10 tonnával szá­
mítva.

Folyóvizeinkről. A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna magas vízállással Bajától Zimonyig emelke­
dik, másutt apad. Budapesten a vízállás ma 476 
cm., tegnap óta 24 cm.-t apadt. A Tisza közepes 
vizállásu és apad. A Dráva vízállása közepes, 
Barostól Miholjáczig apad, másutt emelkedik. A 
Száva alacsony vízállással Zágrábig emelkedik, 
lejebb apad.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (ne»

rasthénia, hystéria).
Itisggyengesegi állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hiitbsek (Paralysis). 
Idagfájdalntak, Idegzeábál 

(Nenralgiák, lsehiás). 
fierlnczvelesomdáe (Te. 

bes).
Szívbetegségek. 
Vársílényelmeszosedés. 
Köszvény és osuz, roiutiA 

Izületi és esentbajoki 
Székrekedés. Bagenatok, 
Ányagcierabajek (Elhízó 
czuíeorbaj, vérszegénység) 
Boreajek. Bcrwlszketeg, 

Lupus.
Hajhulláe, kopaszéig. 
Szőrtelenltée (nőknél na

nrozon).
Aranyerei csomók.

— Rendelés ti. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. «• 
Kezelés egész napon át. Kívánatra urogpoktes,

Nyilt-tér.
(E rovatban kSzlőttckfrt nem vállal Iclelissigct a »zcrkeartósígó

ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerről a alaposan, készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. = I

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 21.

A készárupiaczon ma is lanyha volt az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak és rossz árakat ígérlek. Mivel az 
árubirlokosok nem nagyon erőltették a dolgot, 
csak közepes forgalom fejlődött ki, melynek fo­
lyamán mintegy 22000 q. újbúza kelt el, a teg­
napiaknál 40 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrá­
gább eladási ár 30.80 korona volt 80 kilós tisza- 
vidéki újbúzáért, a legolcsóbb pedig 29.40 korona
78.5 kilós pestvidéki búzáért. Egyéb gabonane- 
müek közül a rozs 40 fillérrel, a tengeri 10 fillér­
rel olcsóbb ; a többi változatlan. Forgalomba ke­
rült : 400 q, ő-zab 19.60-20.00 koronás árakon, 
2200 q. ujrozs 19.60—19,85 koronás árakon és 
300 q. ujárpa 15.50 koronás áron. A haíáridöpiacz 
szintén a tegnapi lanyliaság hatása alatt állott. A 
mai üzlet mindjárt megnyitáskor lanyhán és a teg­
napi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg, nagyarányú és roppant sürgős kíná­
latra pár perez alatt lényegesen még tovább csök­
kentek az árfolyamok, később azonban Iecsöndc- 
sedtek a kedélyek, a vételkedv is kezdett javulni, 
mire aztán sokkal nyugodtabb hangulat mellett 
pár fillér keretén belül ingadoztak a jegyzések, 
amelyek a forgalom további folyamán egyre foko­
zódó keresletre meglehetősen emelkedtek. Az ok-

1 tóberi búza 10 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 
27.46 koronán indult, gyorsan 27.30-ig tovább 

: csökkent, azíán 27.62-lg emelkedett és zárlatkor 
I 27.53 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo- 
1 nyitva, végeredményképen az októberi búza két 

fillérrel, az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi 
rozs tiz fillérrel, az októberi zab hat fillérrel, az 
augusztusi tengeri négy fillérrel javult, az ujtengeri 
két füléivel gyöngült.

Eladatott :
0-buza Tiszavidéki.- 200 q 81 k 31.10 K.
Dunai : 1, 0 q 70.,"• k 29.60 K.
Uj inna Tiszavidéki: 200 q *1 k 31-10 K, 800 q 

I 80 k 30.80 K,6C0 q 80 k 30.7 K. aug. 5. 200 q 80 k
30.60 K, 8,0 q 79.8 k 30.80 K, 100 q 70 k 30.80 K,
juh, 1000 q 76 k 29 80 K.

Pestvidéki : 300 q 80 k 30.70 K, 500 q 79.7 k 
. 20.50 K. 100 a 79 k 30.20 K. 10J q 79 k 30.20 ko­

rona, sárr,n, 100 q 78 5 k 29 80 K sárga 200 q 77
k 29.80 K," 200 q 77 k 30.10 kor.

Bánsági: 600 q 80 k 30.80 K, 100 q 80 k 30.40 K,
1 200 q 79 j; 70 k 30 30 K. 2000 q 78.7 k 30.10 K jul , 

.",00 <1 78 5 k 30.10 K. 1000 q 78 k 30.25 jul., 100 q
76.5 k 100 q 76.5 k 29.40 K.

Szerb : 1CC0 q 78 k 29.40 K.
Fejérmegyei : 500 q 79 k 30.25 K, 500 q 7U k 

500 q 78 k 500 q 73 k 30.25 K, 500 q 78 k 30.10 K 
jul. 1000 q 78 k 29.70 K aug. 5.

Román: 500 q 80 k 30.50 K, 5C0 q 80 k 30.10 K 
I K. aug. 5.

0-zab. 200 q 19.G0 K kp!., 100 q 19.70 K kpf,
: 100 q 20 K kpf. par.

Uj-rozä : 200 t| 19.60 K kp. ipar. 500 q 19.85 K 
I kpf, par. 500 q 19.75 K kpf. par, 50u q 19.70 K kpf 
: par. 50) q 19.8-5 K kpf. par

Uj-arpa 300 q 15.50 K, kpf par.

lisszit csokis mértél! szerint prima öltönyt elsőrangú kieiíellien RF* EBJsiÄUÄ 
JXmcjol St«esÄi>ez2K2?ex'T.clE3i2ie2?ti. TOlSföíl 11S“SS,

fii Simul 13., Betons, Slagror-BteB 2, Kossuth íajai-uta (mellett.
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Csütörtök, julius 22. egyetértés 16
A határidőpiaczon köttetett:
A készáru ieevzése a mai tőzsdén a kő­

■vetkező volt;
Bma kilós Aia 100 l;. kilós
Tiszavidckt 75 — —_.__ 79

J» 76 20.80—30.20 80
» 77 30.10—30.20 81
v 78 30.80-30.85 S3

tejér megy a 75 -- .-------- 79
9 78 -- - --------.-- 80
V 77 29.70—30.20 SÍ
* 7 S 30.10-31.25 82

Pcótvidékt 74 — .---- ---v_ 78
75 ----------- e__ 79

e 76 29.80—30.10 80
y, 77 29.80— 30.10 SÍ

Bar.sági 74 -- v-------- ,--- 78
„ 75 --.-------- 79
0 /rí 29.40----- .— 80

77 --.-------- .--- 81
Bácskái 7 4 -- .-------- .--- 78

75 -- ,---- -----e--- 79
y 76 29.50----- 80

77 — .------- .--- 81
Rozs t-rendü uj — — .-------- ----

„ középminöségii uj... .„ —
Árpa takarmány 1-rendü......... ... —

•v '■> 11-rendü............... —
Köles .............
Zab 1-rer.dü .. _

, 11-rendü . ... ___ _ ... —
T engeri belföldi uj..................... —
Korpa ... ._ ..■ — ............- — —

Délelőtt:

in. 100 Ij.
S0.85—30.00 
30.80—uO.ro 
01.10---- .—

30.20-30.50
30.70—30.95

30.15—31.40
50.30----- .—
30.40-50.80

Budapesti gabonaforgalom.
1009 julius 1ÍMŐ1 1309 julius 20-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa 

400 G —
503 —
105 —
S31

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

459

SCO
10252
5782

454>

30.50-
30.60-

•30.51
-30.G5

19-85—20.15 
19.57—29.55
17.40— 18.40 
1690—16.80
20.40- 20Í60 
20.80—20.15 
15.70—16.10

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 27.46—27.48—27.30—27.62.
Búza áprilisra 27.92—27 81-27.91-27.80-27.08.
Rozs októberre 19.82—19.68—20.00----.—.
Tengeri júliusra —------------ .-----
Tengeri augusztusra : 15.62—15.60.—lü.64,—15.08.— 

15.70.
Ujtengm" májusra 13.76—13.74—13.88,
Zab októberre 15.12—15.10—15.20. —

1 óra 30 pcrczkor zárulnak:
Búza októberre 27.58—27.60
Búza áprilisra 28.06—28.08
Rozs októberre 20.(0—20.02
Tengeri augusztusra 15.70—15.72
Ujtengeri májusra 33.88—13.90
Zab októberre 15.24—15.26
Repcze augusztusra 28.03—28.20

Értéktőzsde.

A clőtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hite! 638, Magyar hitel 751.50, Rimamurá* 

nyi 583.50, Magyar koronajáradék 02,90 K.
A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 638-639.50, Magyar hitel 751.50— 

752, Osztrák-magyar államvasut 723.50, Rimamurányi 
583.50, Közúti vaspálya Ö69--569 25, Magyar korona- 
járadék 92.87V-i K.

Dijbiztositások Osztrák liitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 5—6 korona, julius hónap 
végére 10—12 korona.

Utótözsdc délután 4 órakor.
Osztrák hitel 640, Magyar hitel 752.25, Államvasut 

723, Leszámítoló 478, Rimamurányi 583, Közúti vasút
569.25 K.

Az értéktőzsdén uralkodó óriási iizlcttelenség 
csak nem akar csökkenni. A spekulácziő éppen­
séggel semmi hajlaodóságot sem mutat valamelyes 
tevékenység kifejtéséhez, mivel hijján van minden 
ösztönzésnek, így tehát rendszeres forgalom ki serit 
fejlődhetik, hanem csak szórványosan fordulnak 
elő üzletkötések. Megnyugtató jelenségnek tekint­
hető azonban mégis, hogy az árfolyamok a nagy 
stagnáczió daczára is elég jól tartják magukat. 
A külföldi tőzsdékről ma reggelre beérkezett tudó­
sítások kielégítők voltak, ezért barátságos hangu­
lattal nyílt meg az előtözsde, a forgalom folyamán 
azonban nyugodt volt a hangulat, mi mellett az 
árfolyamok egyazon a színvonalon mozogtak. A 
déli tőzsde igen csendesen indult, jó ideig ilyen 
is maradt a hangulat és csak szórványosan fordul­
tak elő üzletkötések, a zárlat előtt azonban bécsi 
vásárlásokra szilárdult az irányzat és némileg 
emelkedtek az árfolyamok. Különösen az Osztrák 
hite! volt élénken keresve, minek folytán gyorsan 
másfél koronával javította a jegyzését. Forgalomba 
került a mai üzlet folyamán : Osztrák hitel 638— 
639.50 koronán, Magyar hitel 751.50—752 kor., 
Államvasut 723.50 kor., Rima 583.50 kor., Közúti 
659 - 569.50 kor., Magyar keronajáradék 92.90— 
92.87',-j kor., Salgó 568.50 - 569 kor., Dräsche 
530 kor., Újlaki téglagyár 331 kor., Kereskedelmi 
bank 3440 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, julius 21. (Saját tudósítónktól.) A lorga- 

lom ma nagyon csöndes volt, különösen búzában, 
amely czikknek ára ismét 15 fillért veszteit s így 
most már 30 fillérrel olcsóbb, mint 8 nap előtt, 
rozs is 10 fillérrel hanyatlott s ezzel heti veszte­
sége 20 fillérre emelkedik. Takarmányáruk szintén 
üzletidének, árfolyamaik változatlanok, aminek 
zabban csak névleges jelentősége van, mert a 
konzum a 
lani sem akar.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 17.15—17.55, mosom
16.35— 16.75, tótfelvidéki, 16.35—16.75, délivasuti 
16.45—16.75,marchfcldi lti.35-l6.tiu, 76—78 kg. romániai
16.35— 16.75.

Pozs: tótfelvidéki 10.55—10.75, csepeli 10.40— 
10.55, pestmegyei 10.45—10.70, délivasuti 10.50—10 70, 
különféle magyar 10.40—10.55, osztrák 10.45—10.80.

Árpa: maláta 9-9.30, takarmány 8.75—9.10.
Magyar tengeri 8.15—8.50. Cinquartóin 10.20—10.45.
Magyar zab 10—10,40, válogatott 10.40—10.60.

túlságosan magas követelésekről hal-

Becsi értéktőzsde.
Becs, jul. 21. A külföldi magasabb árjegyzésekkel 

egybehangzóan az clőtözsdén a spekulácziő barátsá­
gos volt s az érdeklődés középpontjában prágai vas- 
mürészvények állottak, amelyeknek javára vált a 
német bánya-piacz javulása. Alpesi részvény teg­
nap óta 3 koronával emelkedett. Hitel- és állam- 
vasúti részvények nyugodt irányzatot követtek.

Búza :2
tUú kilogramm

ara
„ jCO kilogramm

■2 ára
K.-Ill :d ! K.-tM 1 K.-ir

li.iavldékl u| 75 ___ 791 80.80 81.90

;; 76 Jf).80 30.40 so 31.10 31.50
77 íio 20 30.60 SI
78 I 30.6'J 31.10

lebérmerjel U| 75 79 1 80.43 30. SO
76 2.1.65 30.15 80 30.83 31.10
17 21) 90 30.30 SI
78 30.20 30.05

píítTidéki uj 75 —. 79 30.5t» 31.—
76 29 70 30.30 80 1 30.90 31.04
77 30 10 20.59 81
78 30.3í% 30 75

í 75 — 79 , HO. 60 31 10
76 29.75 30.3-5 80 ; 30.95 31.30
77 30.10 80.60 81 1

•• 78 30.40 30.80Wcetti 75 79 1 30 70 31.10
76 29.80 30.40 80
77 30.20 30.60 1 SI

" 78 ' 30.60 30.90

Egyéb gabonanem ti ek

Rozi elsőrendű ujw w w w w
elsöreedü 6____ — _
középmmöeéfli uj   _ _ _
kőzépminőséeH ó____ — — —
takarmány, eleőréndU 
takarmány, másodrendű _ _ _ 
eör/ósóere, tissavidóki_ _ _ w
elsőrendű ________________   _
középminőoéSU___________   _

Tengeri roagyar__________ _____ _____
Repeze káposstarepeze ____________

Árpa

Zab

100 kiloi’iaiiim
ára

! K ~I6I K.;1C

13.95
19Í7Í,

la .*40

10.'/)
19.10
15.30

20.10

20 ! —

20. • 
19.40 
15.70

-7.80 j 28.20

Burgonya
1 ohír

Korocitól—koioníic

Dunán tall     .
I'elsimagyarerezégi.
Nyírségi ______ _
ffrdélyi____________
fi&n.áffi— ________PeatiJ___________

Különféle
termények

dl.móselr — — 

»silóimé —

•tilVa ktnáru

asilraii készáru 

hetemig — —

Faj WorouauKml

hedapeeti____ —_____ — ...
yidéki ^______- — — — —
príma, légonezáiitott vidéki — 
Varcai légenszátiioU 4 darabei

íuiiöit__ ."------- V~'L ~
boeznia, 1506. évi uaance-inl«. 

„ 1503. „ „ 100 „
1308. . „ 8- „

azerbiai, 1908. . uaance-m.n.
„ 1908. . „ 100 „
„ 1008. I „ V' .

Bzlavoi. 1008. w — -
Izerbiai, 1008. \

luezerna magyar 1008 «. _ — 
vörös aptósLemÚ 1903 — — — 

lt kOzépezeinü 1903 — — — 
\ nwgvszemű 1908 —

170
1 171 -

144 115
t.»o Ivl

I

— —

— —

Államadósság Kő zKölcsönOK
Magyar arany járadék — 4°/« 

koronajáiadek 3V*0/° 
. koronajáradék _ 4°/o 

All.köi.Vaskapu célj.ar.é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. ll/»°/o
M. töldtehennent. kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. « • 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.oszlr- adóm.korona). 4°/o 
Egyes. osztr. jár. papír. 4V*°/o 

„ ezüst 41/30/0 
Oszliák aranyi áradók — 4°/o 

koronáját adék>_ 4°/o 
: áU.-Eors.i860. 10C0K4°> 
! M 1860-ból 20oK4°/o
" .1864.00! 200 K —
. . 1864-höl 1C0K -

Bosz.-herc.orsz. k. 1895. 4°/o 
. , vasúti 1898. 4I/3°/t
. . . 1902. 4l/2°/o

Bpcst. szókes-főv. köles. 4°/o 
Bpcst székes-íőv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön iuí v ,6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-L-------4l/aft/o
Hazai bank rt.kam.kötv.4l/j°/o 
Egyesült, tőv. takpt— 4*/a°/o 

_ korona ért. 4°/o 
Kisbirt. orsz. iöldh. 34 év 6%

„ EG1/» évre____ 6®/o
_ 60V» évro kor. ért. 4i/*°/o 

M. agrár-jár.-b. sző lő kó tv 4°/o 
, . járadék jegy vt. 4l/a°/o
, B záloglevél köles. 4Va°/e 

M. ált. takpUr.-t.EO övre 4°/o 
, , , , 65 óvro Wo
m e „ . 65 évre 4I/s°/6

Magy. földhitelint 41 évro 4% 
_ e 60 évre 4°/o
e .63 évro olh°h
_ ezub. és talajjav. 4°/o

XL jelz. iiitolb. lrl.-ban 41/a°/o 
, ugyanaz 60 évre 41/s°/o 
e íorint erlékbcú 4°/o

60 evro kor, é. 4°/o 
köss. kötv. EO évre 4V*°/o 

ugyanaz 50 évre 4°/o 
_ 60 év vt. 110 ízU 40/e

nyer. kötv, trL 6. 4c,’o 
osz'r. foiülb. 4°/e 

m nyer. kötv. kor ó. 3°/o 
M. lesz ám. pzvltbk 5U évro 4°/o
\í. tkpt. kőzp. jelzb. *4Vi°/o 

ekőzs.kőtv. 60 évre 4V*°/o 
, kőzs.kötv. 70 cvro 4Vv% 

Jrsz. közp. hitolsz. kötv. 4°/o 
Jsztr.-m.bankEOóv o. é.4°/o 

. . . kor. 6.4'Yo
l\ hazaié, tkp.közs. ktv. 4l/»°,’o• • . , irt 6. 40/e
. . 100 K n. C5. nykotv.
(’esti m. keresk. bank 4V2c/o 

. . . • K. 6. 40/0
_ kozsekőtv.vf.l 10 írt4Va°/o 
. köze. kötv. ví. 105 k. 4°/o 

Aaria U ugorhajóz. r.*L 4J/a°/o 
Bpoeti közúti vaspálya — — 
Bpcst városi villamos vasul 
'♦Mi vasút 100márka orL 4°/o

1(3 cO 
82*25! 
9-2-95 
78-50 

201 — 
V01. -
93 —
94 — 

145 —
96 — 
98.75
98.75 

117.50
96 

ÍRJ — 
224 — 2oí —
"93.50
99.25
99.25 
01 25 
91.25,
99.75

98.6°
98.25
99. - 
02.50loi.-

loi. —
<97 80 
94.75, 
98.5,0 
98.25,
92.25
92.25 
99 -•
95.50
93.75 
84.70
91.76 
99.- 
99.-25 
92.75
92.75 
99.-
92.50 
09.50
llS.-
1*2,). 60

92.76 
92.75 
98 25
08.~ 
93.-

100. —
98. —
98.20
99. —
92.75

int.-:
99.25 
92.75

1('3. -
92.60
99.60 
04.— 
91 —

Ifi.—

114.-
83.75
93.35
79.—

206_
206.— 

9 4.- 
95.- 

148.-
96.50 
93 25 
99.26

118.- 
96 50 

164.—

296.- 
296.—
94.50 

100.25 
100.25
92.25 
92.25 

100 ‘Jó

98.50
09.25

10i).—
93.60 

10 2. —- 
102.- 
98.8<-
95.75
99.50 
93.25
93.25
93 25

100.-
96.50
94.75 
85.79 
9-2 75
93. - 

1(30.25
93.75
93.76 

1(10.—
93.50

100.50
l-iO.-
12?.oO

93.75 
93.75 
93.55 
99 —
94. -

101.-
09.—
99.26

100.—
93.75 

105. — ior.2 
93.75 

104.- 
93 60 

100.50
95. - 
92.—

113

Sasee-oderb.r. 1889. frt 
„ 18h9 arany márka ért 4°/e 
• 1891 ezüst írt. ért 4°/o 
, 1891 arany m árka ért 4°/o 
. osztrák vonal írt 0. 4°/o 

M. íolyam-tgh.r.-U k. ért 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — —
Budapesti bankegyesületr.-t 
Eiső magyar ipzirbank ö°/e 
Hazai bank jul .... 5(>/o 
Hermes mag>. ili. váltóüzlot 
Magy. agr. os Jár. b. r.-t 5°/o 
M. ált. hitelbank jul. v ó°/o 
M jelzáloghitelb. jul. v. 6c/o 
Magy. kereskedelmi r.-L 5°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és p.-b. ml. v. 6% 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. kőzp. julzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő ée pare, bank 
Usz rak-hiietint. jut. v. 6°,'o 
Osztrák-magyar bans 5°/o 
Pesti m. keresk. bank«* t>°/o 
UmonDank ^ M ^ w öc/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tauaréknénztár 5°/o 
Rudapest Ili. kér. takarékp. 
Budapcst-Erzsébfxvarosi lau. 
tiudaiiCst-Lipótvárosi oankr.t 
Bpesli tak. sorsz. zá:ogk. r.-t. 
bgyesüit opesti íővaro-i tkp. 
Magy alL takarékpenzt. o°/o 
Magyar orez. központi takpU 
Festi hazui első ta^aiekp. _

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító _ 
Foncicro pesti bizL int. 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6% 
Nemzet* baleset biztosító 5°/o 
Hannonia viszontbizL intézet

fiazmalmok.
5 -rsod-Miskolczi gőzm. r.-t
Concordia _ ______ . — —
Első budapesti -.»■** 
Erzsébet — —
Lujza — — „ _— — —
t'csii hengermalom w w 
festi molnárok és sütők w 
Pesti Viktória — — — — M

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőr:nczi téglagyár 
igycs. tégla és czemontgy ö°/e 
Lszakm. egy. köaz.-bmva 5°/o 
/ elsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai göztég a^yar 
ió szón bánya es téglagyár 
Magyar aszí alt r.-t -. ... — 
vlagyar alL kőazónb. r.-t 6®/t 
Miiyy&r kotamia gyár — 6^» 
salgótarjáni fc5szénbányaöa/d

95,— 
108.— 
95.- 

108. - 
95.- 
69,—

96.' 
109.. 
96.- 

109.. 
96,. 

1V0 .■

25.- 27.—
395.- 398.—
278 öö 279.—
859.- 869—
4:,4.7f 425.75
7.72.- 752.hf
4i:-;.5C 444 —
579,— 580 —

ItiO).— 1640.-
477.60 478.

1023 —
210.- 211.—
350.- 860—
606.- 639.75

1770.- 1780__
3445.- 3130.—
549.- 551.—

604.— 609.—
200.-' 225 —
206.— 296.—
156.~ 181 —
420 — 424 —

2225.— 2235.—
597 — 60G—

1630 — 1650—
tS2oO.— 15330,—

10111-1.-
285 —
980 — 285—•
208 — 213.—

23^5.— ä tea.—

400.- 410.-
250 — 260.—

147.» — 1.325 —
850__ 300.—
288.— 298.—
865.— 375.—
835.— 355.—

uS5.—

410.— 420.—
218.—

298.— 302.-
540.— 550.-

1200*— V2t>ä.-
687.— ; 538.-
165.— 106. •
tio5.— 645.-
230, - 232.—
669 - 570.—

roiaki tégla és méseégeló _ 
Első m. gazdasági géjpgyár£®/o
Danubius-hajógyar_— 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t ötye
Ganz es társa vasöntő ____
Magyar belga fémipargyár r^-á 
Nicholson gépgyár részv-tá-rs. 
Rimamur. vasmű ji<L 0 
Schlick-íélc vasön lödé w w
Woitzer J. gépgyár r.-t__^
Franklin-társulat_—— _
Könyves Kálmán m. r. t. _ 
Brassói cellulose gyár r.-L 4°> 
Bpesti ált villamossági rt .5% 
Első magyar oetüöntőde _ 
Első magyar gyapjumosó w 
Első m. részv. -serfŐzödé —. 
F.loő m. sertcshizialó „„ w
Első magyar szálloda r.-L_
Fiumei rizshánloló kem--gy.
Gschwind-fcle szeszgyár _
.Hungária” műtrágyagyár_
Kőbanyai polgári sérfőzö ... 
Magyar ezukoripar 40/0 
Magyar vasúti íorg. r.-t 6°,'o 
Magyar vilamossági rvt. 5% 
Royal-szálloda részv.-társ.„ 
Szegedi kendorfonógyár r.-t. 
Adria fengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesli közúti vasul juL v 

». , élvez, jegy
Bpestí vili, városi vasút 6°/o

# • m élvez jegv. 
Bpest-aj pest-rákosp, vilL vas 
Deli vasul ju . v _ __ _ 
Dunagőzhajózasi társ. _ go/o 
Kasf.u- derbergi vasúti. 5°/c 
Magvar h. é. vasutak ... 
Magyar nyugoti vasút — 
Oezír -magy. állarnv. j 1. v. 
Pécs*baresi vasút w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy __ w _ 

. osztrák feltila. 
Bazilika sorsjegy nyer -je--v 
Bccsv. nyer. köles. 18Í4. év 
Erzsébet szanatórium aorsj. 
.Jósziv* eorsjegy

• osztr. feltüb. _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leliilb. _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr.ik hitelint sorsjegy — 
Páiífy-sorsjegy —_________

Z Pécznsmek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

M M mm ^frt"™"
2 -X)' frankos — H
„ 20 márkás ... „. _

Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (100 frank) _ 
Olasz bankj. (100 Ura) w w 
Papim*bel darabonkint-. 
Román bankjegy (100 lei) 
Amsterdam (100 holt forint) 
Váltók London (100 font eL) 

m Ncw-York 100 dollár 
M német bankp. 100 m.
m olasz bankp. 100 líra 

Parts ICO frankért

S2H.— 
360.— 
308.- 
330 — 

3020.__ 
273.— 
19?.^- 
083.60 
459.— 
415.— 
500.— 
202 — 
226.—
365 iZ 
760.— 

•*980.— 
540.—

-800
1330.Z.
375.— 
3CS__

l960.—
37.8.
3 36. —
144__
9fiO._

330.—B 
S70.-I 
312.-1 
332.-D 

3040.-1 
280.- 
200.- !
584.- 
461.- 
418.—§ 
510.-S 
207 - 
230.- 
370.- 
370.-1 
800.- 

SOOO.—B 
555.—I 
550. — 2 

-850.-I 
l370.- 
38Ó.—fl 
383.

1965.—i 
380.-I 
338. — S 
148.- 
950.—jg

390.— 392.-
569.- 66».50
843.- 348.SC
268.- 268.8(1

73 — 78—
170— ISO. -
109.60 HO -
940*- 950—
360.— 370 —
340 — 850.—
401 405.-

723 of
410. 412.-

21.25

7.76 3.75
12.50 14.50
12.60 14.60
28 —
oO.— 32__
52.26 54.25f>OC.— 510.-

-13.— 223.—

11.35 11.43
11.27 11.38
19.04 19.1C
19.04 19.1C
23.47 23.53

117.80— 417.60—
05.171/2
05.15—

95.47I/5 
Ou.4-,—

2.54— 2.65—
94.95— 95.65—«

1U8 60—>
239.82V* 240.221/

117.3C- 117.60—
9d.3.) -
95.45-95.15
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Prágai vasmürészvényeken kívül Lcykam és Josefs- 1 
thai részvényei, továbbá egyes kőszénbányaérlékek 
emelkedtek.

A déli tőzsde megnyitásakor a forgalom nyu- ' 
godt, az árfolyamok tartottak. Prágai vasmiirészvé- i 
nyék némileg gyengültek. Később éideklödés mu- j 
tatkozott hitelrészvények iránt, egyébként a piacz 
nyugodt volt.

! 1 órakor zárultak:
Osztrák hitel 638.—, Laendeibank 459.50. Állam- j 

Vasút 723, Déli vasút 109.50, Alpesi 640.50. Rimamu- 1 
lányi —, Nyugatcsehországi —.—, Trifaili —, 
Török sorsjegy 186.—, Prágai 2514, Laykam 463 — K. i 

t óra 30 perczkor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.25, Magyar hitel 751.—, Anglo 1 

299.—, Bankegyesület 5 27.—, Laenderbank 451.—, 
Union 549.50, Államvasut 723.—, Déli vasút 109.25, 
Alpesi 649.25, Prágai 2598. Rimamuránvi 5S4.—. Orosz 
járadék 99.50. Török sorsjegy 186.—, 3 százalékos 
dclivasuti elsőbbség 270-35, Földhitel 1140 K.

Becs, julius 21. (Magyar értékek zárlata). 4 száza- , 
lékos arany-járadék 113.50, Tiszai és szegedi kölcsön . 
sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 752.—, | 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—, Rima- 1 
murányi 582.75, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó- j 
zási részvénytársaság 444.—. Magyar koronajáradék 
92.95, 4 százálckos magyar földteherm. kötvény 92.90. 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.50, Kassa-Oderbergi 
Vasuirészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 444.— Magy. 
kereskedelmi bank —.—. j

Becs, julius 21. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza- 1 
lekos papír-járadék 96.05, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.50, 1860-as sorsjegy 169.50, Osztrák hitel­
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 298.50, 
Bécsi Bankverein 526.40. Osztrák magyar bank 1770, 
Déli vasút 109.—, Dunagözhajózási társ. 940.—, Dohány 
részv. 379.-, Cs. k. arány (vert) 11.34, Német bankv. 
117.33, Osztr. Lloyd 488.—. 4.2 száz. ezüst jár 95.65, 
Osztr. koronajáradék 95.95, 1864-es sorsj. 293.50, 
Oszt-ák hitelintézeti részvény 639.—, Union-Bank 549.—, 
Osztrák Länderbank 450.50, Osztrák-magyar államvasui 
722.75, Clbevölgvi vasút —, Alpesi részvény 648.50 
20 frankos 19.08, Londoni váltóár 239.80, Lipótkohó 
465, Török sorsjegyek 185.75 K. Szilárdult

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 21. (Értéktőzsde.) A bányaérté- 

ftek piactón tapasztalt emelkedő mozgalom, amely 1 
a newyorki jelentésekkel még inkább előmozdit- 
tatott, a megnyitáskor további előmenetelt tett, 
ami az egész piacz lényeges megszilárdulásához 
hozzájárult Bányaértékeken kívül, amelyek egyes 
esetekben erőteljesen emelkedtek, bankok és vas­
utak, utóbbiak közül főleg Canada Pacific és Prinz 
Heinrich vasút iránt mutatkozott élénk kereslet, 
ellenben egyéb közlekedési értékek valamint hajó­
zási részvények el voltak hanyagolva. Déli vasút 
részvények gyengülés felé hajlottak. Járadékok 
közül 1902-es oroszok magasabban kerültek for­
galomba, Villamosság! értékek szintén javultak. 
Későbben az összstátus alig emlitésreméltó válto­
zást mutatott, mert a spekuiáczió a franczia mi­
niszterválság további fejlődése következtében bizo­
nyos tartózkodást mutatott. Kivételt képeztek egyes 
bányaértékek és bankértékek. Japán kölcsön 0 T> V>-a! 
hanyatlott. Az utótőzsdén csendes forgalom mellett 
bányaértékekben nyereségrealizácziókat teljesítettek, 
ellenben üVe'Vo-os birodalmi kölcsön é - konzolok 
iránt kereslet mutatkozott. A készpénzpiacz ipari 
értékei tulnyomólag szilárdak, kivételt képezlek 
káliértékek. Magánleszámitolási kamatláb 2rto, 
napi-pénz 2' -" o.

Berlin, (Zárlat! julius v:I. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlati or jegyeztetik . 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—. 4 százalékos osztrák aranyjáradék dr 90 osztrák 
hitel részvény 200. m, Déli vasút 21.20, orosz, bankjegyek

16.10. 4 százalékos uj orosz kölcsön 81.10. Disconlo 
Comrnandit 167.10, Dinamittruszt 161.25, Harpeni 194.50, 
Unífikált török járadék 93.30 4.2 százalékos ezüst jár.
96.40. 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.30, Magvar 
koronajáradék 93.10, Osztrák-magyar állanivasut 154.90, 
Bécsi váltóár 851.75, Olasz járadék 105.20, Alt. villamos- 
sági Edison 222.90, Gclsénkirchcni 184.—, Laurakohó 
186.20. Szilárd.

Frankiért. (Zárlat) juh 21. 4.2 sz.áz.-os papirjáradék 
4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99 90, Magy. ar.-jár.

.. Osztrák hitelint. részv. 200.60. Osztrák magyar 
AMamvai-ut 154.70, Északnyugati vasút —. , Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank­
verein .133.20, Villamos részvény 3 százalékos
magyar aranykölcsön 70—, 4.2 százalékos eziistjáradek
99.40, Osztrák koronajáradck 93. — , Magyar korona- 
laiadék 93 10, Osztrák-magyar bank 126.80, Déli vasút 
részvény 21.25, Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 
851.75, Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény —. 
Alpesi bányarészvény —.—, Az irányz.at szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) julius ::1. 4.2 százalékos ezüst 
iávadek 99.10, I860, sorsjegy 162.—, Déli vasút 21.20, 
4 százalékos aranyjáradék 100.20, Osztrák hitetrészvény
201.10, Osztrák-magyar államvasut 155 - , Olasz jára­
dék 105 —, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 95 55 
Nyugodt.

Tior.don, julius 21, Angol consol
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Páris. (Zárlat) julius 21. 3 százalékos franczia já­

radék 97.8«$, Osztr. aranyjáradék —, Magyar arany­
járadék 97,—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
509 95, 3 százalékos Olasz járadék 104.--, Déli 
vasút elsőbbségi kőtv. 282.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 518.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
- 4 százalékos kons. amort román jár. —.—. 4
százalékos amort. román járadék 94.60, 5 százalékos 
orosz járadék 102'65. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 96,60, 4 százalékos spanyol jár. 97.65 
4 százalékos unifikáit török jár. 92 75, Tőrök sorsjegy 
—.—, Török dohányrészvény 401— Osztrák földhitel- 
intézet 12.13, Osztr Landerbank 457.—. Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 16.39, Banque Ottomane 
713.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasul 
115—, Meridionalvasut 682.—,Hartmann gépgyár —, 
Rio Tinlo —.—, Sucreriere d'Egypte —, Tula 331—, 
LTikányi kőszén 160.— Chartered 41.25, De Beers 372.— 
East Rand 134 50, Jagersfontein 162.50. Trans. Land 
Cop 73.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208 31, Váltó né­
met. piaczokra (rövid) 123.29, Váltó Bécsre (rövid) 
104.93, Váltó Belgiumra (rövid) 6/ic. Olasz aranyváltó 
(rövid) »/.'«, Váltó Svájczra (rövid) 1 j:, Csekk Lon­
donra 25!.85 Magánkamatláb l'/i. Szilárd

Üzleti tudósítások.

Sertéskoummyásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Julius 2l-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 750 drb sertés, 20 drb süldő, — _ drb matacz. 
Pótfel hajtás — drb. sertés, — drb süldő. — drh ma­
la ez. Mai felhajtás 1021 drb sertés, 3 drb süldő, 
drb matacz, összesen 1771 drb sertés, 23 drb süldő. 
— drb malacz. Eladatott 1012 drb sertés. 15 drb 
süldő, — drb matacz. Mai maradvány 759 drb sertés, 
8 drb süldő, — drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 110—114 fill., 
életsulylevonással — fillér. II-odrendü 280—350 kilo­
grammig 106—liO fül., életsulylevonással--------fillér,
silány--------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül 'élős.--------fillérig, életsulylevonással 136 — 146
fillérig, fiatal közép 220 - 300 klg.-ig--------— fül- élet­
sulylevonással 126—146 fill.-ig, fiatal könnyű 220
kilogrammig-----------fillérig, levonással 126—146,
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül--------- - fil­
lérig, könnyű 140 — 300 kilogrammig ——- fill.-ig, 
életsulylevonással 140—112 fillérig, beltöldi süldő
1C4—- fill.-ig, külföldi süldő--------fillér, malacz
---------- fillérig Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.
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Ifévmagvarositáa, A belügyminiszter kiskorú Klein 
Eugenia budapesti lakos családi nevének >Molnár«-ra 
kért magyarosítását megengedte.

Pályázatok. A zágrábi dohánygyári igazgatóságnál 
hivatalszolgai állásra augusztus hó Sl-éig: a sátoralja­
újhelyi törvényszék elnökéhez a gálszécsi járásbíróság­
nál betöltendő járásbirói állásra két hét alatt; a kő­
szegi cs. és kir. katonai alreáliskolánál hadseregszolgai 
állásra augusztus hó 30-áig: az eszéki penziigvigaz- 
gatósághoz segédtitkári állásra két hét alatt; a'pécsi 
rendőrségnél rendőri állásra augusztus hó 25-éig; a 
komáromi törvényszék elnökéhez irodatiszti állásra 
augusztus hó 21-éig nyújtandók be a szabályszerűen 
felszerelt kérvények,

IDŐJÁRÁS.
Az címűit nap időjárásának átnezete:

A nyugoli maximum és az északkeleti mini­
mum erősségéből veszített úgy, hogy a levegő- 
nyomás eloszlása egyenletesebb tett.

Európában az idő meleg és jobbára száiaz 
kevés eső Oroszországon, Németország partjain és 
az Alpesek között esett.

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható.
Sürgöny prognózis: Meleg, száraz.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius £1

Kinevezések. Az inazságügyminiszter Manzell Kál­
mán pozsonyi kit. törvényszéki joggyakornokot a duna- 
szerdahelyi kir. járásbírósághoz, dr. Balás P Elemér 
újvidéki kir. törvényszéki joggyakornokot a szegedi 
cs dr. Kovács Andor kecskeméti kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a dévai kir. törvényszékhez; Papp Már­
ton erzsébetvárosi kir. törvénvszéki irodatisztet a száz- 
sehesi c< Heisz Bertalan szerencsi kir. járásbirásági 
irodatisztel a szerencsi kir iárásbiróságkoz Iclekkönyv- 
veretökké: Bodoni (iyörgy beszterczei kir. törvény­
széki dijnokot a magvsrláposi k. járásbírósághoz Írnokká 
a zombori ni. kir pénzügy igazgató.-ág a pálinkái rí. 
kir. adóhivatalnál üresedésben levő díjtalan gyakornoki 
állásra Thész József zombori lakost ncv ezte ki.

Áthelyezések Az igazságtigyminiszler dr Rejtő 
Jenő tahi kir. járásbíróság' jegyzőt a kalocsai kn. tör­
vényszékbe/., dr. Fet'eoxiís Aurél szászschesi kir. járás- 
bírósági jegyzőt pedig a puii kir. járásbírósághoz, 
továbbá Jabreczky f lóris letenyci kir. inrásbirósági 
telekkönyvvezetnt a perlaki kir. járásbírósághoz. Kér; 
té'sr. Ignác/, pécsi kir. ité öfáblai irodatisztet a pcesi 
kir. törvényszékhez, végül Rafael József feleőpulyat kir. 
járásbirósági Írnokot a komáromi kir, járásbírósághoz 
helyezte AU
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„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÄTYAfc

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratok 
Budapest-Vác és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagözhajózási Társasa? 
közli, hogy kedvező időjárás eseten folyó évi július 
hó 25-én. azaz vasárnap rendkívül olcsó cs kényel­
mes kirándulási hadiáratokat tart fenn Budapest- 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapcst-F e.t'F-iC:- 
röl 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután: Budapest hat- 
thyánv-térröl 8.95 óra délelőtt és 4.39 óra délután, 
Óbudáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra 10 óva délelőtt és 4.80 óra délután; 
Nagvmarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. - 
Indulás vissza Nagymarosról U-30 ca. délelőtt es 
8 óra este: Yácról 12.15 óra del ben és R4.-> 0-a
P«;to _ Érkezés Buda öcs t-Óbndára 1.10 óra délután
és o'40 Óra este; Batts hám--térve 1.25 óra délután és 
055 óra este; Petőfi-térre 1 30 óra délután és 10 era 

— f-en (áratok rendkívül mérsékelt menctduai 
a következők: Budapcströ) karra vagy megfordítva: 
I. hely 60 tiller, II. hely 50 fillér; Budapestről Mr- 
marosra \agv megfordítva: 1. hely 1 korona cd tú­
lér I! hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: I. hely 60 fillér. 11. hely 40 fillér. — NecV 
és tíz év közötti gyermekek feláron, katonatiszte.' 
és katonai hivatalnokok az. I. nsztalvon feláron, ka­
tonák (legénység) a ff. osztályon féláron; a m. mr. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon H- otztábu jegygyel 
utazJiatnak. ..................... ..

Azon ki viil az utazó közönség Vcaiye.mcre yalA 
tekintettel olcsó menr.t- és térfijegyek adatnak ki és 
prdig: Budapestről Nagv-marosra és vissza: L heb' 
1 korona 80 fillér, TI. hely 1 korona 20 fillér: káéról 
Nagymarosra és vissza: I. hely 1 korona 10 f'iUe.r* 
)!. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egv nagv 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik, melyen a közönség eső ellen is védve vari. 
A ha ión ló vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között esa- 
vargózös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a haló kikötőhelye felett van., na e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni ngv 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni.A forgalmi igazgatóság.
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KÜLÖNFÉLÉK-
Igmándi vértanuk.

Magyar hazám szomorú televénye., 
Borongva néz végig rajtad szemem:
Mint sötét felhő száll ilngó kalászod 
S erdőd fölött, könnyezve, csöndesen. 
Halálhörgést és kardcsattogást hallok. . . 
Szakad a fátyol. . . föltárul a múlt 
hs benne minden, mi szent a magyarnak: 
Emléketek — igmándi vértanuk !

Sorsotok a magyarság ősi sorsa t 
Becsületért kötél, a hűségért golyó ... 

•'— Őrizze őket bus ereklyeképpen 
A három halom, a négy szent folyó !
A gyász ihleti dalos a jakunkat, 
Szivünkben tárunk lángoló kaput,
Míg porladozó fejfátokra vésünk 
Imádságot — igmándi vértanuk!

Nem hízelgés, kegyelet ünnepével 
Almotokat én meg nem bolygatom;
Milliók szive sóhajt im felétek:
Négyszáz éves nemzeti fájdalom.
Négyszáz esztendő! Tele gyászszal, vérrel; 
Ahány órája, annyi szenvedés!
Az uj italban a régi igazság zeng: 
Tömérdek bánat, s hajh! ötöm kevés!

Magyar papok, igmándi vértanuk, ti 1 
Lelkünk előtt fölpattan sírotok !
Reája én, törpe kor ivadéka,
Daloló szívvel virágot hozók.
A bizalomnak harmatos virágát,
Hogy el nem veszhet, hogy cl nemzetem! 
Küzködve, harezban, és megfogyva bár,
De büszkeségében megtörve nein.

Uj korok jönnek. S a megújhodással 
A világ uj meg uj csodákat ér.
Edisont s Nippont egyképpen övezze 
Dicsőség, hála, hódolat, babér!
Csak nekünk gyász még a megújulás is, 
Mint dalunk, tánczunk, vigadva síró;
Árnyék kiséri minden lángolásunk ;
Uj Golgota, uj vérpad, uj bitó !

Akaszszatok hát! Itt vagyunk mindnyájan ! • 
Akaszszatok föl egy hős nemzetet!

Hadd lássa meg a lelketlen világ is,
Hogy legalább ez egyhez értetek!
De ősi jussunk meg sosem tagadjuk !
Igás barmokká sohasem leszünk 1 
Harczos ősök munkás utódai, mi 
Ekével élünk, vagy karddal veszünk 1

Föl, föl a szívvel, magyar véreim!
Ne féljetek ! Csak hadd jöjjön a gyász ! 
Vérünkből sarjad a rónák virága : 
Szabadságunk, e nagy, szent áldozás!
Majd összezúzzuk a rozsdás bilincset,
Vagy leszünk, ha kell, mi is vértanuk,
S halálunk nem halál, föltámadás lesz:
Az Igazság, az Élet, és az Ut 1

Lőrinczy GyörmV

(áz állatok és a léghajó.) Könnyen érthetői 
hogy, a zakatoló, zugó automobil az országúton 
mekkora zavart idéz elő a négylábú és szárnyas 
állatok körében és milyen rémületbe ejti őket, a 
macska kivételével, amely gyakran közvetlenül a 
száguldó gép előtt ugrik keresztül s aztán a leg­
nagyobb lelki nyugalommal bámul a tovarohanő 
szörnyeteg után. De nemcsak autó, hanem még az 
oly zajtalanul tovasuhanó jármű, mint a léghajó 
is megijeszt sok állatot. Egy svéd léghajós, Hol­
stein ti. ismételten megfigyelte, hogy milyen riadal­
mat idéz elő a léggömb, a rókák és nyulak között, 
ha egy bizonyos magasságban valamelyik fölött el­
suhan. A vadak esztelenül szaladtak szerteszét és 
riadtan menekültek az ismeretien ellenség élők A ku­
tyák ugatással árulják cl félelmüket és igyekez­
nek sietve négy fal között menedéket keresni. A 
madarak, amelyeknek birodalmába a léghajó betola­
kodik, veszedelmes vetélytársat látnak a léghajóban 
és igyekeznek jó távol maradni. Egyesek azonban 
valósággal támadóan lépnek fel. így • stockholmi 
„Andree“-baHont egy ízben ismételten megtámadta 
egy fecske. Őrült gyorsasággal repült neki a gömb­
nek, visszapattant, de aztán újból támadásba fogott. 
Ötször-hatszor ismételte a rohamot és csak amikor 
eredménytelenségét látta, hagyta el az egyenlőtlen 
küzdelem színhelyét. Észak-Olaszországban egy ha­
talmas sas támadott meg egy Ízben egy gömböt, 
miközben végre belekeveredett a gömb hálózatába 
és bizonyára felszaggatta volna hatalmas csőrével 
a burkolatot, ha a léghajó vezetője egy jól irány­
zott lövéssel le nem teríti.

(A szerelem Törökországban.) A törökök szerel­
méről ir érdekes dolgokat egy ismert nevű német 
kulturhistórikus. „Olyan udvarlásról — Írja —

mint a mi országainkban, Törökországban szó 
sincsen. A jegyeseknek egyedül a „Fenslerprome- 
nad“ van megengedve. Á vőlegény néha órák 
hosszat ott ólálkodik a mennyasszonya ablaka 
alatt és csak a sürü rácson keresztül gyönyörköd­
hetik szive választottjában. — A szerelmesek 
nem is érintkezhetnek egymással máskép­
pen, mint jelbeszéddel, amelyben egy virág, 
egy kendó, egy szalag, vagy a ruha színe szolgál 
segítségükre. Á jelbeszéd művészetében a törökök 
igazán mesterek. Ezernyi tárgyuk, viráguk, gyümöl­
csük, növényük, kövük, tollúk van, amelyeknek 
mindegyike egy határozott szót, esetleg egész mon­
datot jelent, úgy hogy képesek egy csokorból többet 
kiolvasni, mint egy sürü négyoldalas szerelmes levél­
ből. Virágokkal különösen mindent el tudnak mon­
dani egymásnak a török szerelmesek. Egy szegfűszeg 
egy vékony papírcsík, egy parányi szappandarabka, 
egy szál gyufa, egy borsszem a következőket je­
lenti : Régóta szeretlek már! — Lázban égek ér­
ted!— Meghalok a vágyakozástól utánad ! — 
Nyújts reményt I — Csak egy szót válaszolj l A 
szerelmi levelezésen kívül egyéb dolgokat is el­
intéznek jelek utján. Szemrehányást tesznek, taná­
csot adnak, mindenféle híreket, újságokat közve­
títenek. A török leánynak, abban a korban, amikor 
szive öntudatra ébred, legfontosabb feladata, hogy 
ezt a szimbolikái szótárt megtanulja“

(Japái leányok illemszabályai.) Az egyik német 
újság Tokióból érkezett fordításban közli a japán 
leányok illemszabályait, amelyek a következők: 
Zárt helyen nem szabad szórakoznod fiatalember­
rel, ha nincsen jelen egy felügyelő harmadik sze­
mély. Fiatalember nem szabad meglátogatnod. Nőt­
len férfit nem szabad a lakásán felkeresned, ha idő­
sebb asszony nincsen a háznál. Fiatalemberre! nem 
szabad levelezned. Pz idegenektől kapott leveleket 
ne bontsd föl magad. Arczképeket és más holmikat 
nem szabad fiatalemberekkel cserélned. Fiatalembert 
nem szabad a betegágyadnál fogadnod. Napnyugta 
után nem szabad sehová se menned. Ha okvetlenül 
szükséges elmenned, akkor vigyél kísérőt magad­
dal. Kísérő nélkül nem szabad utaznod. Egyedül 
nem szabad sehol sem laknod. Egy férfi jelenlé­
tében szóval és mozdulattal ne viselkedjél közön­
ségesen. Nem szabad azzal a férfival szóba áll- 
nod, akit illően be nem mutattak neked. Fiatal­
emberekhez ne menj búcsúzni, vagy találkára. 
Férfiak jelenlétében ne öltözködjél. Ezeket az 
illemszabályokat fölterjesztették a császári nevelési 
társasághoz, amely a jóváhagyás után elrendelte, 
hogy a szabályokat nyomtassák ki és osztogassák 
szét a leányiskolákban.

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

IRTA. DÉRI GYULA.

— ‘Hát törjem ketté a kardomat? kérdé 
Imre hevesen. Szakítsam le a vállrojtornat 
mert rémképeket látsz ? Vonuljak félre 
a rágalom s a támadások elől s éljek a 
gyávaság bélyegével homlokomon? Hisz 
úgy tenmagad megtagadnád, hogy fiad va­
gyok !

Az ősz Larochera Imre kifakadása csil- i 
*apitó - hatással volt. ügy látszék, némileg 
megnyugodott az elkerülhetetlenben, vagy 
legalább megnyugtatni igyekezett magát.

Imre, ki nevelő atyja hallgatását megér­
tette, rövid szünet után erőltetett mosolylyal 
folytatá :

— Valóban, semmi okod a kétségbe­
esésre. Nem először fogok ellenféllel szem­
ben állani; negyven év előtt nálad se volt 
ritkaság!

Laroche Theodor ép válaszolni akart, mi­
kor a szolga Lorrain grófot jelentette be.

A gróf, ki Laroche Helén kezét megkérte, 
nyomban utána belépett.

Előkelő megjelenésű, csinos világfi volt, 
kellemes arczvonásokkal. Csak tekintetében 
volt valami visszataszító, valami sötét. 
Első tekintetre egykorúnak látszott a száza­
dossal, kissé közelebbről nézve simára bo­
rotvált arczán a száj és szemszögletek körül 
apró finom ránezokat lehetett észrevenni, mi 
néhány évvel idősebbnek tüntette föl.

A gróf rokoni bizalmassággal üdvözölte 
az idősebb Larocliet, aztán a századossal fo­
gott kezet. , , .,

Laroche Theodor, ki Lorrain tapintata- 
ban és ügyességében mindenekfölölt ^ bízott, 
nemmel látható örvendezéssel fogadta őt,

— Isten hozta e nehéz pillanatokban! 
mondá mindkét kezét megragadva. Délelőtt 
még nem tudtam, mi történt az éjjel ; önök 
kíméletesek voltak, elhallgatták előttem. Pe­
dig nem hiszem, hogy sok veszteni való időnk 
volna.

— Csakugyan, nagy sietségre és sok 
erélyre van szükségünk, ha az ügyet tisztázni 
akarjuk, — szólt Lorrain.

— Ön tehát szives lesz a teendők egy 
részét magára vállalni ? — kérdé az idősebb 
Laroche.

— Kétségkívül, s ehhez azt hiszem némi 
jogot is tarthatok, minthogy reggel óta csa­
ládjuk tagjának tekintem magamat.

— Egyedül önben bizom ! válaszolt La­
roche meghatva, — s nagyon köszönöm, hogy 
ily készséggel ajánlja fel jó szolgálatait, valóban 
nagy szükségünk van rá !

Még nehány szót váltottak az ügy felől, 
aztán Laroche Theodor Imrét és Lorrain grófot 
magukra hagyta.

Amint az öreg kiment, Lorrain hitelen a 
legkomorabb arezot öltötte s aggodalomra valló 
hangon szólalt meg.

— Az igazat megvallva — atyádat köny- 
nyebo volt megnyugtatnom, mint magamat. 
A helyzet oly kétségbeejtően komoly, hogy a 
kibontakozásban alig lehet remélni. Itt nagyon 
sok az ellenséged, mindenki szívesen hiszi fe­
lőled a rosszabbat s a botrányért és a: szeren­
csétlenségért egyedül téged tesznek felelőssé.

— Ez még nem olyan nagy baj, — vá­
laszold a százados föl sem vevőleg.

Lorrain mosolyogva folytatá :
— Moulinst holnap délután temetik a ha­

tóság rendzavarástól fél. Tudhatod, hogy a la­
kosság nyíltan rokonszenvez a forradalompártiak­
kal s minthogy családunk a kormánynyal tart s 
atyád különben sem volt soha népszerű, nem 
lehetetlen, hogy a bujíogatók az alkalmat föl 
fogják használni s nem tosztják meg magukat 
attól a gyönyörtől, hogy az őrült ember ön- 
gyilkosságából fegyvert kovácsoljanak ellenünk.

— Tehát azt hiszed, hogy Moulins teme- 
1 lésen valami zendülésféle fog kitörni;

I — Talán az is. De annyi kétségtelen, 
j hogy Moulins népszerű ember volt, s halála 

közrészvétet keltett. Nem éppen egyénisége, 
hanem vagyonánál fogva. Az általa épített 
vasút háromezer munkásnak ad kenyeret, 
elvégre ez is valami. Okvetetlenül beszédeket 
fognak tartani s némely zugügyvéd vagy 
más népvezető keservesen elsiratja. Akkor 
aztán teljesen a felséges nép tetszésére lesz 
bízva, hogy megtámadja-e a Laroche-házat 
s lerontsa földig, vagy megelégedjek egy kis 
marseillaissel s lehurrogássá a nevedet.

A százados legkevésbé sem volt gyáva 
ember, ezek a kilátások mégis megijesztették.

— Ugyveszem észre, válaszolt tettetett 
nyugalommal, hogy az egész dologban az a 
párbaj a legszerencsésebb fordulat. Du Charras 
bizonyára maga sem tudta, hogy milyen zavar­
ból ránt ki, mikor magára vette a boszuállő 
szerepét. Most legalább van kivel végeznem, 
gyorsan befejezzük az ügyet s aztán nyugodtan 
távozhatom.

— Valóban, ez a legokosabb, — szólt 
Lorrain. Én azonnal megteszem a lépéseket. 
Gondoskodtál már a második tanúról ?

— Kérd föl az első tisztet a nevemben 
kivel az utczán találkozol, válaszolt Laroche.

Aztán boszusan hozzátette:
— Hogy még neked is annyi kellemet­

lenséget okoz ez az ostoba történet, amely­
ben úgy látszik nemcsak az az őrült, aki meg­
halt, de azok is, akik életben maradtak. Az 
egyik őrült hónapokig udvaroltat magának s 
az utolsó pillanatban jut eszébe, hogy velem 
megszökjék, a másik őrült rálő az elsőre s 
azután megöli magát, a harmadik őrült be­
lém köt, azt nekem keli megölnöm. Nem 
volna csoda, ha engem is elhagyna a józan 
eszem. Főszereplője vagyok a legnagyobb 
botránynak; riőszöktetés, gyilkossági kísér­
let, öngyilkosság, párbaj, utczai tüptetések, 
lázongás — és mind miattam! akinek 
mindezekben ép annyi van részem, mint neked!

(Folyt, köv.)
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SZÍNHAZAK
Csütörtökön, 1909 julius 22-én

Fői, Városligeti Színház Főv. nyári szsüáz
Az es-dészleány.

Operait hárarn iolsonáshau.
Kezdete V* s ólakor

v Mi»sor?
jpóntptc: M ontószleinjr. 
Szombat: Az ordésileany. _ 
VasArnapd. u.: Az erdész a»7 
Este: .Az erdésddáuY.

A nők kedvencze
Bohózat három lelvouásbam

•j^esdote VsS órakor.
MOsor I

Péntek: A ki, boszoikány. 
Szombat: Tosco. .
Vasárnap do u.? Csokkíraly. 
Este : A kis boszorkány.

BEKETOW
Városliget. Telefon 10746.
Ma, csütörtökön, julius 22-én

2 Hagy Előadás 2
Délután 4 és csio 3/* 8 órakor. 
A délutáni előadásban úgy 
felnőttek, mint gyermekek fél- 

MS^kQj^m^lSSBaa árat fizetnek.

AMERIKAI PARK
Igazgató i FRIEDMANN A. Telefon 4—69 

Nyitva délután S órától reggel 4 óráig. 
Ss;nzáció3 , , , Ssonsáclóa"siiBorr a nagy Vanete-szinpailon máson

Emit és Smote
amerikai excentrikusok.

Bellom’s
kerékpározó papagályok,

axy '@Í02£SOr^. = OBOp»01?t “M®
és a több! 18 világhírű attrakció.

A Tsbarin Llo«8En Rougeban:
Müvéssef a mez- A/flrSo CQAnni"! Müvésro* ® mee'* 
I j telensbégbca 1 ! ailiTdä A/DvOUll } I telenségben

és :n'g 20 elsőrendű táuczmutatvány.
A honvédzenckm* bzmgvc idényé BACHÓ karmester Temetésével
— /> ■- olöadAsok kodvezöüen Időben is meg tartatnak. — 
A területre szóló belépőjegy ara f.O fül 9 era utáni korona. Kedvez­
ményed jegyek az Összes dokánylózsdékbcn kaphatók — A 
Tabarin 22o-iüin Rorvgeha es a líag-y V&rietóbs ~£l

jegyek a területre is érvényesek
váltott

ÍZ
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BÄLÄSSÄ és ÜOÜA
i: bútoráruháza ti

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.) ::

EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 22.

mert nincs jó órája, pádig megbízható, ponton jéjLsn órát

POL0ÁB KáLHtH
mfióránnál

BUDAPEST, VH., ERZSÉBET-KÖRÚT 
pészüeMizetéspe 
Iavitasok és vidéki megrendelésekre különös figyelem1
Hagy képes árjegyzék ingyen ás bérmentve küldetik-

szám
is vásárolhat szigo­
rúan szabott áron.

KÉZIMUNKA
Gobelinek, bimzíanyagok és 

szövetek szabott= 'c-/vrt

Í£ gyári áraiban. Kár jen nagy képes
3 árjegyzéket. TELEFON 109—05.

Bérezi D. Sá^d©r
Bödírp^fíí, Uí„ Dcüisewffk’-uteza S. bk,

(Váczi-kőmt sarokház mellett, villamos megálló)
■ ... énjét áruházában, — ■ ......... „

Madeira hímzésre 
alkalmas fehér RUHAVASZOH nagv vále Kátékban 

Testek mintákat kérni

Urak és hölgyeik
könnyű és jól jövedelmező mellékkeresetre fehclnek 
srert, ha sorsjegyek lószlctfizotósro való eladásával fog­
lalkozni hajlandók. Hasznavohotőség esetén fixfiz étén.

Fleissig Sándor bankház Epast, Erzsébet-körut 2,

WAGNER MANÓ fej

tan-és nevelőintézete8
nyilvánossági joggal RÁKOSPALOTA!!

(Vasúti-, pósta-, távírda- és telefonállomás.)

hfézet 8 osztályú tíígimmázisim és 
4 oszt. polgári fiúiskolából áll
Az osziá:y- és érel'sági bizon/ilványok áíiamérvényosek.
Az iníózat egy 5 holdnyi kiterjedésű parkban fekszik

& lapos oBcfaíás és jő elírás. 
Növendékek lehetnek bennlakók és bejárók. "®*
•OHaninmia^iOTg^l

az igazgatóság»

H366

59'
Legújabb angol 

Sacco-öltöny, szürke 
divatos szín és min­
tában 45 koronáért
csakis IO Cl
testvéreknél kapható. 
Budapest, IV.* kér. 
Károly-körut 26. sz.f

■CTa^saaaaBsaBecaB»,ft3^^Ajaa-^-.

IBiSBlOl
ismzszw

miatt
BEBEMffiSaSFSSIP

az üzlet teljesen feloszlik.

#
V;/» M.
*A' W

n. BE»«

U2 «leu yo

keleti vümmsieifr.wbjll cLs -i/' ÍJ irt jv t&y <\lj 'll? § *

xsaéslyaai leEsyzsS/lIi- 

ísoíit áspisán.

rOlQHP ilUp
f, tiba-ia í sz.

w..u:jub»í:í/a»
‘ ‘ • : ■ ' v ■

■ ’

RÉPATÍVIZ
fi2Éöv£NV£5 Ásványvizek gyöngyé 
MURUT05 BfiNTAlilfiKELLEN,

<TH POLRCHOT MÁR HÁZHOZ BZ.H UL I T UNK, 
FÖLEHAKAT :

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ F0R6flLMUsKIVIT£L! Rt
eöTHORY-u 5. 5z Teue.rorc'ióa-M'

mmtsrazay mmiím
legmegbízhatóbb házlsxer.

Biztos segítség I
Erősít! ÖsSätl
Egészségűinket megóvja!

Kapható mindenütt!
PIT“ Próbaiivsg ára -5:0 füléi?.
rrf-” -wir/m'i

O m BÉRE JL(
egy ócska zongorát vagy pi&ntnót és

Z J3 O B
havonta 12 vagy la korona kölcsöndij&t* xégid pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

S£Ä B T
bnvonta 20 lioronAt, kap egy kiváló gyártmánya, le^r- 
modernebb érczpanczéltokés kérészthnroa nj acnfjorAt 
vagy piiauinofi, nem ir alá váltót, nem 6fiit kezest, nem 
leköielezuUjo b*mkszovetkezetnek éa idöv»l mégis talaj- 
dón» lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„MÜSICÄ“ részvény-társaság
(Igazgatót Sternberg Dez#6.)

zongora cSadáes és kSIcsiinzéoi telepén«
Eníon tolcséruélkiui legtökéletesebb grammofon- és mdvész- 

lemezek föellrusitAsa.
Essdapesf, ¥E.„ Veo-sz-kŐB-ict l/a.
(K-iriÜy-utcza baroi, sr, Országos Zeneakadémia kozeiébniL) 

Telelőn 4—31.
5TO5T Zcngorók becserélése, javítása, hangolása legtotáieáabbs». 

I Fenti pendflznr kedvezményében eyyelőro csak 
a lövárosbun lakók rósaesüiueü.

An He'ical Premier és The Chamoionvilágot uraló eredeti angol

&m
kerékpárokat dnpln h’.rang-csayágy- 
gyal és szabadonfutóval, 3 6vl jót- 
ái-dseal, minden Aríelemeiés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és us koronád róerlotro 

adj ulc és

beríhpáp-aiiiatrÉszBliBt
oijész világon léíry.ö összes lturAkpárol*hoz külső és beluS 
gnmmikat, cacngőkct, lámjtAkftt. pedálokat, lánczokat, konu- 
bzukat és csendéltet óriási forgalmunk kóvotkozvében mélyen
iÄ'ÄHÄS 3IVo épfsszBliltással ^a,l,,unÄ

JÄKÄB <és FIÄ
Uevókpiip én nlknti*é*z nngyhcrcakcduk

BcziLapccí, U3J8,, Jdzaoí-körMt 49. szám.
Ki6klLdtitk: Ba:oss-lór 4, As Eudin, II., Barijit-Mrut I. O. 

Nagv Árjegyzékünk 1000 képpel kerékpár
6- és alkatrészekről ingyen én bérmentve.

€03» KS9
C3T0

_ srora BESÜSS 
KIVÁLÓ VR5AS 5AVANYUVIZ® 
GYOMOK0S130IK iS 5»RS»SAG ELLCIf

ri£ PRL«CKOT mAr MfltHOl 51ÄLWITVS». 
FÖI.ERRKHTI

MAGYAR AíVfiNYVIZ FORGALMI ésKIVITELIRÍ
6ftTt<eaYy.«.5. g «46 FOfti -<62lxO**
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oo EGYETERTES
Heb Samu és Fia
esállitóeszköz és gépgyár, 
Mr. országa fegyintézet

Gyárt: mlndennemüla^ 
mtalicskat, kő- és kézko- 
csít, szerssámokat, emelő-eet, kettős áttétellel, 

füréMBSztalokat kerti 
és looomobilfecskondőket 

stb. etb.
Blíapestt raktár és iroda:
Vln fiyár-utcza 23.

Telefon: 161-27.
M Kérjen érnjénlatatl v

*?8@rsoni

Bérsem gismmi sarok 
irrzr:rj néikai cizi
a legdrágább cipő is tökéletlen. A szőj egyre 
— ÜgYt’oi tessék: zr~ r=at

legjobb gnnjznisarok a világon. Kapható minden 
bőr*, cipő-, gummi-iru- és drogueria üzletben.

TeSjos
yesmmi

1 Nagyban, szétküld! -

S E&IIJNB BEER & EŐEáE, 
irrm WEH. W/l.

•legkiválóbb orvosok által hassnilva és ajánlva, fertőtleníti é 
tisztítja a levegőt, élénkíti & légzési szervelrot, tehát nélküidzhe- 
ístlen gyermek-, beteg, vagy bármely lakosztályban. A fürdéshez 
kasznáíva különösen Jó hatással van az Idegekre és a bőrre, azokat 
fg^teeiti áz üdíti. Üvegje l kok. 20 fill., fi kor., 8 kor. 80 fiit

-g T ee. ég kir. udv. száiUlo. Koronaherceeg-níoa 3, 
v I *— Értéktelen utAneatokFól óvakodjunk 1 —

sskrassurs»

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket,’ 
flóberteket, karabélyokat, céilővő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
■BBMngEAwy gyusam -vr^JKUA/UHi-aa _z tj v^kc.«*

Párisi világkiállítás „Grand Prix11 1900.

RiaiZM-féle HESTITÜTI0NSFLUI3
mosóvíz lovak számára,

Egy üveg ára K. 2.80.
Ajb udvari istállókban, továbbá a nagyobb katonai ég 
polgári Istállókban több mint 40 év óta használ?.tban, 
nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erő- 

■“■*tsre. az inak merevségénél stb. képesíti a lovat 
»legnagyobb munkabirásia trainingban.

A Kwizda-Iclo Bestitutionsflaid
csak akkor valódi, ha a fenti 
védjegy gyei van ellátva. —
Védjegy, ozimkóp és göngyö« 

lés törvényesen védve.

Főraktárs TŐRÖK JÓZSEF gyógyszeresz9 Budapest, VI,,
Klrály-utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

ypsnci 5aZb

Titkos betegségek.
Sajnos, •— da való igaz, hogyi a mai korban fclttl* 

«Sín sok az olyan ember, akinek vére és testnedvci meg 
vannak íertózve és aki tiatalkczri könnyelműség és rossz 
szokások filial idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes apeczialistc. 
ervcuhoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magaeztos hivatási; Dr. Pnlócz r. kórházi or- 
vos-speczialista országos hiril intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi )-ub 10.), ahol a legnagyobb titok - 
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyőgyitjfik már sok év 
éta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóroa 
sebeket, hugycsö-, hólyag-, ideg- én liátgerlnczbajokat» 
az Önferótőzés és szifiilb-uóbajait, magömlést-, clgyen- 
glllt íérfierót, (impotenciát), kezdődöd elmezavart, 
aranyeret, Bén eket, vérbe jókat, bőrbetegségeket ős a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére . külön 
váróterem és külön kijárat van. Ita valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimentő választ (a levélbe csak válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejező, o utón a. leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges spccziáli-i gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. o. 10 órától d. u. ű 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim; Dr. I’alócz v. kórházi orvos, epeczialista 
Budapest, VII., Rákóczi- (Kcrcpcsi)-ut 10.

.. ■u^muammamKmnmaHa

asSSii“j:.:; .* ij i in:!/;}} 11::mijßlmjiWijjlijä

Bérsem
Kerek gunrnu 

sírok.

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht es SoBdschenled
fegyveráruháza

Budapest, ¥E5., SBákőczi-ut 26» száras*

Kfpes árjegyző hilf« í$ bfmntft

rdetések ™felvétetnek a kiadéfean 
Eötvss-iitm 32. sz,

mmm
m

8ss maorii is*e 
*SzfeM&rn Sgem%ä.&MM

iIMf/liSEg&v£tt3£flS
■gSgi BlMWEST. EfkeáffcTOéiiS-

VIBM MSGRENDEI.Í3EKaE SÄ5ttSiS'«®Mti-Si"Pi>RBl'RJKi

6K5EGKÉK SBOO.BMZZM,IN6HBMBÍ ’ ’ ‘



20 Csütörtök, Julius 22EGYETÉRTÉS
E hirdcfSsl rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betfikbőlszedve üfll.-relfizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden ezfl 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 flL-rel fizetendő.

Fémszekrények
használtak és újak, rend- 
Itivfili olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszckrénv- 
raktárban Budapest, V. 
Bálvány-utca (3—C. 28

H. Barna.
Várt üzenetedet nem kap­
jam, 8, 4, .17, 27, 4, 16, 
25, 4, 22. 2, 24, 13, 2, 28,
6, 4, 9 kívánok. Nagyon 
vágylak látni, 19, 9, 13, 
28, 2, 28, 17, S, 14, 19, 
22, 24, 9, 19, 94, 17 nya­
ralni. Végtelen kiállhatat- 

- tanok. Igaz szeretettel min­
dig rád gondolok és várok 
fixenetet, levelet. Forró 
átéléssel. Soha. V. Gépész.

Kajszmharaczkot
■válogatott legszebb dísz­
példányokat, 5 kiiót 2Va 
koronáért, valódi spanyol 
megy gyet, szegftlkörtét, 

aranyaknál, ringlót 2 ko­
ronáéit szélűt Hüller J„ 
szőllőbirtokos, Kiskunhalas

Egy 7 szobás
csinos őri ház, 10 hold 
park és földdel, közvetlen 
a vasul mellett eiadó ! 
Tápló Srelén. Esetleg piel- ; 
lette még 18 hold föld. | 
Értekezhetni ugyanott Ro- ■ 
senthai József vasúti ven- i 
döglőssel. 27641b j
--------- -----------------------  I

Pótvizsgáiéira
javhóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
(jaray-utcza 5. II. 12/a.

Kitűnő ó-bor
kadarka 26, rizling 30 fil­
lér hterenkint; 50 literen 
felfii szállítja Papp Gedeon 
szöiötelepe, Nagykőrösön.

5773

Béz és vasbntor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve ég féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 

•gyári árakban ajánl Weisz 
lakab, Budapest. Andrássy 
et T7. (bejárat Rózsa utcá­
ban.) 27644

Szepességi
uo család kosztba fogad 
a jövö tanévre, esetleg 
már most is elemi e járó 

: gyereket. Gémei szó elsa­
játítása biztos. Gondos 
nevelés, jó bánásmód zon­
gora. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 579

és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rondkivüli olcsó áron 
szálat Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utosa 19. ez.

x álé-, e’oéáló-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, szó-

Sk és függönyök, 
í angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele

iSBBhsloi’ Baroiyné
VIU Király-utca 23,1, em.

KnzlnoKy-utcza sorok.

ábar nősülni ?
hőbb mint 600 gazdeg 
Tölgyolőjegyzósben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal:
Sclilosinyer, Cer.Tn. 18.

27457

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró i»’ 
kofa. Gépírás és magyar- 
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak. 
tantárgyak. Az CrsingiM 
Bagyar flyersiro-Egyestiet 
hivatalos tanfolyama. Ata« 
pits fia Harkovits Iván 
1868-6an. Biztos álláskor 
vetítés. Nyitva szept. 1-től 
jut. 1-ig. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger szakiskola 
(Csak Liszt Kerenc-tér 10. 
előbb Qyár-uten 4.) Czimre 
vigyázzunk f Ax egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógepezégőktől a 
más hirdetésünket utánzó 
Bjabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingycntanltástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Bői ratások egész nepon át.

Szülésznő
több évi gyakorlattal taná­
csot, segély! nyújt kényel­
mes lakásán helybeli va­
lamint szülőnőket fogad 
titoktartással özv. Bárdos- 
né VI., Dalnok-utcra 27.
1. 26. Nyugatipályaudvar 
közelében 5790

lakab Ödön könyve!,
Költői művel t

Nyár. Költemények. Ketíö- 
tésben 4.—

Bangók as ifjusigbóL Költe­
mények. Diszkötésben 6.60 

Szilágyi ée Hajmást. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaira!. 
Diszkötésben 3.60

Argúrus. Tündérmeee 4 4aek- 
ben. Nyolca: fénynyomatn 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Fiistortüsek. Versgyűjtemény.
Pompáé diszkötésben 4.— 

póia. Költ^nények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkál:
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 9.—
A kát imposstor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival, Színes diss- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Künnaoh 
László rejzaivaL Ezines dísz- 
kötésben 6.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye.Túli Ödön művészi 
rajzaival. Pompás diszkő- 
tésben 6,60

Piámé. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaivaL 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Dráma 8 felvo­
násban. Kötve 4»^

Megrendelhetők l
LAMPKL R. könyvkereske­
dése íWodi&ner I’. és Fial) 
r-t.-nál, Budapest, VL kar.» 
Andrássy-ntSI. sz. és minden

könyvkereskedésben.

I Pénzt rUgtfte
I bútorra, zongorára, varró
I gépre, kerékpárra, köny­

vekre és kereskedőim! 
árakra, lia azokat száraz, 
tiszta raktárholylségeink' 
be bizományba beroktá- 

rozza.i r
I TABSER ás TÁRSA
! csakis fi... üagynseEŐ-u. 43.
i Telefon 162—57. 27477

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCíi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
péutelőUggel berakta- 
ro* bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Karnfos
f,Untai mák hatásos lés kél 
Jemes gyógyszere a Kótliy 
föle cukorka, melyet pe­
metefűből készít Róthj 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
Kapható. 6670»

Legjobb likőrök
és ram készíthető kivé- 
nutoimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Bóthy Béla gyógysze­
rész Bíkés-Csaba. 27180

Ananász kajszinbarackot
lekvárnak vagv befőzésre 
rétesalma, szegfükőrle, ko- 
vászosngnrka, vajbab po.- 
takosaranként. 2 K-val. Gvli- 
raölcBkívítel Gaongrádról.

fljtóH, Mlrtsb,
va-sredőnyöí, használta,1: 
és njak, bármily méret­
ben és alakban. Igei? ol­

csón kaphatók.

Wiener A, ütődénél
BUDAPEST, ÜL-tŐI UT 123, 

Telefon 63—80.

Kocsi árncsarnok
m, BókéciHit 72. n.
Magyarorazág legna­
gyobb keősi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 26898

Pénzt azonnal
! Bútorra, zongorára, ko­

csikra, vanógöpekre, ke­
rékpárokra, • kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket utó­
lagos dijfinotósset legjuts- 
nyoeahton bizományba be- 
raktározunk. Tauber jAr- 
tniii és Tárai, VI[„ Bo- 
ross-tór 18. Telefon 97— 
66. Üzletünk máshol nincs

I "lóienT"
üpasúgi butáról«
alkalmi vétele 

és eladása
hál*-, ebédlő-, szalon-, mi 

, szoba ée irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktáz 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

I rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR él Társa
Budapest, lkat Perencs-téi 
8. mm, eíe’.ótt Gyár utes* 

Telefess 14—09.

ETsőrenda radooata|

varrógépei

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerokot 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ta«

SCHILLER IZIDOR
éltaaerkeresUedS

Budapest,
Sfp-uteza 8. szám.

Ól forintért kiriki- 
hajóst 40 f őriét* 
ért. centralhev 

hint 4» for!ntérte Iparosgépekel 
igen olcsón 6 éri jótóliiíkosI 
■ztilitok, vidékre órje^yzék in­
gyen. Kranes Henrik var« 
róeépgyíri raktára Budapest, 
$V., veraas Pdla*-n. 40. fldsi 
B. Vieeonttal ad oknak árenvedr»

Saját gyártmAnyn íürdokÁ - 
dák 1 i >:nr.-tól feljebb; Püthető 
htidak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
ía házi vizvezeték-berondezésc- 

ket legolcsóbb érőn.
LEFfiíOífECS AOOLF

Fudapest, VII., Wesselényl-u. 
MJL. Telefon Il i—46. Arjegri'zék 
:: ingyen és bórmentve. ::

Olcsó telek
Zugló legcrlékesebb he­
lyén. Angol utcza 3, 710
négyszögöl. Tehermentes, 
szabadkézből jutányosán 
eladó, 27646

Jó és olcsó
nyaraló és Bdsnäbcln:
Lőcse ssab. Mr. városa, 
SzepeBvármenye síékMyc; 
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—3 kilóméter­
nyire fonyőeidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ézonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornái, 
ntezákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés- 
sei, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató éa 
kiránduló szomszódhely ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos renaórkapitánya.

Briülantot,
•rany&L eatWtít, ékszert 
és ré-lséget veazek éa 
6lodok. Kerti',az ékszerész 
Budopcct, Vll., Király« 

utcza 65. Mim, 
*-Tel»fDní*4m 95^48.-*

RÉTI JAKAB IMRE
nQaoxtaloeníl 

kaphatók a legjobb

BÚTOROS
legjulányossliEasn.

Finom sima angol bútorok 
Bzép választékban. Minta, 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utcza 2„ L em 

' Mindig nyitva oet! 8 óráig

Az egyedüli eredmény­
től kísért báziszer a 
űr-WilltomHartley tanár 
amerikai orőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és fnromorbujo- 
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, Condon 
Hamburgban. Kötzimo 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér 6 Budapesti 
VU , István-nt 11, H/L

ver.-?it,-.vw vutyui*»stivw*an»jeiwrm»»

EgyeSüIi poníos tel­
jes lovélozime ősz- 
S2QS biriletcscimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-utcsa 28. sz

Le&njabb rendszerű 
benzomnobrokról 
lessek dlsnárjogyzokot kérni.

OHIO
mo€or * kerékpár

hasoiiliihatafl.on minőségű uj 
ul/z—4';i HP. Használt es jo 

ál)>notbau Ioto
Orion 2 HP-~. ..._... 330 K
Orion 2Va , — ... _360 „
Orion «3 „ _ . . __ ... 400 ,
Orion 31 » ___ __ __  — bOO „
Orion 4vt , ...................   800 „
[AurLn-Kfemeut SVa HP- 400 e 
HÓTomkerokii Dion-Bou-

lon 2L/i HP—......... — Sf»0 „
Se^édkocsi. 100—140 .
Voiturctto, uj, 7—8 ... 0300 *

Wil&eím ESíchI
motorgyára

SCHLAU (Böhmen.)

Zálog czldalíkat
fl veszek. Elzálogosított S 

brilliáasokat, gyitegyö*! 
ket, aranyat, ezüstöt ésg 
éksserekot í 00.000 ko-í 
rónáig költségmonte-| 
sen kiváltok és toljes 8 

értéket kifizetem. 8

Singer laliabj
ékszerkereskedő I 

BUDAPEST, J
;Khály-utcsa 9L szán. 8
I Izabella - utoza earliAn, 1

BÜT0B
307» aegtaliaritás!
Régi Bulorszalon
Bndapesl, Ferenczlek lore 3 
lóleaelet Tétel 6* eladás 
használt és uj 
polgári, nraságl lakbérén- 
dezeaeknek mahagóni éa 
palisander betörök, url 
öoUák. angol börgarcitorák 
te sialonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok- — 

Telefon 82—14

Fénzkölcscnl
Vlt, 4*/«, 6 én 6e/o akion 
löldbirtokra, jüvedelmetó, 
fővárosi, vidéki, városi éa 
Bodsoest környékén levő 
bárházakra I., IJ-. Ili, he­
lyen 15—60 évig töiioeat- 
heté. Sremólylútelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFHANS« JAKAB

bsnkblzományi iroda, Bn- 
dapest, Teréz-körut l/a.

legjobb és logolesóbb

fa» |mp,
Vezérlcépvieolöség:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

EéztíüEmiia
himzösekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásbereu- 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok köpés nagy ürjogy- 
tói:6t kivflnafcra ingyen 
küldi: Buila pesti PaA-o- 
tnSvygvAr, Kagymezfi-ntcsa 
i6. Btóm.

FIGYELEM i
SÍ?,f?(iTO giár
4 pór OBipő csak 8 koron».
Több nagy v/ ipójryár fizetés’, ta- 
virba jutván, mc^bi-íariam na­
gyobb ‘mennyiségű czipó kiáru- 
i-itasára, a; cloáíliUr-i úron alul. 
Aíicrf, bárkinek adok 7 pór url 
őr 3 pár női rxipnt fiizőveL 
barna v.icry fekete bőrből, e!«>- 
gán.s logujabb fazonban. Nagv 
ság : szám vagy centiméter sve­
ri nt. Mind a- 1 pár rsak
5 korona* bjétkiildi utánvéttel.

NTWÜví k b a k a «,
■ JIIXÍU Josdfsgasse iOJW. 

Kies erélés inegeng., v. nénr. vissra
I -1 iF-nj : nsrjTi c;

Eladó

HkOőU vöjös, íiu^ «* ------v
all 7 szoba, 1 előszoba^ 3 tonyna 
éléskamra, kocsiszín, istállópin- 
cze, az udvarban 18 nemes gyvi* 
mölcsfa, nagy kert Fftiriiolesfafl 
és öntöző kuttal, a felhely fold 
Iß hold szántó, primatermb, - 
holdnyi fiatal termő szőlő, » 
többi bozzát&riozó rétekből 
Jb»1 13.000 forint, 6000 fonntfaiJ 
átvehető. Tulajdonos: özvegy 
Schmidtné. Budapest, Szív-utcá 
S3. I. 10.

a villamos vasul közvetlen 
közelében egy szép csa­
ládi ház, mely áll 2 szoba, 
cselédszoba, konyha, ka­
mara, nagy zárt verandá­
ból, jó pinczével, dunai 
vízvezetékkel, 360 négy­
szögöl árnyas gyümölcsös 
kerttel, jutányos áron el­
adó. Czim e lap kiadóhi­
vatalában megtudható.

Tapétái:
a legdnsäbb és legolcsóbb 
választók, szolid Jó mun­

ka, csak

ÜEIÍ8FEP Máéi
Budapest, IV., Hajd-u. 6.

Yasftnfor.
Rézágy 85 űt, gyemet-
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, íakoretű 3.50, réz- 
gnrnis 2.50, összecsukható 
tábori ágy awélflodrony- 
nyal 8.—, sodron yíonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban száiHt Hicker Gy. 
gyára Holjó-atea 3/B. 
Telefon. 22—68. 26975

L6gsze$z és ifíteuns
csillárok
legelönyösebbOT szerezhe­
tők be KulesórSándor
bronzára- ée estilárgyárá­
ban, Budapest, VL kot-. 

Dessewffy-u. S—LL

Ajtók és
ablakok

régi és nj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeriteaek, 
bcramillapok, kehlhelml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épíilet-boatés vállalkoionál 
Budapest, Rador-u. 72—74. 
Fiók-üzlot Visegrádt-n. 27.

Nyomatott a «Globus* mfiintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körfergógépein. Budapest, Aradi-ulcza

uuuiiR*2UUbi<«aa«


